Skizzen zum Lehrbuch — Horvath Miklés — Molnar Laszl6 - Szentirmainé Brecsok Maria: Természetismeret 6 (AP-061009),
Naturkunde fiir die 6. Klassenstufe der Landorhegyi Grundschule Zalaegerszeg im Rahmen der bilingualen Bildung fiir Deutsch

1.0kosystem Wald

Die Wilder Ungarns

Die Eichenwilder und Buchenwilder

Die Waldkiefer, Pilze im Wald

Straucher und die Bliitenpflanzen der Krautschicht
Der Hirsch, das Reh und das Wildschwein
Der Fuchs, der Igel, das Eichhérnchen

Die Spechte und andere Singvogel im Wald
Raubvogel im Wald

Insekten im Wald

Die Lebensgemeinschaft des Waldes

Der Schutz der Wilder

Wiederholen wir unsere Kenntnisse!

2.Wechselwirkungen, die Energie
Mechanische Wechselwirkungen

Thermische Wechselwirkungen

Experimente, Beobachtungen

Elektrische und magnetische Wechselwirkungen
Energie

Die Sonne und die Sonnenenergie
Energieverwendung, Energiesparen
Wiederholen wir unsere Kenntnisse!

3.Unser Planet, die Erde

Im Sonnensystem

Orientierung auf der kugelformigen Erde
Die Umdrehung der Erde

Der Umlauf der Erde um die Sonne
Klimazonen

Klimamodifizierende Faktoren

Schutz der Luft und der Menschheit

Der Mond

Wiederholen wir unsere Kenntnisse!

4. Die Krifte der Natur

Die Vulkane

Wie entstehen die Gebirge?

Die Oberflichenformung durch die dulleren Krifte
Gesteine und Geomorphologie

Kettengebirge, Schollengebirge und deren Geomorphologie
Wie entstehen unsere Tiefebenen?

Unsere bedeutendste Naturressource: der Boden
Wiederholen wir unsere Kenntnisse!

5. In ungarischen Landschaften
Das Land im Karpatenbecken
Die Grofle Ungarische Tiefebene
Speisekammer Ungarns

Die Kleine Ungarische Tiefebene
Hiigelland in Transdanubien
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Das transdanubische Mittelgebirge
Das Nordungarische Mittelgebirge
Schutz unserer Naturwerte

Die Hautstadt Ungarns, Budapest
Weltkulturerben in Ungarn
Wiederholen wir unsere Kenntnisse!

6. Okosystem Puszta, angebaute Pflanzen

Die Entstehung der Puszta und deren Pflanzen
Insekten in der Puszta

Die Zauneidechse und der Maulwurf

Der Feldhase und andere Nagetiere in der Puszta
Der Fasan und andere Raubvogel in der Puszta
Kulturpflanzen: Weizen und Mais
Kulturpflanzen: Sonnenblume, Raps, Luzerne
Wiederholen wir unsere Kenntnisse!

7. Gewisser, Okosystem Seeufer

Die Bedeutung der Gewisser, Mikroorganismen der Gewasser
Krautige Pflanzen im See und am Seeufer
Galerienwilder, Baume am Seeufer

Der medizinische Blutegel, Schnecken, Muscheln im See
GliederfiiBler im See und am Seeufer

Fische in Ungarns Gewdéssern

Frosche im See und am Seeufer

Die Ringelnatter und die Sumpfschildkrote

Vogel auf dem See und am Seeufer

Okosystem Seeufer

Wasserverschmutzung und Wasserschutz

Wiederholen wir unsere Kenntnisse!

I. Okosystem Wald

1.Wiilder Ungarns

OKOSYSTEM WALD

Quelle: www.meinlehrmittel.de
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Allgemeine Merkmale

- Es gibt in einem Wald nicht nur Bdume, sondern auch unverholzte/krautige Pflanzen, Pilze, Wirbeltiere
und wirbellose Tiere.

- Tiere und Pflanzen bilden im Wald eine Lebensgemeinschaft (Biozonose). In dieser Lebensgemeinschaft
gibt es viele Verbindungen zwischen den Lebewesen.

- Die Pilze helfen den Baumen bei der Nahrstoffaufnahme.

- Die Baume versichern den Tieren Versteck, Brutstitte, Nahrung.

- Die Insekten helfen den Pflanzen bei der Bestdubung.

- Die Bakterien, Pilze und einfache Organismen zersetzen die abgestorbenen Lebewesen, so wird die
Fruchtbarkeit des Bodens besser.

- Es entstehen im Wald Erndhrungsketten.

- Die Lebensgemeinschaft steht in Wechselwirkung zu abiotischen Umweltfaktoren.

- Die Bédume schiitzen den Boden vor Austrocknung.

- Wegen Schatten ist die Temperatur im Wald niedriger als auf Gebieten ohne Béume.

- Die Pflanzen verdunsten viel Wasser, so ist die Luftfeuchtigkeit hier hoher.

- Die Straucher und Baume am Waldrand schiitzen den Wald vor Wind.

Natiirliche und angepflanzte Wilder
Man unterscheidet die natiirlichen und die angepflanzten Wailder.

1. Natiirliche Wilder

- Eichenwilder, Buchenwilder, Nadelwilder, Moorwalder, Galeriewélder sind natiirliche Wilder. Sie
bestehen aus einheimischen Béumen.

- Sie haben sich den abiotischen Umweltfaktoren gut angepasst.

- Die Tier- und Pflanzenwelt ist vielfaltig.

- Sie bestehen aus vielen alten Bdumen.

- Der Mensch hat hier nicht eingegriffen.

- Die Lebensgemeinschaft kann sich hier stdndig erneuern und selbst entwickeln.

2. Angepflanzte Wilder

- Diese Wilder pflanzte man aus wirtschaftlichen Griinden an.

- Sie bestehen aus angepflanzten Baumen. Sie sind monospezifisch und gleichaltrig.

- Diese Wilder geben Holz der Papier-und Mdobelindustrie.

- Die Pflanzen- und Tierwelt ist nicht abwechslungsreich.

- Angepflanzte Wilder sind in Ungarn die Waldkieferwilder, Akazienwalder, Pappelwélder und
Fichtenwélder.

Natiirliche Wilder in Ungarn

1.Eichenwiilder

Die meisten Wilder sind in Ungarn Eichenwiélder.

Sie leben in den Mittelgebirgen, Hiigellandern und auch in der GroBen Ungarischen Tiefebene.

2.Eichen-Hainbuchen-Wilder

- In diesen Wildern gibt es zwei Baumschichten.

- Die Eichen sind hoher als die Hainbuchen.

- Die obere Baumschicht besteht aus Eichen, die untere Baumschicht besteht aus Hainbuchen.

3.Buchenwiilder
- Sie leben in den Mittelgebirgen tiber 600m. Buchenwilder befinden sich auch in Westtransdanubien.
- Sie mogen feuchtes, kiihleres Klima.
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4.Einheimische Nadelwéalder
Sie befinden sich nur im Bakonygebirge und Alpenvorland.

Wortschatz zur Lektion
e Lebensgemeinschaft,-en

e Biozonose
unverholzt/krautig

s Wirbeltier,-e
wirbellose Tiere

s Lebewesen,-

e Verbindung, -en

e Nahrstoffaufnahme
versichern, -te, h. —t
s Versteck

e Brutstatte,-n

e Bestdubung

r Organismus, men

abgestorbene Lebewesen

e Fruchtbarkeit
e Erndhrungskette,-n

in Wechselwirkung stehen
abiotische Umweltfaktoren

schiitzen, -te, h. ge-t vor+D

e Austrocknung

r Schatten
verdunsten, -te h. —t
e Luftfeuchtigkeit

r Strauch, -"er
natiirliche Wélder
angepflanzte Wilder
r Eichenwald, -"er

r Buchenwald, -"er
r Nadelwald,-"er

r Moorwald, -"er

Allgemeine Merkmale

¢letk6z0sség
¢letk6z0sség
lagyszara

gerinces allat
gerinctelen allatok
¢lolény

kapcsolat
taplalékfelvétel
biztosit

buvohely
koltéhely
beporzas
szervezet
elpusztult él61ények
termoképesség
taplaléklanc
kolcsonhatasban all
¢lettelen kornyezeti
tényezok

véd vmitdl
kiszaradas

arnyék
elparologtat
paratartalom
cserje, bokor
természetes erdok
tiltetett erdok
tolgyerdd
biikkerdo
tiileveltierdd
laperdd

r Galeriewald, -"er

einheimisch Oshonos

s. an/passen, -te s. h. s. ge-t +D alkalmazkodik
vmhez

vielfaltig sokszinii

bestehen, bestand, h. bestanden aus+D all
vmibol

ein/greifen, griff ein, h. eingegriffen beavatkozik
vmibe

standig alland6an

sich erneuern, -te s. , h. s. -t megujul

s. entwickeln, -tes. h.s. -t fejlédik

wirtschaftlich gazdasagi

r Grund, -"e ok

an/pflanzen, -te, h. ge-t ultet

monospezifisch
gleichaltrig

s Holz

e Industrie
abwechslungsreich
r Waldkieferwald,-"er
r Akazienwald, -"er
r Pappelwald,-"er

r Fichtenwald,-"er
s Mittelgebirge,-

s Hiigelland, -"er

GroBe Ungarische Tiefebene

e Baumschicht,-en
e Hainbuche,-n
Westtransdanubien
feucht

s Alpenvorland

2. Eichenwilder und Buchenwilder

- Man verwendet das Holz als Rohstoff seit Jahrtausenden.
- Aus Holz baute man frither Hiuser, Schiffe, Maschinen.
- Den Kunststoff verwendet man erst seit dem 19. und 20. Jahrhundert.

Die Eiche

- Die meisten Wilder in Ungarn sind Eichenwélder.

- Die Eiche hat viele Untergattungen.
- Die Stieleiche lebt in Bergregionen und Hiigelldndern.
- Die Traubeneiche lebt in Ebenen und Auelandschaften.
- Die Zerreiche lebt an Berghdngen.

- Die Flaumeiche lebt an Siidberghéngen.
- In einem natiirlichen Eichenwald stehen die Bdume weit voneinander.

galériaerdd/artéri erdo

egy fajhoz tartozo
azonos koru
fa(anyag)

ipar

valtozatos

erdei feny6erdd
akéacerdo
nyarfaerdd
lucerdd
kozéphegység
dombsag

Alfold
lombkoronaszint
cserfa
Nyugat-Dunantual
nedves

Alpokalja
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- Die Baumschicht ist nicht geschlossen.
- Die Strauchschicht und die Krautschicht bekommt viel Licht.
- Das Unterholz ist reich an unverholzten/krautigen Pflanzen, Pilzen.
- Der Stamm ist massiv/machtig.
- Die Rinde ist braun und tief gefurcht.

- Das Laub ist nicht dicht.
- Die Eichen sind 30 m hoch.

- Sie konnen mehrere hundert Jahre alt werden.

Die Bliite

- Die Eiche hat méinnliche und weibliche Bliten.

- Die ménnlichen Bliiten bilden Kétzchenbliite
- Die weiblichen Bliiten stehen einzeln oder in kleinen Gruppen.
- Die Eiche ist eine einhdusige (mondzische) Pflanze, denn sie hat ménnliche und auch weibliche Bliite.
- Der Wind weht von den ménnlichen Bliiten zu den weiblichen Bliiten den Blumenstaub.

- Nach der Bestdubung entsteht die Frucht. Sie heif3t Eichel.

Fortpflanzung

1. Die Eicheln fallen im Herbst auf den Boden.
2. Sie treiben nach 4-5Wochen Keime.
3. Aus den Keimen wichst ein Baum.

4. Am alten Baumstamm wachsen Stocksprossen.

Die Buche

- Die Buche wéchst in Bergen in der Hohe von tiber 600m.

- Sie wichst 40m hoch.
- Der Stamm ist gerade.

- Die Rinde ist grau und glatt.
- Die Blatter haben einen kurzen Blattstangel und sie sind gldnzend.
- Die Buche ist auch einhéusig.

- Die mannlichen Bliten stehen am Bliitenstandstiel.

- Die Friichte der Buche sind Bucheckern.

- Das Laub ist dicht.

- Die Baumschicht ist geschlossen, so bekommt die Krautschicht wenig Licht.

- Das Unterholz ist arm.

- In der Krautschicht wachsen Knollengewédchse und Zwiebelpflanzen.

Wortschatz zur Lektion
verwenden, -te, h.-t
r Rohstoff, -e

r Kunststoff, -e

e Untergattung, -en
e Stieleiche

e Traubeneiche

e Zerreiche

e Flaumeiche

e Bergregion, -en

e Ebene,-n

e Auelandschaft,-en
r Berghang,-"e
geschlossen

hasznal, alkalmaz
nyersanyag
milanyag

alfaj

kocsanyos tolgy
kocsanytalan tolgy
csertolgy
molyhos tolgy
hegyvidék

siksag

artéri teriilet
hegyoldal

zart

s Unterholz
méchtig

e Rinde

tief gefurcht

s Laub
mannliche Blute
weibliche Bliite
e Kétzchenbliite
einzeln
einhdusig/mondzisch
e Eichel,-n
Keime treiben

r Stamm, -"e

s Stocksprosse,-n

aljnovényzet
vaskos

kéreg

mélyen barazdalt
lomb

porzo viragzat
termd viragzat
barkaviradgzat
egyesével
egylaki

makk
kicsirazik
torzs

téhajtas

Im Rahmen des Meisterprogramms im Schuljahr 2018/2019 ins Deutsche iibersetzt von Laszlé Horvath 5




Skizzen zum Lehrbuch — Horvath Miklés — Molnar Laszl6 - Szentirmainé Brecsok Maria: Természetismeret 6 (AP-061009),
Naturkunde fiir die 6. Klassenstufe der Landorhegyi Grundschule Zalaegerszeg im Rahmen der bilingualen Bildung fiir Deutsch

glatt sima r Bliitenstandstiel kocséany
r Blattsténgel, - levélnyél s Knollengewéchse,- gumos novény
e Buchecker,-n gubacs, biikkkmakk e Zwiebelpflanze,-n hagymas novény

3.Die Waldkiefer. Pilze im Wald

Die Nadelwilder

- Die meisten Nadelwilder sind in Ungarn angepflanzt.

- Einheimische Nadelwélder kann man nur im Alpenvorland und Bakonygebirge finden.
- Im Nadelwald stehen die Baume dicht zueinander.

- Die Krautschicht bekommt wenig Licht.

- Hier leben Schattenpflanzen und bliitenlose Pflanzen (Farne, Flechten).

- Die Moosschicht ist reich.

- Der Boden ist mit Nadelblattern bedeckt.

Die Waldkiefer

- Die Waldkiefer zéhlt in den Nadelwildern Ungarns zu den meistverbreiteten Baumarten.
- Die Waldkiefer ist Immergriin.

- Der Nadelbaum wirft die Blatter iiber das Jahr ab und ersetzt diese immer wieder.

Die Nadelbléitter

- Die Nadeln stehen paarweise und sie sind 4-6¢cm lang.
- Sie sind mit Wachs iiberzogen.

- Die Kiefern produzieren Harz.

Bliite

- Die Waldkiefer ist einhdusig.

- Die ménnlichen Bliiten sind an der Spitze der Langtriebe.
- Die weiblichen Bliiten bilden Zapfen.

- Die Samenanlagen sind in den Zapfen frei.

- Die Nadelbdume sind also Nacktsamer.

Pilze
- Im Wald leben viele Pilze.
- Die Pilze sind weder Tiere noch Pflanzen.

Pflanzliche Eigenschaften der Pilze
Sie vermehren sich durch Sporen.

Tierische Eigenschaften der Pilze
Sie nehmen organische Nahrstoffe von anderen Lebewesen zu sich.

Wurzel der Pilze

- Pilze haben Wurzelhaare.

- Aus den Wurzelhaaren wachsen die Pilzfaden.

- Durch diese Pilzfaden nimmt der Pilz vom Boden Wasser und Néhrstoffe auf.

Symbiose = Zusammenleben von Pilzen und Biumen

- Viele Baume haben keine Wurzelhaare.

- Die Pilze helfen den Baumen bei der Aufnahme der Néahrstoffe.
- Die Bdume geben Zucker den Pilzen.
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Pilzarten

Griiner Knollenblitterpilz

- Er ist ein Giftpilz.
- Er hat tédliches Gift.

- Er hat eine Scheide und einen Ring.

- Die Lamellen sind weif3.

Kleiner Wald-Champignon

- Die Lamellen sind rosafarbig, spéter werden sie schwarz.
- Er hat einen Ring, aber keine Scheide.

Speisepilze

- Viele Pilze sind essbar. Die Speisepilze sind wichtige Nahrungsmittel.
- Sie enthalten Eiweif3, Vitamine, Mineralstoffe.
- Sie sind kalorienarm, sehr gesund.

Heilpilze

- Einige Pilze sind Heilpilze.

- Sie senken den Bluthochdruck, den Cholesterinspiegel und stiarken das Immunsystem.

Fortpflanzung der Pilze

- Die Pilze vermehren sich durch Sporen.
- Die Sporen sind in den Lamellen.
- Sie fallen auf den Boden und aus den Sporen wachsen die Pilzfaden.

Wortschatz zur Lektion
s Nadelwald,-"er

e Waldkiefer, -n
einheimisch

dicht

zueinander

e Schattenpflanze,-n
bliitenlose Pflanze

r Farn,-e

e Flechte,-n

e Moosschicht
reicht

s Nadelblatt, -“er
bedeckt

am meisten verbreitet
s Immergrin

ab/werfen, warf ab, h. abgeworfen

ersetzen, -te, h.-t
paarweise stehen
e Nadel, -n

s Wachs

s Harz

einhdusig

r Langtrieb, -e

r Zapfen,-

e Samenanlage,-n

tileveltierdd
erdeifenyd
6shonos

strt

egymashoz
arnyékkedvel6 novény
viragtalan novény
pafrany

Zuzmo

moharéteg

gazdag

tiillevél

fedett, boritott
legjobban elterjedt
0rokzold

elhullajt
potol

parosan all
tli(levél)

viasz

gyanta

egylaki
hosszuhajtés
toboz
magkezdemény

r Nacktsamer,-
weder...noch...

e Eigenschaft, -en

s. vermehren, -te s. h.s. —t
e Spore,-n

organische Nahrstoffe

s Lebewesen, -

e Haarwurzel,-n

s Wurzelhaar,-e
auf/saugen, -te, h. ge-t

e Aufnahme,-n

griiner Knollenblatterpilz
r Giftpilz, -e

s Gift, -e

todlich

e Scheide,-n

r Ring, -e

e Lamelle,-n

kleiner Wald-Champignon

r Speisepilz,-e

essbar

r Heilpilz, -e

r Bluthochdruck
senken, -te, h. ge-t

r Cholesterinspiegel,-
r Pilzfaden, -~

nyitvatermd
sem...sem...
tulajdonsag
szaporodik
spora

szerves taplalékot
¢l6lény
hajszalgyokér
gyokeérszal
felsziv

felvétel

gyilkos galoca
mérgezd gomba
méreg

halalos

bocskor

gallér

sporatartd lemez
erdei csiperke
ehetd gomba
ehetd

gyogyitdé gomba
magas vérnyomas
csokkent
koleszterinszint
gombafonal
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s Schneeglockchen, hovirdg e Blumenzwiebel,-n virdghagyma
ausdauernde Pflanze ével6 novény verwelken, -te, h. -t elhervad

r Laubaustrieb lombfakadas den Winter iiberstehen attelel
speichern, -te, h. ge-t tarol im Vorfrithling kora tavasszal

4. Striaucher und die Bliitenpflanzen der Krautschicht

Die Strauchschicht
- Die Strauchschicht besteht aus Strauchern und jungen Baumen.
- Die Straucher und die Bliitenpflanzen der Krautschicht bekommen wenig Licht.

Die Striucher

- Die Straucher sind verholzt.

- Sie haben keinen Stamm.

- Sie verzweigen sich gleich iiber dem Boden.

- Der Laubaustrieb ist bei den Strauchern friiher als bei den Badumen.
- Sie bekommen so mehr Licht im Vorfriihling. So bliihen sie friiher.

Schlehdorn

- Schlehdorn ist der hiufigste Strauch.

- Er erreicht 4 m Hohe.

- Er ist dichtbelaubt.

- Aus den Kurztrieben entstehen die Dornen.

- Er blitht im Vorfriihling.

- Seine Frucht dhnelt der Frucht des Pflaumenbaumes.
- Im Kerngehéuse ist die Samenanlage.

- Aus der Samenanlage entsteht nach der Bestdaubung der Kern, um den Kern die Frucht.
- Er ist Bedecktsamer.

- Er hat Steinfrucht.

- Nach dem ersten Reif schmeckt er besser.

Die Hasel

- Die Hasel lebt am Waldrand.

- Sie bliht im Februar.

- Der Wind bestiubt die Pflanze.

- Nach der Bestdubung entsteht aus den Bliiten Eichenfrucht.

Die Hunds-Rose

- Sie lebt am sonnigen Waldrand.

- Insekten bestiduben ihre farbigen Bliiten.

- Sie hat Hagebuttenfrucht.

- Stamm, Aste und Zweige sind mit Stacheln besetzt.

Die Rolle der Striaucher

- Sie bieten den Vogeln Versteck und Brutstitte.

- Die Nattern und Echsen finden da auch Versteck.

- Die Striaucher schiitzen den Wald vor Stiirmen, Schneestiirmen.

Bliitenpflanzen und bliitenlose Pflanzen in der Krautschicht
In der Krautschicht leben viele Bliitenpflanzen und bliitenlose Pflanzen.
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Schneeglockchen

- Schneeglockchen ist eine ausdauernde Pflanze.

- Sie bliiht vor Laubaustrieb.

- Die Blitter produzieren Néhrstoff.

- Diesen Nahrstoft speichert die Pflanze in der Blumenzwiebel.
- Nach der Bliite verwelken die Pflanzenteile iiber dem Boden.
- Die Blumenzwiebel iibersteht den Winter im Boden.

- Im Vorfriihling bringt die Pflanze Blatter hervor und bliiht.

e Hasel, -n

am Waldrand

e Eichenfrucht
e Hunds-Rose

Wortschatz zur Lektion
r Bliitenstempel,-

r Strauch, -"er

e Bliitenpflanze, -n

termd
bokor, cserje
virdgos novény

e Krautschicht, -en gyepszint e Hagebuttenfrucht
e Strauchschicht,-en cserjeszint r Ast, -"e

verholzt fas szart r Zweig, -e

r Stamm,-"e torzs r Stachel,-n

sich verzweigen, -te s. h. s.-t elagazodik besetzen, -te, h.-t
r Laubustrieb, -e lombfakadas s Versteck

im Vorfriihling kora tavasszal ¢ Brutstitte

r Schlehdorn kokény e Natter,-n
haufigst leggyakoribb e Echse,-n
dichtbelaubt stirilombu r Sturm, -"e

r Dorn, -en tovis r Schneesturm, -"¢

r Kurztrieb, -e rovid hajtas s Schneeglockehen,-

s Kerngehéuse maghaz ausdauernde Pflanze
e Samenanlage, -n magkezdemény speichern, -te, h. ge-t
r Bedecktsamer,- zarvatermd e Blumenzwiebel,-n

dhneln, -te, h. ge-t+D hasonlit vmire

e Steinfrucht csonthéjas termés
r Reif dér

nach dem ersten Reif els6é dér utan

verwelken, -te, i.-t

r Pflanzenteil, -e

den Winter iiberstehen
e Blatter hervor/bringen

5. Bliitenlose Pflanzen im Wald
Bliitenlose Pflanzen im Wald sind Flechten, Moose, Farne.

Gemeinsame Merkmale der bliitenlosen Pflanzen sind:
- sie haben keine Bliite
- sie vermehren sich durch Sporen

Die Flechten

- Die Flechten sind Lagerpflanzen (Thallophyten).

- Sie haben keine echten Wurzeln, Sténgel, Blétter.

- Die Flechten bestehen aus Pilzfaden und Algen.

- Die Algen und Pilzfaden leben in Symbiose.

- Die Pilzfaden nehmen den Nahrstoff und das Wasser auf.

- Die Algen produzieren aus Wasser und Nahrstoff Nahrung.
- Die Flechten wachsen sehr langsam, jahrlich 1-2 cm.

mogyoro
erdd szélén
makktermés
vadrozsa
csipkebogydtermés
ag (vastag)
ag (vékony)
tovis, tiiske
borit
menedék
koltéhely
vizisiklo
gyik
vihar
hoévihar
hovirag
éveld novény
raktaroz
viraghagyma
elszarad
novényi rész
tuléli a telet
leveleket hoz
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Fortpflanzung der Flechten

- Sie vermehren sich durch Sporen.

- Die Sporen weht der Wind weg.

- Aus diesen Sporen wachsen neue Flechten.

Die Rolle der Flechten

- Die Flechten spielen eine wichtige Rolle in der Tier- und Pflanzenwelt.

- Sie produzieren Saure (Flechtensdure).

- Diese Séure ist wichtig bei der Verwitterung der Felsen und bei der Bodenbildung.
- Sie bedeuten wichtige Nahrungsquelle fiir andere Tiere.

Die Moose

- Die Moose sind auch Lagerpflanzen (Thallophyten).

- Sie haben auch keine echten Wurzeln, Stingel, Blatter.

- Kleine Wurzelfaden verankern die Moose im Boden.

- Sie nehmen durch ihre ganze Oberflache Wasser auf.

- So konnen sie nur in feuchter Umgebung leben.

- Die Griinalgen produzieren aus Wasser und Néhrstoff Nahrung.

- Einige Moose ertragen auch die Austrocknung.

- Wenn sie zum Wasser kommen, beginnen ihre Lebensfunktionen.

Fortpflanzung der Moose

- Sie vermehren sich durch Sporen.

- Die Sporen sind am Sporenstangel in der Sporenkapsel.

- Die Sporen fallen auf feuchten Boden und aus den Sporen wachsen neue Moose.

Die Farne

- Die Farne leben im Wald, wo es Schatten gibt und es feucht ist.

- Der Echte Wurmfarn ist am bekanntesten.

- Sie haben schon echte Pflanzenteile.

- Der Wurzelstamm verankert die Pflanze im Boden, nimmt den Néhrstoff auf und speichert ihn.
- Aus den Knospen wachsen die zusammengesetzten Blitter.

Fortpflanzung der Farne

- Auf der Riickseite der Blétter sind die Sporen in Sporenkapseln.

- Aus den Sporen entstehen zuerst sog. Vorkeime, spéter die weiblichen und méannlichen Geschlechtsorgane.
- Die ménnlichen Geschlechtsorgane (Antheridien) kommen mit einem Wassertropfen zu weiblichen
Geschlechtsorganen (Archegonien).

- Aus dem befruchteten weiblichen Geschlechtsorgan wichst eine neue Pflanze.

Der Echte Wurmfarn ist eine ausdauernde Pflanze. Im Winter verwelken die Blatter, nur der Wurzelstamm
bleibt am Leben. Im Friihling wachsen aus den Knospen neue Blitter.

Wortschatz zur Lektion novény

e Flechte,-n zZuzmo echt igazi

s Moos, -e moha e Symbiose egyiittélés

r Farn,-e pafrany auf/nehmen, nahm auf, h. aufgenommen felvesz
gemeinsam kozos wachsen, wuchs, i. gewachsen novekszik
s Merkmal,-e ismertetdjegy produzieren, -te, h.-t termel

s. vermehren, -te s., h. s. -t szaporodik e Spore,-n spora

e Lagerpflanze,-n (Thallophyten) telepes e Sdure,-n sav
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e Flechtensdure,-n zuzmosav r Sporensténgel,- sporatartd szar
e Verwitterung mallasztas e Sporenkapsel,-n sporatart6 tok
e Bodenbildung talajképzodés Echter Wurmfarn erdei pajzsika
e Nahrungsquelle tapanyagforras r Schatten arnyék

r Wurzelfaden,-" gyokérfonal r Wurzelstamm gyoktorzs
verankern, -te, h. —t rogzit speichern, -te, h. ge-t raktaroz

e Oberfldache feliilet, felszin s Knospen,- rigy

feucht nedves r Vorkeim,-e elételep

e Umgebung kornyezet S0g. = S0 genannt un.= ugy nevezett
e Austrocknung kiszaradas s Geschlechtsorgan,-e nemi szerv

e Lebensfunktion,-en ¢letfunkcio verwelken, -te, i.-t elszarad

6. Der Hirsch, das Reh und das Wildschwein

Der Rothirsch

- Der Rothirsch ist das grofite Tier unserer Wilder.

- Der Rothirsch ist etwa 200 kg schwer, 2-2,5m lang und die Schulterh6he betragt 1,5 m.
- Er hat heute keine Feinde mehr. Friiher jagten auf ihn Woélfe und Luchse.

- Die Anzahl des Rothirsches liegt bei 60.000.

- Er ist Paarhufer.

- Sein Geruchs-und Gehérsinn sind sehr entwickelt.

Geweih
- Das Geweih wichst aus dem Stirnknochen.
- Die Anzahl der Verzweigung nimmt bis zum Alter von 10-12 Jahren zu.

Bewegungsapparat

- Sie haben an jedem Fuf3 je 4 Zehen.

- Nur zwei Zehen beriihren den Boden.
- Die Zehen enden in Hufen.

- Der Hirsch ist Paarhufer.

Gebiss
- Der Hirsch hat Pflanzenfresser-Gebhiss.
- Seine Backenzihne sind mit Schmelzfalten bedeckt.

Nahrung

- Der Hirsch ist Pflanzenfresser.

- Der Hirsch frisst Knospen, Blétter, Rinden, Friichte der Biume und Gras.
- Der Hirsch ist Wiederkauer, er hat einen zusammengesetzten Magen.

- Das Rind hat einen zusammengesetzten Magen.

- Der Hirschmagen besteht aus vier Teilen:

1. dem Pansenmagen,

2. dem Netzmagen,

3. dem Bléttermagen und

4. dem Labmagen.

Hirschrohren

- Das Hirschrohren signalisiert die Paarungszeit.

- Dann messen sich die Hirschstiere ihre Kréfte.

- Das stirkste Hirschtier beherrscht das Gebiet und paart sich mit den Hirschkiihen.
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Fortpflanzung
- Die Hirschkuh wirft im Frithsommer ein Hirschkalb.
- Sie sdugt es 4 Monate lang.

Das Reh

- Das Reh lebt am Waldrand.

- Das Reh ist kleiner als der Hirsch.

- Es ist 20-25 kg schwer, 1-1,5 m lang und die Schulterh6he betrdgt 60-70 cm.

- Sie leben in Gruppen.

- Das méannliche Tier heifit Rehbock, das weibliche Tier heifit Rehgeil3, das Jungtier heifit Rehkitz.
- Die Rehgeifl wirft im Mai ein oder maximal zwei Rehkitze.

Das Wildschwein

Lebensraum
- Das Wildschwein lebt im Wald, wo die Strauchschicht dicht ist.

- Es mag in Schlammlochern suhlen/wélzen.

Korperbau

- Wildschweine haben einen stimmigen Korperbau.
- Der Korper ist mit Fell bedeckt.

- Das Wildschwein ist 120-160 cm lang.

- Seine Schulterhohe betrégt circa 1 m.

- Es wiegt 100-250 kg.

Bewegungsapparat

- Wildschweine haben kurze Beine.

- Sie haben an jedem FuB je 4 Zehen.

- Nur zwei Zehen beriihren den Boden, die anderen zwei Zehen helfen auf weichem, schlammigen Boden.
- Hufe schiitzen die Zehen.

- Das Wildschwein ist Paarhufer.

Gebiss

- Die Schneidezédhne stehen nach vorne.

- Mit diesen Zdhnen kann das Schwein die Nahrung ins Maul nehmen.

- Die Eckzdhne — hauptséchlich bei den ménnlichen Schweinen — wachsen zu langen Hauern.
- Mit diesen Hauern graben sie die Nahrung aus.

- Die Hauer dienen auch zur Abwehr von Feinden.

- Die Oberflache der Backenzihne ist knotig.

- Mit den Backzidhnen konnen sie die pflanzliche und tierische Nahrung gut zerkauen.

- Dieses Gebiss heilit Allesfresser-Gebiss.

Riisselschnauze

- Mit dieser Schnauze brechen sie den Boden auf, wiithlen die Bodenoberfldche auf und suchen sie dort
Nahrung.

- Sie riechen mit dieser Schnauze sehr gut.

Fortpflanzung

- Das Wildschwein ist Saugetier.

- Es bringt seine Jungen lebend zur Welt und sdugt sie 2 Wochen lang.

- Das méannliche Tier heifit Keiler, das weibliche Tier heifit Bache und das Jungtier Frischling.

Im Rahmen des Meisterprogramms im Schuljahr 2018/2019 ins Deutsche iibersetzt von Laszlé Horvath 12




Skizzen zum Lehrbuch — Horvath Miklés — Molnar Laszl6 - Szentirmainé Brecsok Maria: Természetismeret 6 (AP-061009),
Naturkunde fiir die 6. Klassenstufe der Landorhegyi Grundschule Zalaegerszeg im Rahmen der bilingualen Bildung fiir Deutsch

- Die Tragzeit betriagt 4 Monate.

- Eine Bache wirft 6-10 Fischlinge.

- Wildschweine sind also sehr fruchtbare Tiere.
- Sie leben in kleinen Gruppen —in Rotten.

Nahrung
- Sie sind Allesfresser

- Sie fressen sowohl pflanzliche als auch tierische Nahrung: Gras, Pilze, Knollen, Wurzeln, Eicheln, Friichte

und Samen, Wiirmer, Insekten, abgestorbene Tierreste.

Wortschatz zur Lektion

r Hirsch,-e szarvas

r Rothirsch,-e gimszarvas

s Reh,-e 6z

s Wildschwein,-e vaddiszn6

e Schulterh6he marmagassag

r Feind,-e ellenség

jagen, -te, h. ge-t auf+A vadaszik vmire

r Wolf, -"e farkas

r Luchs,-e hitz

e Anzahl,-en szam

r Paarhufer,- parosujju patas allat
r Geruchssinn szaglas

r Gehorsinn hallas

entwickelt fejlett

s Geweih,-e agancs

r Stirnknochen,- homlokcsont

e Verzweigung elagazas
zu/nehmen, nahm zu, i. zugenommen né
r Bewegungsapparat mozgas-szervrendszer
r Zehe,-en labuyj

r Huf, -e pata

beriihren, -te, h. —t érint

s Pflanzenfresser-Gebhiss
r Wiederkauer,-

zusammengesetzter Magen

r Pansenmagen
r Netzmagen
r Blattermagen

r Labmagen

s Hirschrohren,-
signalisieren, -te, h.-t
e Paarungszeit

sich die Krifte messen

novényevo fogazat
kérddzo allat
Osszetett gyomor
bendd

recés gyomor
szazrétegii/leveles
gyomor
oltogyomor
szarvasbOgés
jelez

parzasi id6

erejét Osszeméri

beherrschen, -te, h. —t

S. paaren, -te s., h. s. ge-t
e Hirschkiihe,-n

s Hirschkalb

r Rehbock

s Rehkitz,-e

e Rehgeil3,-en

dicht

s Schlammloch,-"er
suhlen/wilzen, -te, h. ge-t
s Fell

bedeckt sein

stimmig

schlammig

ins Maul nehmen

r Hauer,-

ural
parosodik
szarvastehén
szarvasborju
Ozbak
dzgida
dzsuta

strli
dagonya
fetreng/dagonyazni
szOrzet

borit
massziv
iszapos
szajba vesz

agyar

aus/graben, grub aus, h. ausgegraben  kias

dienen, -te, h. ge-t

e Abwehr

r Feind,-e

knotig

zerkauen, -te, h.-t

s Allesfresser-Gebiss

e Riisselschnauze

den Boden auf/brechen
auf/wiihlen, -te, h. ge-t
riechen, roch, h. gerochen
lebend zur Welt bringen
e Bache,-n

r Frischling,-e

r Keiler,-

fruchtbar

e Rotte,-n

r Allesfresser,-

e Knolle,-n

szolgal

védekezés

ellenség

gumos

szétrag

mindenevd fogazat
taroorr

a talajt feltorni
feltar

szagol

elevenen a vilagra hoz
koca

vadmalac
kandiszné
termékeny

horda

mindenevo

gumo
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7. Der Rotfuchs, der Igel und das Eichhérnchen
Der Rotfuchs

Lebensraum

- Der Rotfuchs lebt gern am steilen Hiigelhang.

- Er grébt unter einer starken Baumwurzel einen Erdbau.

- Neben dem Haupteingang gribt er noch weitere Fluchtrohren.

- Der Rotfuchs kann sich gut anpassen, so lebt er auch auf Ackerland, in Siedlungen und Parkanlagen.

Korperbau

- Der Korper ist ca. 70 cm, der Schwanz ca. 40 cm lang.

- Erist 7 kg schwer und die Schulterhohe betrdgt 40 cm.

- Sein Fell ist rot.

- Im Winter wird sein Fell dichter, im Friihling wechselt er sein Haarkleid.

Gebiss

- Der Fuchs hat ein Fleischfresser-Gebiss.

- Die Eckzéhne nennt man auch Fangzéhne.

- Sie dienen zum Fangen und Halten der Beute.

- Die Reifizdhne dienen zum Zerreif3en der Beute.

Nahrung
- Der Fuchs ist ein Raubertier und geht bei Dammerung oder in der Nacht auf die Jagd.
- Die Feinde des Fuchses sind der Mensch, auch der Hund und vor allem die Tollwut.

Fortpflanzung

- Das ménnliche Tier heifit Riider, das Weibchen nennt man Féhe, das Junge Welpe.

- Der Fuchs ist ein Saugetier.

- Bei einem Wurf kommen 4-6 Welpen zur Welt.

- Die Féhe sdugt die Welpen etwa 3-4 Wochen lang, dann erbricht die Fédhe halbverdaute Nahrung den
Welpen.

Der lgel

Lebensraum
Der Igel lebt in dichten Wildern, Obstgérten oder Parkanlagen.

Korperbau

- Der Igel hat von den Ohren bis zum Schwanz ein dichtes Stachelkleid.

- Wenn ein Igel in Gefahr ist, rollt er sich zu einer ,,Stachelkugel" zusammen.

- Ein erwachsener Igel ist ca. 1 kg schwer, seine Korperldnge betrigt 22-29 cm.
- Der Schwanz des Igels ist 2-4,5 cm lang.

Nahrung

- Der Igel ist Insektenfresser.

- Alle Zahne sind scharf und spitz.

- Igel fressen: Wiirmer, Raupen, Schnecken, Kéfer, alle Insekten, Reptilien (Schlangen, Eidechsen), Frosche,
Eier, Obst, Pilze.

- Der Igel ist bei Ddmmerung und in der Nacht aktiv.
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Fortpflanzung
- Der Igel wirft 3-4 Jungen.
- Die Jungen haben ein weiches Stachelkleid.

Winterschlaf

- Im Herbst fressen sie sich ein Fettpolster an.

- Dieses Fettpolster dient als Energiespeicher.

- Im Winter macht der Igel einen echten Winterschlaf.

Das Eichhornchen

Lebensraum

- Das Eichhornchen lebt in der Baumschicht.

- Es lebt in Laubwéldern, Nadelwéildern und Parkanlagen.

- Es klettert geschickt in den Bdumen, springt von Baum zu Baum.
- Es kann sogar 4-5 m weit springen.

Korperbau
- Das Eichhornchen ist ca. 0,5 kg schwer.
- Die Kdrperldnge betriagt 20-30 cm, der Schwanz des Eichhdrnchens ist 25 cm lang.

Gebiss

- Es hat scharfe Nagezihne.

- Es hat keine Eckzéhne.

- Die Backenzéhne sind knotig.

Nahrung

- Es frisst Friichte der Baume wie z.B. Niissen, Eicheln, Bucheckern, Kastanien und Tannenzapfen.

- Es frisst auch gerne Jungvogel oder Eier aus Vogelnestern, manchmal sogar Schnecken und Insekten.
- Es legt sich Vorrite fiir den Winter an.

Winterruhe
Das Eichhornchen hilt Winterruhe in seinem Kobel, aber an warmeren Wintertagen wacht auf und frisst
seine Vorréte.

Fortpflanzung
Eichhérnchen bekommen zweimal jéhrlich jeweils 4-5 Jungen.

Wortschatz zur Lektion r Schwanz,-"e farok

r Rotfuchs, -"e vOros roka Haarkleid wechseln vedlik (szérzetet valt)
r lgel,- stin s Fleischfresser-Gebiss ragadozé fogazat
s Eichhornchen,- mokus r Eckzahn,-"e /r Fangzahn,-"eszemfog

steil meredek s Fangen elkapas

r Hiigelhang,-"e domboldal s Halten tartas

r Erdbau kotorék e Beute,-n zsakmany

r Haupteingang fobejarat r Reiflzahn,-"e tépofog

e Fluchtrohre,-n menekiiljarat s ZerreiBlen széttépés

sich an/passen, -te s., h. s. ge-t alkalmazkodik | s Réubertier,-€ ragadozo

s Ackerfeld,-er szantofold ¢ Dammerung alkonyat/pirkadat
e Siedlung,-en teleptilés e Tollwut veszettség

e Parkanlage,-n park r Riider,- kan
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e Fahe,-n szuka

s Welpe,-n konyok

erbrechen, erbrach, h. erbrochen kioklendez
halbverdaut félig megemésztett
s Stachelkleid tiskés ,,ruhazat‘

sich ein Fettpolster an/fressen zsirparnat

r Energiespeicher,-
echt

r Winterschlaf
Klettern,-te, i. ge-t
von Baum zu Baum
e Buchecker,-n

s Jungvogel,-~

s Vogelnest,-er
rVorrat,-"e

sich Vorrite an/legen

e Winterruhe
r Kobel

8. Spechte und Singvogel im Wald

e Gefahr veszélyben

sich zu einer Stachelkugel zusammen/rollen tiiskés
golyova gombolyodik

erwachsen feln6tt

scharf éles

spitz hegyes

e Reptilien hiillék

e Schlange,-n kigyo

e Eidechse,-n gyik

weich puha

Spechte

Es gibt viele Spechtarten.

Allgemeine Merkmale der Spechte

- Sie haben Kletterfiil3e.

- Zwei Zehen stehen nach vorne, zwei nach hinten
- Alle Zehen haben starke Krallen.

- Sie haben einen kréftigen MeiBelschnabel.

- Sie haben einen harten Stiitzschwanz.

- Sie konnen ihre Zunge weit herausstrecken.

- Am Ende der Klebzunge sind kleine Haken.

- Sie klopfen mit dem Schnabel die Stimme ab.

- Sie fressen beim Zerspanen der Baumrinde Insekten.

Der Buntspecht und der Kleiber sind die meistverbreiteten Spechtvogel in Ungarn.

Singvogel

Der Pirol

- Der Pirol hat zitronen- bis goldgelbes Gefieder.
- Er lebt in der Baumschicht.

- Er frisst Larven und Insekten und auch Friichte.

- Er ist ein Zugvogel und schon im August zieht er nach Afrika zurtick.
- Der Pirol baut sein Nest bevorzugt in hohen Astgabeln von Laubbdumen.

- Der Pirol legt 3-4 Eier.

Der Halsbandschnipper

- Der Halsbandschnépper ist auch ein Zugvogel.
- Er frisst Insekten.

- Er jagt iiberwiegend nach Insekten in der Luft.

- Er sitzt auf Zweigen am Waldrand und am Rande der Lichtungen.

noveszt
energiatarold
valodi

téli alom

maszik

farol fara
biikkmakk
madarfioka
madarfészek
tartalék, készlet
tartalékot/készletet
halmoz
megszakitott téli alom
mokusodu
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Die Monchsgrasmiicke
- Sie ist auch ein Zugvogel.
- Sie lebt in der dichten, dornigen Krautschicht.

- Sie frisst hauptsachlich Insekten.
- Ménnchen tragen ein schwarzes Képpchen.
- Bei Weibchen und Jungvogeln ist dieses Kéappchen rétlich-braun.

Die Amsel (Schwarzdrossel)
- Die Amsel lebt im Laubwald, aber viele leben in den Stiddten bzw. Dorfern.
- Sie ziehen im Winter nicht weg.
- Sie fressen Wiirmer, Insekten, Schnecken, im Sommer und Herbst Beeren und Friichte.

Die Kohlmeise und die Nachtigall sind sehr wichtige Singvogel in Ungarn.

Wortschatz zur Lektion e Baumrinde,-n kérek

r Specht,-e harkaly r Buntspecht,-e nagy fakopancs
r Singvogel,-~ énekesmadar r Kleiber,- csuszka

e Art,-en faj r Pirol,-e sargarigo

r Kletterful3,-"e ktszolab s Gefieder tollazat

e Kralle,-n karom r Zugvogel,-" kolt6z6 madar
kraftig erés iiberwiegend tulnyomorészt
r MeiB3elschnabel,-~ vésd alaku csOr e Lichtung,-en tisztas

hart kemény r Halsbandschnipper,- orvos légykapo
r Stiitzschwanz,-"e tamaszto farok dornig tiiskés

e Zunge,-n nyelv hauptsichlich foként
heraus/strecken,-te, h. ge-t  kinyujt s Képpchen tollsapka

r Haken,- kampo e Amsel,-n feketerigd

r Kleber ragacs e Schwarzdrossel,-n feketerigd
ab/klopfen, -te, h. ge-t kikopogtat e Kohlmeise,-n széncinege

s Zerspanen lehantas e Nachtigall,-en fillemiile

9. Raubvégel im Wald

Allgemeine Merkmale der Raubtiere

- Sie jagen auf Beutetiere.
- Sie fressen Fleisch.

- Sie haben dolchartige Eck- oder Fangzihne. Mit diesen Zahnen halten sie die Beute fest.
- Die Rei3zdhne haben zackige Krone. Mit diesen Zdhnen zerschneiden sie die Beute.

- Sie haben guten Seh-, Gehor-, Geruchs-, Tast- und Geschmackssinn.
- Sie jagen auf Beutetiere einzeln (Wildkatze, Panther, Luchs), andere in kleinen Gruppen (Wolf, Hyéne).
- Einige toten die Beute mit Gift.

- Einige verfolgen das Beutetier lange oder sie greifen aus dem Hinterhalte an.

Die Spitzenpridatoren

- Sie stehen an der Spitze der Nahrungskette.

- Sie haben keine Feinde.

- Sie halten die Lebensgemeinschaften im Gleichgewicht.

Allgemeine Merkmale der Raubvogel
- Sie haben scharfe Augen, Greiffiile mit spitzen Krallen.

- Drei Zehen stehen nach vorne, eine Zehe steht nach hinten.
- Sie haben einen gekriimmten, scharfen Hakenschnabel.
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Der Habicht

Lebensraum
Der Habicht ist der Raubvogel der Wilder.

Nahrung

- Er jagt am Tage.

- Er frisst Méduse, Wiithlméduse, Singvogel, Tauben, Fasanen, junge Fiichse, Eichhornchen, Hasen.
- Sie greifen aus dem Hinterhalte an.

- Er fliegt schnell.

Allgemeine Merkmale

- Der Habicht hat kurze und stimmige Beine mit langen, sichelformigen Krallen.
- Er hat Greiffiile.

- Der Habicht hat eine starke Flugmuskulatur und einen starken Hakenschnabel.

- Er hat lange Federn. Diese Federn helfen bei schnellen Wendungen in der Luft.

Fortpflanzung

- Das Weibchen legt 2-4 Eier.

- Die Jungvogel sind Nesthocker.

- Wiéhrend der Brutzeit besorgt das Mannchen die Nahrung.

- Das Ménnchen und das Weibchen besorgen die Nahrung nach der Ausbriitung der Eier abwechselnd.

Er zieht im Winter nicht. Der Habicht verbringt den Winter in Ungarn.

Die Waldohreule

Allgemeine Merkmale

- Die Waldohreule hat 4 Zehen.

- Beim Sitzen stehen zwei nach vorne, zwei nach hinten.

- Beim Angriff stehen 3 nach vorne und einer nach hinten.
- Diese Zehe heiit Wendezehe.

Lebensraum
Die Waldohreule lebt am Waldrand, in Wildern an Fliissen, in Nadelwéldern, in der Nédhe der Siedlungen
und Friedhofe.

Nahrung

- Die Waldohreule ist am Tage nicht aktiv.

- Sie geht in der Nacht auf die Jagd.

- Ihr Flug ist gerduschlos.

- Sie frisst hauptsachlich Méuse, Withlméause, Singvogel.

- Nach der Verdauung erbricht die Waldohreule die unverdaulichen Nahrungsreste (Saugetierhaare, Federn,
Knochen, Skelettteile). Diese heilen Gewdolle/Speiballen.

Zugverhalten

- Sie ziehen im Winter nicht weg.

- Viele Waldohreulen kommen zusammen und sie sitzen nebeneinander.
- Sie bilden liberwinternde Gruppen.
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Fortpflanzung
- Er baut kein Nest.

- Er wohnt in verlassenen Nestern oder Baumldchern.

- Das Weibchen legt 4-6 Eier.
- Wihrend der Brutzeit besorgt das Ménnchen die Nahrung.
- Nach der Ausbriitung der Eier besorgen das Ménnchen und das Weibchen gemeinsam die Nahrung.

Wortschatz zur Lektion
r Raubvogel,-~

allgemein

s Merkmal,-e

s Raubtier,-e

s Beutetier,-e

dolchartig

ragadozd madar
altalanos
ismertetdjegy
ragadoz6
zsékmanyallat
torszerl

fest/halten, hielt fest, h. festgehalten szorosan tart

zackige Krone

zerschneiden, zerschnitt, h. zerschnitten

einzeln

r Panther,-

r Luchs,-e

e Hyéne,-n

s Gift,-e
verfolgen, -te, i. -t

an/greifen, griff an, h. angegriffen

aus dem Hinterhalte

r Spitzenprédator,-en

an der Spitze

e Nahrungskette,-n

r Feind,-e

im Gleichgewicht halten

e Lebensgemeinschaft,-en

r Greifful3,-"e

spitz

gekriimmt

r Hakenschnabel,-"
r Habicht,-e

e Wihlmaus,-"¢e

Allgemeine Merkmale

tarajos korona
szétvag
egyediil

parduc

hitz

hiéna

méreg

ildoz

megtamad
lesbdl
csucsragadozo
csucson
taplaléklanc
ellenség
egyensulyban tart
¢letk6z0sség
markol6lab
hegyes

hajlott

horgas csor

héja

pocok

e Taube,-n

r Fasan,-en

r Hase,-n,-n
sichelformig

e Flugmuskulatur

e Wendung,-en

r Nesthocker,-

e Brutzeit
besorgen,-te, h.-t +A
¢ Ausbriitung

galamb

facan

nyul

sarloalakt
repiiléizomzat
fordulas

fészeklakod

koltési ido
gondoskodik vmirdl
kikoltés

abwechselnd felvaltva

e Waldohreule erdei fiilesbagoly

e Wendezehe,-n vetéléujj

e Siedlung,-en telepiilés

r Friedhof,-"e temetd

r Flug repiilés

gerduschlos hangtalan

e Verdauung emésztés

erbrechen, erbrach, h. erbrochen  kidklendez

unverdaulich emészthetetlen

r Nahrungsrest,-e taplalékmaradék

s Saugetierhaar,-e emlds allat szOre

e Feder,-n toll

s Skelettteil,-e csontvaz része

s Gewolle kopet

r Speiballen kopet

s Zugverhalten koltozés

iiberwinternde Gruppen bilden telelo
csoportokat képez

s Baumloch,-"er faoda

10. GliederfiiBler im Wald

- Die GliederfuBler sind der meistverbreitete Stamm der Tierwelt.
- 80 Prozent der Tierarten sind Gliederful3ler.
- Sie haben gute Anpassungsféhigkeit.

Lebensraum
Sie leben tiberall:
- in den Hochgebirgen,

- in den Meeren und Ozeanen,

- in den Wiisten,
- in den Tropen.
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Arten

Es gibt viele Arten der GliederfiiBBler:
- Réuber,

- Parasiten und

- Pflanzenfresser.

Der Schwammspinner
- Er hat drei Korperteile: Kopf, Brustabschnitt, Hinterleib.
- Der Koper ist mit weichem Chitin bedeckt.

Nahrung
- Die Raupen fressen viele Blétter.

Fortpflanzung

- Im Frithsommer puppen sich die Raupen ein.

- Aus den Puppen schliipfen die Falter.

- Die Falter legen Eier.

- Die Eier tiberwintern, die Raupen schliipfen im néchsten Friihling aus den Eiern.
- Die Raupen sind ca. 6 cm lang.

- Der Korper der Raupen ist mit langen Warzenhaaren bedeckt.

Der Hirschkifer / der Hornschroter

- Die minnlichen Kéfer haben grof3e Geweihe.

- Die ménnlichen Kéfer sind mit den Geweihen ca. 8-10 cm lang.
- Er hat drei Koperteile: Kopf, Brustabschnitt, Hinterleib.

- Er hat auch drei Paar Gliederfiife und ein Paar Deckfliigel.

Nahrung
Die Nahrung der Hirschkéfer ist der Saft der Baume.

Fortpflanzung

- Die weiblichen Kifer legen die Eier in einen morschen Baum.

- Die Larven fressen das Innere des Baumes.

- Sie wachsen 5 Jahre lang und werden 8 cm lang.

- Nach dem Einpuppen schliipfen die Kéfer.

- Diese Entwicklung nennt man vollkommene Verwandlung/Metamorphose.

Die Spinnen

Lebensraum
- Sie leben in jeder Schicht der Wilder.
- Dort spinnen die Spinnen ein Spinnennetz.

Korperbau
- Die Spinnen haben zwei Korperteile: Vorderleib (Kopf + Brustabschnitt) und Hinterleib.
- Die Spinnen haben 4 Paar Fiif3e.

Nahrung
Sie fressen Fliegen, Miicken, Kéfer.
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Die Gartenkreuzspinne

Nahrung und Spinnennetz

- Die Spinnseide entsteht in den Spinndriisen.

- Die Spinndriisen liegen im Hinterleib der Spinne. Dort sind die Spinnwarzen.
- Mit ihren Beinen spinnt die Spinne aus den Fdden das Spinnennetz.

- Die Spinne ist am Rande oder in der Mitte des Netzes im Hinterhalte.

- Die Beute bewegt das Netz.

- Die Spinne greift die Beute an.

- Die Spinne beif3t sie mit ihrer Kieferklaue.

- In dieser Kieferklaue ist Gift.

- Das Gift totet die Beute.

- Der Speichel beginnt die Verdauung. (Das ist die duere Verdauung).

- Die Spinne saugt die fliissige Nahrung, nur das Chitin-Skelett bleibt iibrig.

Fortpflanzung

- Die weibliche Spinne legt die Eier in sog. Kokons.

- Aus den Eiern schliipfen die kleinen Spinnen.

- Sie sehen so aus, wie die erwachsenen Spinnen.

- Sie entwickeln sich ohne Metamorphose/Verwandlung.

Die Zecke

- Die Zecken sind 1-2 mm groS8.

- Sie saugen Blut aus dem Korper der Tiere.

- Die Zecken sind sehr gefihrlich.

- Sie verbreiten Krankheiten.

- Man muss die Zecke mit einer Pinzette entfernen.

- Wenn die Haut rot wird, muss man einen Arzt aufsuchen.

Wortschatz zur Lektion vollkommene Verwandlung/Metamorphose teljes
r Gliederfiiller,- izeltlabu atalakulas

r Stamm,-"e torzs e Spinne,-n pok

e Tierart,-en allatfaj spinnen, spann, h. gesponnen fon, sz6

e Anpassungsfahigkeit alkalmazkodoképesség | S Spinnennetz pokhalod

¢ Wiiste,-n sivatag r Vorderleib fejtor

r Réuber,- ragadozo e Fliege,-n legy

r Pflanzenfresser,- névényevo e Miicke,-n szunyog

r Parasit,-en €16skodo e Gartenkreuzspinne,-n keresztes pok

r Schwammespinner,- gyapjaslepke e Spinnseide,-n pokfonal

r Brustabschnitt,-e tor e Spinndriise,-n szOovOomirigy

r Hinterleib potroh e Spinnwarze,-n szovOszemdlcs
weich puha r Faden,-" szal

s Chitin Kitin bewegen, -te, h. -t megmozgat

s Warzenhaar,-e szurds szorszal an/greifen, griff an, h. angegriffen  megtamad
iberwintern, -te, h. —t attelel e Kieferklaue,-n csaprago

r Hirschkéfer,- szarvasbogar r Kokon,- kokon (petecsomo)
r Hornschroter,- szarvasbogar beilen, biss, h. gebissen megmar/harap

s Geweih,-e agancs, szarv gefahrlich veszélyes

r Deckfliigel,- fed6szarny e Pinzette,-n csipesz

r Saft,-"e nedv entfernen,-te, h. —t eltavolit

morsch korhadt verbreiten, -te, h. —t terjeszt
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11. Okosystem Wald

- Die Umweltbedingungen bestimmen das Okosystem.
- Diese Umweltbedingungen sind:
- Lufttemperatur,
- Luftfeuchtigkeit,
- Boden,
- Niederschlag,
- Sonnenschein,
- Jahreszeiten.
- Der Wald hat viele Schichten:
- Baumschicht,
- Strauchschicht,
- Krautschicht,
- Bodenschicht (Moosschicht und Wurzelschicht)

- Der Lebensraum und die Lebewesen stehen in Wechselwirkung zueinander.
- Sie haben Auswirkung aufeinander.
- Der Lebensraum und die Lebewesen bilden zusammen das Okosystem.
- Die Straucher und Baume bieten den Lebewesen:
- Versteck,
- Nahrung und
- Brutstatte.

- Die Pilze und die Bdume helfen einander bei der Nahrungsaufnahme.

Nahrungsketten im Wald

a, Blatter — Raupen — Singvogel — Raubvogel

b, Friichte — Nagetiere — Raubvogel und Raubtiere

¢, Friichte — Nagetiere — Jungen der Raubtiere — Raubvogel

Die Rolle der Pflanzen
- Die Pflanzen erzeugen aus den einfachen Stoffen zusammengesetzte Stoffe.
- Einfache Stoffe sind:

- Wasser,
- Mineralien im Wasser,
- Kohlendioxid
- Zusammengesetzte Stoffe sind:
- Zucker,
- Starkestoff,
- Pflanzendl,
- Eiweil3.
- Diese zusammengesetzten Stoffe speichern die Pflanzen in den Friichten, Knollen, Samen, Wurzeln,

Stiangeln.
- Bei der Erzeugung der zusammengesetzten Stoffe entsteht auch Sauerstoff.
——> Dieser Vorgang (Entstehung vom Sauerstoff) ist die Photosynthese.
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Produzenten — Konsumenten — Reduzenten — Spitzenpridatoren

Produzenten

- Die Pflanzen sind Produzenten (Erzeuger).

Konsumenten

- Die Pflanzenfresser fressen die Pflanzen.
- Die Pflanzenfresser sind primire Konsumenten (Verbraucher).
- Die Raubtiere (Fleischfresser) fressen die Pflanzenfresser.

- Die Raubtiere sind sekundédre Konsumenten (Verbraucher).

Spitzenpriadatoren

- An der Spitze der Nahrungskette sind die Spitzenpradatoren.

- Die Spitzenpréidatoren sind im Wald von Ungarn: Habicht, Waldohreneule, Fuchs.
- Frither lebten in Ungarn: Braunbir, Wolf, Luchs.

Reduzenten

- Die Reduzenten (Zersetzer) sind Bakterien, Pilze, Wiirmer, Larven, Ameisen.
- Sie fressen also zersetzen die abgestorbenen Pflanzen- und Tierreste.

- Sie wandeln die zusammengesetzten Stoffe in einfache Stoffe um.

- Diese einfachen Stoffe wandeln die Pflanzen wieder in zusammengesetzte Stoffe um.

- Der Kreislauf beginnt dann von vorne.

- Es gibt Gleichgewicht zwischen den Produzenten, Konsumenten und Reduzenten.

- Die Menschen diirfen dieses Gleichgewicht nicht zerstoren.

Wortschatz zur Lektion
e Umweltbedingung, -en
bestimmen, -te, h. —t

e Luftfeuchtigkeit

r Niederschlag

r Sonnenschein

in Wechselwirkung stehen zu+D

Auswirkung haben auf+A
e Nahrungsaufnahme

e Brutstitte,-n

s Versteck

e Nahrungskette,-n
erzeugen, -te, h. -t
einfacher Stoff
zusammengesetzter Stoff
s Mineral, -ien

r Starkestoff

s Pflanzenol

s Eiweil3

e Erzeugung

kornyezeti feltétel
meghataroz
paratartalom
csapadek

napstités

egymassal
kolesonhatéasban all
kihat4sa van vmire
tapanyagfelvétel
koltohely
buvohely, rejtekhely
taplaléklanc
eldallit

egyszerii anyag
Osszetett anyag
asvanyi anyag
keményitd

novényi olaj
fehérje

eloallitas

r Sauerstoff

r Vorgang,-“e

e Photosynthese

r Produzent,-en

r Erzeuger,-

r Konsument,-en
r Verbraucher,-

r Reduzent,-en

r Zersetzer,-

r Spitzenprédator,-en
primér

sekundar

an der Spitze

e Ameise,-n
zersetzen, -te, h.-t

oxigén

folyamat
fotoszintézis
termel6 szervezet
termeld
fogyasztd szervezet
fogyaszto
lebontd szervezet
lebonto
csucsragadozo
elsédleges
masodlagos

a csticson

hangya

lebont

abgestorbene Pflanzen- und Tierreste
elpusztult névényi/allati maradvanyok

um/wandeln, -te, h. ge-t
r Kreislauf

s Gleichgewicht
zerstoren, -te, -h.-t

atalakit
korforgés
egyensuly
elpusztit
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I11. Unser Planet, die Erde
1.Zusammen im Sonnensystem

Allgemeine Merkmale

- Wir leben auf der Erde.

- Die Erde ist ein Bestandteil des Sonnensystems.

- Das Sonnensystem ist ein Bestandteil des Universums.

Die Bestandteile des Sonnensystems sind:
- die Sonne
- die Planeten
- die Monde
- die Planetoiden
- die Kometen
- die Meteore
- die Gas- und Staubwolken zwischen den Planeten

Allgemeine Merkmale des Sonnensystems
- Im Mittelpunkt steht die Sonne.
- Die Planeten umkreisen die Sonne.
- Nikolaus Kopernikus (polnischer Astronom) entdeckte dieses Weltbild.

Allgemeine Merkmale der Planeten
- Sie sind groBBe Himmelskorper.
- Sie haben kein Eigenlicht.
- Sie reflektieren das Licht der Sonne.
- Sie umkreisen die Sonne.

Die Planeten sind: Merkur, Venus, Erde, Mars, Jupiter, Saturn, Uranus, Neptun.
Die Erde ist von der Sonne etwa 150 Millionen km entfernt.

Allgemeine Merkmale der Sonne
- Die Sonne ist ein Stern.
- Sie strahlt Licht und Wirme.
- Sie ist fiir das Leben sehr wichtig.

Allgemeine Merkmale der Sterne
- Sie haben Eigenlicht.
- Sie sind sehr heil3.

Allgemeine Merkmale des Sternenhimmels
- Am Himmel kann man viele Sterne und Sternbilder sehen.
- Die Sternbilder stellen verschiedene Figuren der Mythologie dar.

Der Polarstern

- Der Polarstern zeigt die Nordrichtung.

- Der Grof3e Wagen besteht aus 7 Sternen.

- Der Polarstern ist der hellste Stern des Kleinen Wagens.
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Der blaue Planet, die Erde
- Die Erde hat eine Kugelgestalt.
- Auf der Erde gibt es Ozeane und Kontinente.

Die Ozeane der Erde sind:
- Pazifischer Ozean,

- Atlantischer Ozean,

- Indischer Ozean

Der Pazifische Ozean ist 180 Millionen km?,
der Atlantische Ozean 106 Millionen km?,
der Indische Ozean 75 Millionen km? groB3.

Die Kontinente der Erde sind:

Asien, Amerika, Afrika, Antarktis, Europa, Australien.
Asien ist 44 Millionen km?,

Amerika 42 Millionen km?,

Afrika 30 Millionen km?,

Antarktis 13 Millionen km?,

Europa 10 Millionen km?,

Australien 8,5 Millionen km? grof3.

Europa
Unser Kontinent ist Europa.
Europa grenzt im Norden an das Nordpolarmeer,

im Osten an Asien (Uralgebirge),
im Siiden an das Mittelmeer und
im Westen an den Atlantischen Ozean.

Wortschatz zur Lektion umkreisen, -te, h.-t+A
r Planet,-en,-en bolygd entfernt sein von+D

e Erde a Fold r Stern,-e

r Bestandteil,-e rész, elem strahlen, -te, h. ge-t

s Sonnensystem,-e naprendszer s Licht

s Universum vildgmindenség e Wirme

r Mond,-e hold r Sternenhimmel

r Planetoid, -en, -en kisbolygd s Sternbild,-er

r Komet,-en,-en istokos verschieden

r Meteor,-e meteor e Figur,-en

e Gaswolke,-n gazfelho e Mythologie

e Staubwolke,-n porfelhé dar/stellen, -te, h. ge-t
r Mittelpunkt kozéppont r Polarstern,-e

r Astronom,-en,-en csillagasz r Grofle Wagen

s Weltbild,-er vilagkép r Kleine Wagen
entdecken,-te, h. —t felfedez e Kugelgestalt

r Himmelskorper,- égitest grenzen, -te, h. ge-t an+A
s Eigenlicht sajatfény s Nordpolarmeer
reflektieren, -te, h.-t visszaver s Mittelmeer

megkeril vmit
tavol van vmitdl
csillag

sugaroz

fény

meleg

csillagos égbolt
csillagkép
kiilonb6z6
alakzat
mitologia
abrazol
sarkcsillag
Nagy Goncol
Kis Goncol
gombalak
hataros vmivel
Jeges-tenger
Foldkozi-tenger
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2. Orientierung auf der Erde

Das geographische Gradnetz
- Bei der Orientierung hilft uns auf der Landkarte und dem Globus das geographische Gradnetz.
- Das geographische Gradnetz besteht aus Breitenkreisen und Léngenkreisen.

Breitenkreise

- Sie sind Linien, die parallel zum Aquator in West-Ostrichtung verlaufen.
- Sie umfassen Werte von 0 — 90°.

- Sie werden vom Aquator nach Norden und Siiden immer kiirzer.

Der Aquator

- Der Aquator ist der Ausgangsbreitenkreis.

- Er teilt die Erdkugel in eine ndrdliche und eine siidliche Halbkugel.
- Der Aquator ist 40.076 km lang.

Weitere wichtige Breitenkreise

a, Wendekreise

- Es gibt zwei Wendekreise, sie liegen bei 23,5°.

- Der Nordliche Wendekreis heiit auch Wendekreis des Krebses. Er liegt bei 23,5° nérdlicher Breite.
- Der Siidliche Wendekreis heifit auch Wendkreis des Steinbocks. Er liegt bei 23,5° siidlicher Breite.

b, Polarkreise

- Es gibt zwei Polarkreise, sie liegen bei 66,5°.

- Der Nérdliche Polarkreis liegt bei 66,5° nordlicher Breite.
- Der Siidliche Polarkreis liegt bei 66,5° siidlicher Briete.

c, Pole

- Es gibt zwei Pole, sie liegen bei 90°.

- Der Nordpol liegt bei 90° nérdlicher Breite.
- Der Siidpol liegt bei 90° siidlicher Breite.

Lingenkreise (Meridiane)

- Sie sind Linien, die beide Pole durchziehen.
- Sie haben gleiche Léange.

- Sie verlaufen in Nord-Siidrichtung.

- Sie umfassen Werte von 0 — 180°.

Der Nullmeridian

- Der Nullmeridian ist der Ausgangslangenkreis.

- Er ist in Greenwich (Stadtteil in London — hier ist eine Sternwarte).
- Er teilt die Erde in eine 6stliche und eine westliche Halbkugel.

Der Aquator ist linger als die Lingenkreise.
Zwischen den Lingengraden und Breitengraden liegen Minuten und Sekunden.

Ortsbestimmung auf der Landkarte und dem Globus

- Bei der Ortsbestimmung braucht man die Breitenkreise und Langenkreise.

- So kann eine Siedlung bei x Grad nordlicher oder siidlicher Breite und bei x Grad 6stlicher oder westlicher
Lénge liegen.
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- Budapest liegt bei....Grad nordlicher Breite und bei.......Grad ostlicher Lange.
- Rio de Janeiro liegt bei..Grad siidlicher Breite und bei..Grad westlicher Lange.

Wortschatz zur Lektion r Nordliche Wendekreis = Wendekreis des Krebses

e Orientierung tajekozodas Raktéritd

s geographische Gradnetz ~ foldrajzi fokhalozat r Stidliche Wendekreis = Wendekreis des Steinbocks
r Glob/us, -en foldgomb Baktéritd

r Breitenkreis,-e szélességi kor r Polarkreis,-e sarkkor

r Langenkreis,-e hosszusagi kor r Pol,-e sark

e Linie,-n vonal r Nordpol Eszaki-sark

parallel zu+D parhuzamos vmihez r Siidpol Déli-sark

verlaufen, verlief, i. verlaufen

fut, htizodik

durchziehen, durchzog, h. durchzogen

umfassen, -te, h. —t magaba foglal keresztiilmegy

r Wert,-e érték e Richtung irany

r Aquator Egyenlité r Meridian,-e délkor, hosszisagi kor
r Ausgangsbreitenkreis kezd6 szélességi kor r Nullmeridian kezd6 délkor

e Halbkugel félgomb r Ausgangsldngenkreis kezd6 hosszusagi kor
teilen, -te, h. ge-t oszt r Standteil,-e Varosrész

e Erdkugel foldgomb e Sternwarte,-n csillagvizsgalo

r Wendekreis, -e térritd e Siedlung,-en telepiilés

3. Die Erdrotation

Der scheinbare Gang/Lauf der Sonne am Himmel

- Die Sonne geht am Morgen im Osten auf.

- Sie kulminiert am Mittag im Siiden und sie geht am Abend im Westen unter.
- Am Mittag steht die Sonne am hochsten am Himmel.

- Der scheinbare Gang/Lauf der Sonne bildet am Himmel einen Halbkreis.

Die Erdrotation

- Die Bewegung der Sonne ist am Himmel scheinbar.

- Die Erde dreht sich um ihre eigene Achse.

- Die Erde dreht sich von Westen nach Osten, so sehen wir die Sonne im Osten aufgehen.
- Eine ganze Rotation dauert 24 Stunden lang.

Die Folgen der Erdrotation sind:
- der Wechsel der Tageszeiten: Morgen, Vormittag, Mittag, Nachmittag, Abend, Nacht.
- die Verdnderung der Tagestemperatur: es ist am Morgen noch kalt, gegen Mittag ist es schon wérmer
und am Abend ist es wieder kilter.

Zeitrechnung, Zeitmessung

Der Tag

- Der Tag ist die Zeit zwischen zwei aufeinanderfolgenden Kulminationen der Sonne.

- Man kann bei der Zeitrechnung und Zeitmessung die Sonnenzeit (wahre Ortszeit) und die Zonenzeit
unterscheiden.

Die Sonnenzeit (wahre Ortszeit)
- Es ist die Zeit an jedem Punkt eines Lingenkreises.
- An jedem Langenkreis ist die wahre Ortszeit unterschiedlich.
360° entspricht 24 Stunden, /5° entspricht 1 Stunde, 1° entspricht 4 Minuten|
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Die Zonenzeit

- Wegen der 24 Stunden am Tag gibt es 24 Zeitzonen.

- Innerhalb einer Zeitzone benutzt man gleiche Zeitrechnung.

- Auf eine Zeitzone entfillt ein Gebietsstreifen von 15°,

- Die erste Zone vom Nullmeridian liegt 7,5° nach Osten und Westen.

- In der Zeitzone nach Osten werden die Uhren eine Stunde vorgestellt.

- In der Zeitzone nach Westen werden die Uhren eine Stunde zuriickgestellt.

- Die Zeitzonen fallen nicht immer mit den Meridianen zusammen, sie richten sich oft nach den
Landesgrenzen.

Wortschatz zur Lektion e Zonenzeit z6naido
e Erdrotation Fold forgasa unterscheiden, unterschied, h. unterschieden
scheinbar latszolagos megkiilonboztet
r Gang/ r Lauf der Sonne  a Nap jarasa unterschiedlich kiilénb6z6
auf/gehen, ging auf, i. aufgegangen felkel e Zeitzone,-n id6zo6na
unter/gehen, ging unter, i. untergegangen entsprechen, entsprach, h. entsprochen +D megfelel
lenyugszik vminnek
kulminieren, -te, h. —t delel innerhalb +G vmin beliil
r Halbkreis félkor gleich azonos
einen Halbkreis bilden felkort képez entfallen, entfiel, i. entfallen esik, jut
sich um ihre eigene Achse drehen  forog a sajat r Gebietsstreifen,- teriileti sav
tengelye kortil e Uhr eine Stunde vorstellen az orat egy oraval eldre
r Wechsel der Tageszeiten  a napszakok allitani
valtakozasa e Uhr eine Stunde zuriickstellen az Orat egy
e Verdnderung valtozas oraval visszaallitani
e Tagestemperatur napi hémérséklet e Landesgrenze,-n orszaghatar
e Zeitrechnung idészamitas zusammen/fallen, fiel z., i. zusammengefallen
e Zeitmessung idomérés egybeesik
aufeinanderfolgend egymast kovetd sich richten, -te, h. ge-te igazodik
e Sonnenzeit = wahre Ortszeit helyi id6

4. Die Erdrevolution (Umkreisung der Erde)

Quelle: http://www?2.Klett.de
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Umlauf der Erde um die Sonne
- Die Erde umléuft die Sonne in einer elliptischen Bahn.
- Der Umlauf dauert ein Jahr, 365 4 Tage (365 Tage 5 Stunden 48 Minuten 46 Sekunden).

Das Schaltjahr

- Das Sonnenjahr und Kalenderjahr sind nicht gleich.

- Das Schaltjahr gleicht den Unterschied zwischen dem Sonnenjahr und dem Kalenderjahr aus.
- Alle vier Jahre hat das Jahr 366 Tage (Es gibt im Februar 29 Tage).

Die Umlaufbahn der Erde

1. Die Ekliptik ist die Ebene der Erdbahn um die Sonne.

2. Die Ekliptik fallt mit der Ebene des Erddquators nicht zusammen. Der Winkel betrdgt zwischen ihnen:
23,5°.

3. Die Ekliptik féllt mit der Erdachse der Erde nicht zusammen. Der Winkel betrdgt zwischen ihnen: 66,5°.

Die Folge der Erdrevolution (Umkreisung) ist:
- der Wechsel der Jahreszeiten (Friihling, Sommer, Herbst, Winter).

Die Tagundnachtgleiche

- Die Sonne kulminiert von 90° (senkrecht) zweimal jahrlich, am 21. Mérz und 23. September iiber dem
Aquator.

- An diesen Tagen dauern auf der Erde Tag und Nacht je 12 Stunden lang.

- Am 21. Mirz ist die Friihlingstagundnachtgleiche.

- Am 23. September ist die Herbsttagundnachtgleiche.

Die Sonnenwende

- Die Sonne kulminiert von 90° (senkrecht) einmal jahrlich, am 22. Juni iiber dem ndrdlichen Wendekreis
(Wendekreis des Krebses).

- Am 22. Juni ist der Sommersonnenwende. An diesem Tag ist auf der Nordhalbkugel der Tag am léngsten,
die Nacht ist am kiirzesten.

- Die Sonne kulminiert von 90° (senkrecht) einmal jahrlich, am 21. Dezember iiber dem siidlichen
Wendekreis (Wendekreis des Steinbocks).

- Am 22. Dezember ist der Wintersonnenwende. An diesem Tag ist auf der Nordhalbkugel der Tag am
kiirzesten und die Nacht ist am léngsten.

Beginn der Jahreszeiten auf der nordlichen und der siidlichen Halbkugel der Erde
21. Mirz 22. Juni 23. September  21. Dezember

Nordhalbkugel  Friihlingsanfang Sommeranfang  Herbstanfang Winteranfang

Stidhalbkugel Herbstanfang Winteranfang Frithlingsanfang Sommeranfang
Wortschatz zur Lektion aus/gleichen, glich aus, h. ausgeglichen

e Erdrevolution a Fold keringése kiegyenlit

e Umkreisung keringés e Umlaufbahn keringési palya
umlaufen, umlief, h. umlaufen +A  megkeriil vimit | e Ekliptik keringési palyasik
r Umlauf keringés e Ebene sik

s Schaltjahr szOk6év e Erdbahn foldpalya

s Kalenderjahr naptari év r Winkel,- sz0g
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zusammen/fallen, fiel zusammen, i. e Friihlingstagundnachtgleiche tavaszi nap- ¢j-
zusammengefallen egybeesik egyenléség

e Folge,-n kovetkezmény e Herbsttagundnachtgleiche 6szi nap- éj-egyenléség
r Wechsel valtozas e Sonnenwende napforduld

e Tagundnachtgleiche nap- éj-egyenldség e Sommersonnenwende nyari napforduld
kulminieren, -te, h.-t delel e Wintersonnenwende téli napfordulo
senkrecht merdleges/en

5. Die Klimazonen

Faktoren bei der Entstehung der Klimazonen
- Die Erwérmung der Erdoberfldche hiangt von
- dem Neigungswinkel der Sonnenstrahlen und
- der Dauer der Sonnenstrahlung ab.
- Wegen der Kugelgestalt ist die Erwadrmung iiberall anders.
- Der Neigungswinkel der Sonnenstrahlen ist am Aquator am groBten und er ist an den Polen am kleinsten.
- So ist es am Aquator am wirmsten, und an den Polen ist es am kiiltesten.

Auf der Erde entstanden die folgenden Klimazonen:
- tropische Klimazone (die Tropen)
- nordliche und siidliche geméaBigte Klimazone
- nordliche und siidliche polare Klimazone

Tropische Klimazone (heifle Zone)

- Sie liegt zwischen dem Wendekreis des Krebses und dem Wendekreis des Steinbocks.

- In den Tropen ist der Neigungswinkel der Sonnenstrahlen am grofiten, so ist es das ganze Jahr tiber warm.
- Am Aquator regnet es fast jeden Tag. Hier ist die natiirliche Pflanzendecke der Regenwald.

- Am Wendekreis des Steinbockes und am Wendekreis des Krebses regnet es fast nie.

- Hier gibt es grofle Wiisten. Hier gibt es keine Pflanzendecke.

- Zwischen den Regenwildern und den Wiisten ist die natiirliche Pflanzendecke die Savanne.

Gemifligte Klimazone

- Die geméBigte Zone liegt auf der Nordhalbkugel zwischen dem Wendekreis des Krebses und dem
nordlichen Polarkreis, auf der Siidhalbkugel zwischen dem Wendekreis des Steinbocks und dem siidlichen
Polarkreis.

- Hier gibt es vier Jahreszeiten.

- Die Linge der Jahreszeiten hingt von der Entfernung vom Aquator ab.

- In der Nédhe der Wendekreise ist der Sommer ldnger, in der Néhe der Polarkreise ist der Winter lédnger.

- Der Westwind beherrscht diese Zone.

- Hier lebt die Mehrheit der Menschheit.

Polare Zone (kalte Zone)

- Die polare Zone liegt auf der Nordhalbkugel zwischen dem nordlichen Polarkreis und dem Nordpol, auf
der Siidhalbkugel liegt sie zwischen dem siidlichen Polarkreis und dem Siidpol.

- Hier ist der Neigungswinkel der Sonnenstrahlen sehr klein, so ist hier die Erwédrmung auf der Erde am
kleinsten.

- Diese Zone ist die kélteste Zone der Erde.

- In dieser Zone gibt es Polarnichte und Polartage.

- Polartag = Die Sonne geht 24 Stunden nicht unter.

- Polarnacht = Die Sonne geht 24 Stunden nicht auf.

- Die Polarnacht und Polartag dauern an den Polen je ein halbes Jahr.
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- In der Néhe der Polarkreise gibt es keine Bdume.
- In dieser Zone leben sehr wenige Menschen.
- Auf dem Nordpolargebiet leben die Eskimos.
- Auf dem Siidpolargebiet leben nur Forscher.

Wortschatz zur Lektion
e Erwirmung

r Neigungswinkel

r Sonnenstrahl, -en

e Dauer

e Kugelgestalt

iiberall

tropische/heifle Klimazone

geméiBigte Klimazone
polare/kalte Klimazone
natiirliche Pflanzendecke

felmelegedés
hajlasszog

napsugar

id6tartam

gombalak

mindentitt
tropusi/forrd éghajlati
ov

mérsékelt éghajlati ov
sarki/hideg éghajlati 6v
természetes

r Regenwald,-"er

e Wiiste

e Entfernung,-en
beherrschen, -te, h.-t
e Mehrheit

e Menschheit

e Polarnacht

r Polartag

r Forscher,-

6. Klimafaktoren

novénytakaro

esderdd

sivatag

tavolsag

ural

tobbség

emberiség

sarki éjszaka (24 oraig
tarto ¢éjszaka)

sarki nappal

(24 oraig tartd nappal)
kutato

Das Klima ist nicht tiberall auf der Erde gleich. Die Klimafaktoren bestimmen das Klima einer Region.

1. Geographische Breite — Entfernung vom Aquator

- Die Entfernung vom Aquator bestimmt die Erwirmung der Luft, also die Temperaturwerte in einer

Region.

- Es ist wirmer in der Nihe vom Aquator, in der Ferne vom Aquator ist es kilter.

2. Lage zum Meer — Entfernung vom Ozean
- Die Entfernung vom Ozean bestimmt die Niederschlagsmenge.
- In der Néhe der Ozeane gibt es mehr Niederschlag.

- In der Ferne der Ozeane gibt es weniger Niederschlag.

- Die Ozeane erwirmen sich im Sommer und kiihlen sich im Winter langsamer ab als die Kontinente.

- Die Ozeane kiihlen im Sommer die Kontinente ab, im Winter heizen sie diese.

- So ist die Temperaturschwankung am Ozean niedriger.
- Die Temperaturschwankung nimmt mit der Entfernung vom Ozean zu.

3. Hohenlage - Lage zu Gebirgen (Relief)
- Mit zunechmender H6he nehmen die Temperaturen ab, alle 200m um 1°C.
- Die Sommer sind in den Bergen kiihler, die Winter sind kilter.

- In den Gebirgen fillt mehr Niederschlag.

- Auf der Luvseite (Windseite) steigt die Luft auf, hier fallt der Niederschlag.

- Auf der Leeseite (Windschattenseite) steigt die Luft ab, hier féllt kein Niederschlag.

- Der Wind auf der Leeseite heif3t in den Alpen Fohn.

Hohenstufen und Pflanzendecke in den Gebirgen
Mit zunehmender Hohe nimmt die Temperatur in den Gebirgen ab, so entstehen Hohenstufen mit
unterschiedlicher Pflanzendecke.

- Am Bergfufle sind Ackerland, Gemiise-, Wein- und Obstgérten.
- Dann sind Laubwalder, Nadelwilder, Almen bzw. Matten.
- Dann gibt es keine Pflanzen mehr nur Felsen und schlielich nur die Schnee- und Eisregion.
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Wortschatz zur Lektion mit zunehmender Hohe a magassag
r Klimafaktor, -en éghajlati tényez6 novekedésével
tiberall mindentitt ab/nehmen, nahm ab, i. abgenommen csokken
gleich ugyanaz e Luvseite/Windseite sz¢€l feloli oldal
bestimmen, -te, h.-t meghataroz e Leeseite/Windschattenseite szélarnyékos oldal
e geographische Breite foldrajzi szélesség auf/steigen, stieg auf, i. aufgestiegen
e Entfernung tavolsag felemelkedik
¢ Erwdrmung felmelegedés ab/steigen, stieg ab, i. abgestiegen leszall
in der Ferne tavolban ¢ Hohenstufe magassagi szint
e Lage fekvés, helyzet e Pflanzendecke novénytakaro
Lage zum Meer tengertdl valo tavolsag | unterschiedlich kiilonb6z6
(helyzet) entstehen, entstand, i. entstanden keletkezik
e Niederschlagsmenge csapadékmennyiség am Begrfulle a hegy labanal
sich erwdrmen,-te s. h. s. -t felmelegszik s Ackerfeld, -er szantofold
sich ab/kiihlen, -te s. h. s. ge-t lehiil r Weingarten,-" sz6léskert
heizen, -te, h. ge-t fit e Alm,-en / e Matte,-n havasi legel6
e Temperaturschwankung  hdéingadozas schlief8lich végiil
¢ Hohenlage tengerszint feletti r Fels, -en szikla
magassag

7. Der Mond (Erdmond — unser Mond)

Allgemeine Merkmale

- Der Mond ist ein Himmelskorper.

- Er begleitet die Erde.

- Er ist von der Erde 384.000 km entfernt.

- Der Mond ist 4-mal Kleiner als die Erde.

- Auf der Mondoberfldche gibt es hohe Berge, breite Becken, viele Krater.

- Der Mond hat keine Atmosphére (Lufthiille), deshalb ist die Temperaturschwankung sehr grof3.
- Wo die Sonne scheint, sind es +120 °C.

- Wo es Nacht ist, sind es -150 °C.

Die Bewegungen des Mondes

- Der Mond dreht sich um seine eigene Achse und umléuft die Erde.

- Die Erde und der Mond umlaufen zusammen die Sonne.

- Die Umlaufzeit und die Umdrehungszeit sind gleich, beide dauern 4 Wochen.
- Wir sehen deshalb immer dieselbe Seite des Mondes.

- Ein Tag bzw. eine Nacht dauern je 2 Wochen lang auf dem Mond.

Die Mondphasen

- Der Mond hat kein eigenes Licht.

- Er reflektiert das Licht der Sonne.

- Der Mond sieht jedes Mal anders aus.

- Warum? Die Sonne beleuchtet ihn - von der Erde aus gesehen - unterschiedlich.
- Dieses unterschiedliche Aussehen nennt man Mondphasen.

- Diese Mondphasen wiederholen sich alle 29,3 Tage.

1. Neumond
- Bei Neumond sieht man den Mond nicht.
- Der Mond ist zwischen der Erde und der Sonne.
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2. Erstes Viertel — zunehmender Halbmond
- Beim ersten Viertel sicht man die Halfte der Mondscheibe.
- Man sieht dann die Mondscheibe als eine D-Form.

3. Vollmond
Bei Vollmond sieht man die ganze Mondscheibe.

4. Letztes Viertel — abnehmender Halbmond
- Beim letzten Viertel sieht man wieder die Halfte der Mondscheibe.
- Man sieht dann die Mondscheibe als eine C-Form.

Zwischen Neumond und Vollmond nimmt die Mondscheibe zu, zwischen VVollmond und Neumond nimmt
die Mondscheibe ab.

Mondfinsternis

- Mondfinsternis ist immer bei Vollmond moglich, wenn Sonne, Mond und Erde in einer Linie stehen.
- Die Erde ist zwischen dem Mond und der Sonne.

- Bei Mondfinsternis wirft die Erde Schatten auf den Mond.

Sonnenfinsternis

- Sonnenfinsternis ist immer bei Neumond mdglich, wenn Sonne, Mond und Erde in einer Linie stehen.
- Der Mond ist zwischen der Sonne und der Erde.

- Bei Sonnenfinsternis wirft der Mond Schatten auf die Erde.

Wir unterscheiden totale und partielle Sonnenfinsternis.
- Bei totaler Sonnenfinsternis wirft der Mond Kernschatten auf die Erde.
- Bei partieller Sonnenfinsternis wirft der Mond Randschatten auf die Erde.

Wortschatz zur Lektion s Aussehen kinézet

r Erdmond a Fold holdja, a Hold s. wiederholen, -te s. h. s. -t ismétlodik

r Himmelskorper,- égitest r Neumond ujhold

begleiten, -te, h. -t kisér erstes Viertel els6 negyed

¢ Mondoberflache holdfelszin zunehmender Halbmond novekvo félhold

s Becken,- medence e Hilfte a fele vminek

r Krater,- krater e Mondscheibe holdkorong

e Atmosphére/e Lufthiille  1égkdr r Vollmond telehold

e Bewegung,-en mozgas letztes Viertel utols6 negyed

s. drehen, -te s. h. s. ge-t forog abnehmender Halbmond csokkend félhold

e Achse,-n tengely in einer Linie stehen egy vonalban all

umlaufen, umlief, h. umlaufen+A megkertil e Mondfinsternis holdfogyatkozas
vmit e Sonnenfinsternis napfogyatkozas

e Umlaufzeit keringési id Schatten werfen auf+A arnyékot vet vmire

e Umdrehungszeit forgasi id6 totale Sonnenfinsternis teljes napfogyatkozas

e Mondphase,-n holdfazis partielle Sonnenfinsternis  részleges

eigenes Licht sajat fény napfogyatkozas

reflektieren, -te, h.-t visszaver r Kernschatten égitest teljes arnyéka

beleuchten, -te, h. —t megvilagit r Randschatten égitest részleges

verschieden kiilonb6z6 arnyéka

Im Rahmen des Meisterprogramms im Schuljahr 2018/2019 ins Deutsche iibersetzt von Laszlé Horvath 33




Skizzen zum Lehrbuch — Horvath Miklés — Molnar Laszl6 - Szentirmainé Brecsok Maria: Természetismeret 6 (AP-061009),
Naturkunde fiir die 6. Klassenstufe der Landorhegyi Grundschule Zalaegerszeg im Rahmen der bilingualen Bildung fiir Deutsch

IV. Die Krifte der Natur
1.Die Vulkane

Innere und duBlere Krifte

- Man kann die Krifte der Natur unterscheiden.
- Es gibt innere und &uflere Krifte.

- Sie formen die Erdoberflache um.

Das Erdinnere und die Gesteine

- Im Erdinneren ist die Temperatur sehr hoch, ca. 800-1300° (Grad).
- Die Gesteine sind geschmolzen.

- Das Magma gelangt durch Spalten an die Erdoberfléche.

Aufbau der Vulkane

- In der Tiefe von 100-300 km ist die Magmakammer.

- Der Krater ist die Offnung des Vulkans.

- Zwischen dem Krater und der Magmakammer ist der Schlot.

Vulkanausbruch

- Der Vulkanausbruch beginnt mit Erdbeben und heftigen Explosionen.

- Dann gibt es heifle Gas- und Dampfausbriiche.

- Danach gelangen viel Staub, Rauch und Asche in die Luft.

- Dann stromt die Lava aus der Magmakammer durch den Schlot und den Krater an die Erdoberfléche.
- Die Lava schmilzt alles.

- Der Vulkanausbruch wiederholt sich.

- Die Asche, der Staub, der Rauch bilden eine Schicht.

- Die Lava bildet eine Lavaschicht.

- Diese zwei Schichten wechseln einander.

Vulkanische Ergussgesteine

- Die Lava kiihlt sich ab und erstarrt zum Gestein.

- Vulkanische Ergussgesteine sind Basalt und Andesit.

- Man verwendet sie zum Stral3enbau und Schienenbau.

- Beim Vulkanausbruch entstehen Tuffgesteine wie z.B. Andesittuff und Basalttuff.
- Die Tuffgesteine kann man gut bearbeiten.

Erloschene Vulkane

- Nicht alle Vulkane sind immer aktiv.

- Einige sind Jahrzehnte, Jahrhunderte lang passiv (nicht tétig).

- Es gibt viele Vulkane, die nie mehr ausbrechen. Sie sind erloschene Vulkane.

Vulkane in Ungarn

- In Ungarn waren viele Vulkane aktiv, aber sie sind heute schon erloschen.

- Andesitvulkane sind: Visegrader Gebirge (Plintenburger Gebirge), Borzsony, Cserhat, Matra,
Sempliner Gebirge.

- Basaltvulkane sind: Badacsony, Sankt-Georgs-Berg, Csobanc, Gulacs, Szigliget, Sag, Somlo
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Wortschatz zur Lektion r Gasausbruch,-"e gazkitorés

innere Krifte bels6 er6k r Dampfausbruch,-"e g0zkitorés

duBere Krifte kiildo erdk r Staub por

um/formen, -te, h. ge-t atformal r Rauch fiist

¢ Erdoberflache foldfelszin e Asche hamu

s Erdinnere a fold belseje schmelzen, schmolz, h./i. geschmolzen

s Gestein, -e kézet megolvaszt/megolvad
geschmolzen olvadt e Lavaschicht lavaréteg

gelangen, -te, i. ge-t jut, kertil vulkanische Ergussgesteine vulkani kiomlési

e Spalte,-n hasadék kézetek

e Magmakammer,-n magmakamra zum Gestein erstarren kéveé dermed

r Krater,- krater verwenden, -te, h. -t felhasznal

e Offnung,-en nyilas r StraBenbau tépités

r Schlot,-e kiirt6 r Schienenbau sinépités

r Vulkanausbruch,-"e vulkankitorés s Tuffgestein,-e tufakdzet

s Erdbeben,- foldrengés erloschene Vulkane kialudt vulkanok
heftig heves nicht tétig nem miikodo

e Explosion,-en kitorés ausbrechen, brach aus, i. ausgebrochen kitor

2. Wie entstehen die Gebirge?

Die Gebirge konnen durch Faltung und Verwerfung entstehen.

Faltung

- Im Erdinneren sind die Temperatur und der Druck sehr hoch.

- In der Tiefe sind die Gesteine im plastischen Zustand.

- Sie sind so gut formbar.

- Die Gesteinssichten konnen sich falten, wenn der Druck von der Seite kommt.
- Dieser Prozess ist die Faltung.
- Die gefalteten Gesteinsschichten ragen Millionen Jahre lang heraus.
- So entstehen die Faltengebirge.
- So entstanden z.B. die Alpen, die Karpaten. In Ungarn gibt es kein Faltengebirge.

- Die Kettengebirge gehoren zu den Faltengebirgen.

Allgemeine Merkmale der Kettengebirge
- Die Bergketten verlaufen zueinander parallel.
- Zwischen den Bergketten sind Langstéler.

Verwerfung

- Die Gesteine brechen entlang Bruchlinien auseinander.

- Die Gesteinsblocke heiflen Scholle.

- Die Schollen senken sich in die Tiefe ab oder erheben sich.
- Dieser Prozess ist die Verwerfung.

- Bei der Verwerfung entstehen die Schollengebirge.

Allgemeine Merkmale der Schollengebirge
Zwischen den Schollenketten sind

- weite Becken

- abgesunkene Griben

- weite Taler

- Stufenlandschaft/Tafellandschaft
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Schollengebirge in Ungarn:

- Biikk, Mecsek, Bakonygebirge

Die dufleren Krifte

AuBere Krifte sind: Wind, Eis, Flusswasser, Temperaturschwankung
Die duBleren Krifte erodieren die Gebirge.

Wortschatz zur Lektion

e Faltung,-en
e Verwerfung
plastisch

gut formbar

e Gesteinsschicht,-en
s. entfalten, -te s. h. s. —t

r Druck

von der Seite

I Prozess,-e
heraus/ragen, -te, i.-t
s Faltengebirge,-

s Kettengebirge,-

e Bergkette,-n

e Bruchlinie,-n

AuBere Krifte sind:
- Wind,

- Eis,

- Flusswasser,

gylrddés
vetddés
képlékeny

jol formalhato
kozetréteg
meggylrddik
nyomas
oldalrél
folyamat
kiemelkedik
gylrt hegység
lanchegység
hegylanc
torésvonal

3. Oberflichenformung durch dufiere Krifte

- Temperaturschwankung und

- die Biosphire.

auseinander/brechen, brach auseinander,

I. auseinandergebrochen

entlang +G
r Gesteinsblock,-"e
e Scholle,-n

sich in die Tiefe senken

eltorik

vmi mentén
kotomb

rog

mélybe zuhan

s. erheben, erhob s. h. s. erhoben kiemelkedik

s Schollengebirge,-
weit

s Becken,-

r Graben, -~
abgesunken

s Tal,-"er

e Tafellandschaft,-en

e Stufenlandschaft,-en

Oberflichenformung durch Temperaturschwankung
a, Temperaturverwitterung
- Infolge der Erwdrmung dehnen sich die Gesteine aus, durch die Abkiihlung ziehen sie sich zusammen.
- So fallen die Gesteine auseinander.

b, Frostsprengungsverwitterung

- Das Wasser sickert in die Spalten der Gesteine.

roghegység
tag, széles
medence
arok
bestillyedt
volgy
tablas vidék
tablas vidék

- Das Wasser friert in den Spalten des Gesteins und sprengt es, so fallen die Gesteine auseinander.

Oberflachenformung durch Wind
- Der Wind transportiert Sandkdrner.
- Die Sandkorner sind hart und scharf.
- Sie schleifen die Gesteine, so erodieren sie die Gesteine.
- Der Wind baut aus Sand Diinen.

Oberflichenformung durch Flusswasser
a, Merkmale der Fliisse in den Gebirgen
- Die Fliisse in Gebirgen haben ein grofles Gefille, und stromen schnell.
- Die Fliisse tragen die Oberflache ab.
- Sie scheiden sich ein und graben Kerbtéler (V-Téler), und transportieren das Gerdll ab.
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b, Merkmale der Fliisse in den Ebenen

- Die Fliisse in den Ebenen verlangsamen sich.
- Sie lagern das Gerdll ab.

- Sie bauen Inseln, Riffe.

¢, Merkmale der Fliisse an den Meereskiisten

- An der Meereskiiste teilen sich die Fliisse in mehrere Arme.

- Sie miinden mit einer Deltamiindung ins Meer.
- Deltamiindung hat z.B. die Donau.

Oberflichenformung durch Eis

- In den Hochgebirgen ist das Eis die wichtigste Oberflachenformungskraft.

- In den Hochgebirgen fallt viel Schnee.
- Aus Schnee wird wegen der Kélte Eis.
- Der Schnee verdichtet sich zu Eis.

- In den Hochgebirgen entstehen viele Jahre lang starke Eissichten.

- Diese Eisschicht bewegt sich bergabwirts.
- Diese Eisschicht heifit Gletscher.

- Die Gletscher schleifen die Gesteine, erodieren die Oberfldche und graben U-Tiler.

Erosionstitigkeit und Akkumulationsarbeit der #dufleren Kriifte
- In den hoch gelegenen Gebieten (Hochgebirgen, Mittelgebirgen, Hiigellandern) erodieren die duf3eren

Krifte die Landschaft und transportieren das Gerdll ab.

- In den niedrig gelegenen Gebieten (Tiefebenen, am Fulle der Gebirge, in Becken und Télern) lagern sie das

Geroll ab.

Wortschatz zur Lektion

e Oberflichenformung felszinformalas
e Temperaturschwankung  hémérsékletingadozas
e Temperaturverwitterung  hémérsékletingadozas

okozta apr6zodas
infolge + G vmi kovetkeztében
e Erwdrmung felmelegedés
s. aus/dehnen, -te s. h. s. ge-t kitagul
e Abkiihlung lehiilés
s. zusammen/ziehen, zog s. zusammen
h. s. zusammengezogen 0sszehuzodik
auseinander/fallen, fiel auseinander
I. auseinandergefallen szétesik
e Frostsprengungsverwitterung fagy okozta

aprozodas
fagyvaltozékonysag
sickern,-te, i. ge-t beszivarog
e Spalte,-n hasadék, repedés
frieren, fror, i. gefroren megfagy
sprengen, -te, h. ge-t felrobbant
transportieren, -te, h.-t szallit
s Sandkorn,-"er homokszem
hart kemény
scharf éles

schleifen, schliff, h. geschliffen

e Diine,-n

s Gefallen

stromen, -te, i. ge-t
ab/tragen, -te, h. ge-t

lecsiszol
bucka

lejto

aramlik

lehord

s. ein/schneiden, schnitt s. ein,

h. s. eingeschnitten
s Kerbtal,-"er

ab/transportieren, -te, h. —t

s Geroll

bevagodik
V-alaka volgy
elszallit
hordalék

s. verlangsamen, -te s. h. s.-t lelassul

s Riff -e

sich in mehrere Arme teilen

e Deltamiindung,-en
miinden, -te, h.-t

sich zu Eis verdichten
e Eisschicht,-en
bergabwirts
erodieren, -te, h.-t

e Erosionstétigkeit

e Akkumulationsarbeit
s Gebiet,-e

hoch gelegen

niedrig gelegen

zatony

tobb agra oszlik
deltatorkolat
torkollik

jéggé tomoriil
jégréteg

hegynek lefelé mozog
pusztit

pusztito tevékenység
€pito tevékenység
teriilet

magasan fekvo
alacsonyan fekvo
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4. Gesteine und die Geomorphologie der Erdoberfliche

Die Erdoberflache besteht aus verschiedenen Gesteinen.
Man kann folgende Gesteinsarten unterscheiden:

- magmatische Gesteine

- Sedimentgesteine

- metamorphe Gesteine

Magmatische Gesteine

- Sie entstehen bei der Abkiihlung des Magmas.

- In der Tiefe erstarren aus dem Magma die magmatischen Tiefengesteine wie z.B. Granit.

- An der Erdoberflache erstarren aus der Lava die vulkanischen Ergussgesteine, wie z.B. Andesit und Basalt.

Sedimentgesteine

a, Klastische Sedimentgesteine

- Sie sind Bruchstiicke anderer Gesteine.

- Diese Gesteine sind Kies, Sand, Lehm, L68.

- Diese Gesteine transportieren Eis, Wind, Flusswasser ab.

b, Biogene Sedimentgesteine
- Sie entstehen aus tierischen und pflanzlichen Resten, wie z.B. Kalkstein.
- Diese Reste werden in der Tiefe zu Sedimentgesteinen zementiert.

Metamorphe Gesteine

- Die metamorphen Gesteine entstehen aus Sedimentgesteinen und magmatischen Gesteinen.

- In der Tiefe wandeln diese Gesteine wegen des hohen Drucks und der hohen Temperatur in metamorphe
Gesteine um, wie z.B. aus Kalkstein wird Marmor.

Verkarstung
- Zur Karstlosung sind Kalkstein und Wasser erforderlich.
- Kalkstein hat viele Risse.

Prozess der Karstlosung

1. Zur Auflésung von Kalkstein ist kohlendioxidhaltiges Wasser erforderlich.

2. Das Niederschlagswasser sickert durch den Boden.

3. Beim Sickern nimmt das Niederschlagswasser eine grole Menge an Kohlendioxid auf.
4. Das kohlendioxidhaltige Wasser 16st den Kalkstein auf.

Karstformen
Bei der Auflésung von Kalkstein entstehen unterschiedliche Karstformen.

Dolinen
Sie sind geschlossene kreisrunde Vertiefungen.

Hohlen
Sie entstehen durch die Erosionstétigkeit der Karstwasserstrome unter der Erdoberflache.
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Wortschatz zur Lektion
e Gesteinsart,-en
magmatische Gesteine

e Sedimentgesteine
metamorphe Gesteine

e Abkiihlung
erstarren, -te, i.-t
klastische Sedimentgesteine

s Bruchstiick,-e

r Kies,-e

s Lehm,-e
ab/transportieren, -te, h. —t
biogene Sedimentgesteine

r Rest,-e
r Kalkstein

koézetfajta

magmas kdzetek
iledékes kozetek
atalakult/metamorf
kozetek

lehtilés

kozetté valik
tormelékes tiledékes
kozetek

letort darab

kavics

valyog, agyag
elszallit

szerves tiledékes
ko6zetek
maradvany
mészko

zementieren, -te, h. —t
um/wandeln, -te, h. ge-t
r Marmor

e Verkarstung

e Karstlosung
erforderlich

r Riss, -e

e Auflosung
kohlendioxidhaltig

s Niederschlagswasser
e Karstform,-en

e Doline,-n
geschlossen

kreisrund

e Vertiefung,-en

e Hohle,-n

r Karstwasserstrom,-"e

0sszecementalodik
atalakul

marvany
karsztosodas
karsztoldas
sziikséges

repedés

feloldas
széndioxid-tartalmu
csapadékviz
karsztforma

dolina

zart

kor-alaka
mélyedés

barlang
karsztviz-folyam

5. Geomorphologie (Formenschatz) der Faltengebirge und Schollengebirge

Innere und duflere Krifte bei der Entstechung der Gebirge

- Die Gebirge konnen durch Faltung und Verwerfung entstehen.
- Die duBeren und inneren Krifte bestimmen gemeinsam die Geomorphologie der Gebirge.
- Die wichtigste Oberfldchenformungskraft in den Hochgebirgen ist das Eis.

- Die wichtigste Oberflichenformungskraft in den Mittelgebirgen ist das Flusswasser.

Die Geomorphologie (Formenschatz) der Faltengebirge

- spitze Felsengipfel
- steile Bergabhinge

- spitze und zackige Bergkdmme

- grofBe Gefille
- senkrechte Felsenwand

Die Geomorphologie (Formenschatz) der Schollengebirge
- weite Berggipfel, Bergriicken
- sanft abfallende Bergabhénge

- kleine Gefille

Die Geomorphologie (Formenschatz) der Faltengebirge und Schollengebirge unterscheidet sich
voneinander, denn sie sind unterschiedlich hoch.

Gebirgsbildung

Vulkantitigkeit Faltung Verwerfung
- parallel verlaufende - herausragende Schollen
Bergketten
- Langstéler - abgesunkene Grédben

- kettenférmige Bergziige

- weite Becken

- Stufenlandschaft/
Tafellandschaft
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Wortschatz zur Lektion e Felswand,-"e sziklafal

e Geomorphologie/ r Formenschatz formakincs r Bergriicken,- hegyhat

s Faltengebirge lanchegység r Berggipfel,- hegycsucs

s Schollengebirge roghegység parallel verlaufend parhuzamosan futd

e Faltung gylirédés s Langstal,-"er hosszanti volgy

e Verwerfung vetddés kettenférmig lancformajt

e Oberflachenformungskraft,-"e felszinformal6- | r Bergzug,-"e hegyvonulat
erd herausragend kiemelked6

spitz hegyes e Scholle,-n rog

r Felsengipfel,- sziklacsucs abgesunken besiillyedt

steil meredek r Graben,-" arok

r Bergabhang,-"e hegyoldal s Becken,- medence

zackig cikcakkos e Tafellandschaft,-en tablas vidék

s Gefille lejtd

Allgemeine Merkmale

6. Wie entstanden unsere Tiefebenen?

- Die Tiefebene liegt in der Hohe von 0-200 m iiber dem Meeresspiegel.

In Ungarn gibt es zwei Tiefebenen:
- die Grofle Ungarische Tiefebene
- die Kleine Ungarische Tiefebene

Entstehung der Tiefebenen

- Die abgesunkenen Griben und Becken fiillten die Fliisse und/oder der Wind mit Sedimenten auf.

- Die Fliisse trugen die Berge ab, transportierten das Gerdll ab und lagerten es in den Becken, Griben ab.
- Der Wind wehte Staub, Loss und Sand weg und lagerte es in den Becken, Griaben ab.

Vollkommene Tiefebene

- Die Fliisse traten tiber die Ufer und iiberschwemmten die Gebiete.
- Die Fliisse lagerten hier die Sedimente gleichmialBig ab.

- So entstand z.B. die Gro3kumanien.

Sanddiinen in den Kleinkumanien
- Der Wind wehte den Sand aus den Sedimenten weg und baute daraus Diinen.
- So entstanden die Sanddiinen der Kleinkumanien (Bugac bei Fiilophdza) und Nyirség, Matraalja, Biikkalja.

Lossgebiete
Der Wind wehte den feinen Staub (Loss) aus den Sedimenten weg und lagerte diesen Loss ab.
Lossgebiete in Ungarn: Hajdusag, Bacska, Mez6fold, GroBkumanien, Koros-Maros-koze.

Landwirtschaft in den Tiefebenen

- Der Ackerbau (Weizen, Mais, Roggen, Gerste) und die Viehzucht (Rinder, Pferde, Schafe) sind bedeutend.
- Es gibt bedeutende Obst- (Aprikose, Pfirsich, Apfel, Pflaume, Melone, Kirsche, Sauerkirsche) und
Gemiiseanbaugebiete (Zwiebel, Paprika, Tomate, Kartoffel).

- Hier befindet sich auch Weinbauregionen (Donau-Theif3-Zwischenstromland).

Wortschatz zur Lektion ab/transportieren, -te, h. —t  elszallit
abgesunken lestillyedt ab/lagern, -te ,h. ge-t lerak
auf/fiillen, te, h. ge-t feltolt vollkommene Tiefebene tokéletes siksag

ab/tragen, trug ab, h. abgetragen

lehord

uber die Ufer treten

kilép a medrébol
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gleichméaBig egyenletesen e Gerste
GroBkumanien Nagykunsag e Viehzucht

e Sanddiine,-n homokbucka s Rind,-er
Kleinkumaninen Kiskunsag s Pferd,-e

s LoBgebiete,-e 16sszel boritott teriilet | s Schaf,-e
weg/wehen, -te, h. ge-t elfyj bedeutend

e Landwirtschaft mezogazdasag e Aprikose,-n

r Ackerbau foldmivelés r Pfirsich,-e

r Weizen buza s Gemiiseanbaugebiet,-€
r Mais kukorica

r Roggen rozs e Weinbauregion,-en

7. Der Boden - unsere wichtigste natiirliche Ressource

Der Boden ist die wichtigste natiirliche Ressource unserer Erde.
Der Boden bietet

- den Pflanzen Nahrstoff,

- vielen Tieren Versteck und Lebensraum.

Der Boden ist die oberste fruchtbare Schicht der Erdkruste.
Der Boden besteht aus

- Verwitterungsmaterial

- abgestorbenen Pflanzenresten

- Bodenfeuchtigkeit

- Bodenluft

Die Entstehung des Bodens beeinflussen
- Muttergestein

- Wassergehalt

- Lufttemperatur

- Lebewesen

Lebewesen im Boden
Viele Lebewesen leben im Boden.

GrofBiere Tiere: Maulwiirfe, Dachsen.

- Sie graben unterirdische Gangsysteme und lockern dabei den Boden auf.

- So wird der Boden besser.

Kleinere Tiere: Wiirmer, Raupen, Regenwiirmer.
- Die Regenwiirmer sind die wichtigsten.

- Sie fressen die Erde mit Tier- und Pflanzenresten.
- Dabei locken sie den Boden auf und diingen ihn.
- So wird der Boden besser.

Mikroorganismen
- Viele Bakterien und Pilze leben im Boden.
Sie wandeln die zusammengesetzten Stoffe in einfache Stoffe um.

arpa
allattenyésztés
szarvasmarha

16

birka

jelentds
kajszibarack
Oszibarack
z0ldségtermesztd
tertilet
szOl6termesztd tertilet

- Diese einfachen Stoffe wandeln die Pflanzen wieder in zusammengesetzte Stoffe um.
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Humus

- Der Humus ist eine dunkelfarbige, organische Substanz.

- Er besteht aus abgestorbenen Pflanzen- und Tierresten.

- Der Humus ist sehr wichtig als Néhrstoff fiir die Pflanzen.
- Die humusreichen Béden sind dunkel.

Wassergehalt des Bodens

Der Wassergehalt des Bodens beeinflusst, wie viel Wasser und Néhrstoff die Pflanzen aufnehmen koénnen.

Bodenluft

- Die Menge der Bodenluft bestimmt die Bodenverdichtung.
- Es entstehen lockere Boden wie z.B. Sandbdden und verdichtete Boden wie z.B. Lehmbdden.

Bodenverbesserung

- Die verschiedenen Bodentypen enthalten unterschiedliche Menge von Néhrstoffen.

- Die Lehmbdden und Sandboden kann man mit Humus verbessern.

- Die Fruchtbarkeit kann man mit Diingung verbessern.

Boden in Gefahr

1. Man bearbeitet den Boden nicht richtig, man:

- bewissert zu oft den Boden

- benutzt zu viel Chemikalien, Kunstdiinger, Pflanzenschutzmittel

- holzt Wilder ab

- iiberweidet die Nutztiere.

2. Der Wind und das Niederschlagwasser erodieren den Boden:
- Der Wind und das Niederschlagwasser tragen den Boden ab.

Wortschatz zur Lektion
natiirliche Ressource
bieten, bot, h. geboten

r Nahrstoff

s Versteck

r Lebensraum

fruchtbar

e Schicht,-en

s Verwitterungsmaterial,-ien

abgestorben

r Pflanzenrest,-e

e Bodenfeuchtigkeit
e Bodenluft
beeinflussen, -te, h.-t
s Muttergestein

r Wassergehalt

s Lebewesen,-

r Maulwurf,-"e

e Dachse,-n
unterirdisch

s Gangsystem,-e
auf/lockern, -te, h. ge-t
r Raupe,-n

természeti eréforras
nyujt

tapanyag
rejtekhely, buvohely
¢lettér

termékeny

réteg

mallastermék
elpusztult
novénymaradvany
talajnedvesség
talajlevegd
befolyasol
anyakdzet/szalkdzet
viztartalom

¢l6lény

vakond

borz

foldalatti
jéaratrendszer
fellazit

hernyd

r Regenwurm,-"er
diingen, -te, h. ge-t

r Mikroorganis/mus,-men
zusammengesetzte Stoffe
um/wandeln, -te, h. ge-t
dunkelfarbig

organische Substanz
humusreich

auf/nehmen, nahm auf, h. aufgenommen

e Bodenverdichtung
locker

r Sandboden,-"
verdichtet

r Lehmboden,-"

e Bodenverbesserung

enthalten, enthielt, h. enthalten

verbessern, -te, h. —t

e Dingung
bearbeiten,-te, h.-t

e Chemikalien

r Kunstdiinger,-

s Pflanzenschutzmittel -
ab/holzen, -te h. ge-t

foldigiliszta
megtragyaz
mikroszervezet
Osszetett anyagok
atalakit
sotétszinli
szerves anyag
humuszban gazdag
felvesz
talaj

laza

homokos talaj
tomor

agyagos talaj
talajjavitas
tartalmaz
javit
megtragyazas
megmiivel
vegyszerek
miitragya
novényvéddszer
kivag
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iiberweiden, -te, h.-t tullegeltet ab/tragen, trug ab, h. abgetragen lehord
s Nutztier,-e haszonallat

V. Landschaften Ungarns
1. Das Land im Karpatenbecken

Allgemeine Merkmale

- Ungarn liegt in Mitteleuropa, etwa in der geographischen Mitte Europas.

- Die Fliche von Ungarn betrigt 93030 km?, etwa 1% der Fliche von Europa.

- Ungarn liegt ndrdlich vom Aquator in der Nordhalbkugel und &stlich vom Nullmeridian in der
Osthalbkugel.

- Ungarn befindet sich in der nordlichen geméBigten Zone.

- Ungarn ist ein Binnenland, hat keine Meereskiiste.

- Der Atlantische Ozean hat weniger Auswirkung auf das Klima von Ungarn.

Landschaften von Ungarn

Es gibt in Ungarn drei Landschaften:

- Tiefebenen > Sie nehmen zu 84% der Fléche ein.

- Hiigelldnder > Sie nehmen zu 14% der Flache ein.
- Mittelgebirge > Sie nehmen zu 2% der Fliche ein.

Die grofite Hohe ist Kékes im Matra-Gebirge. Sie ist 1014 m hoch.
Der niedrigste Landesteil ist bei Gyalarét an der Theil im Komitat Csongrad. Es ist 75 m hoch.

Nachbarlinder

Ungarn grenzt

im Norden an die Slowakei,

im Nordosten an die Ukraine,

im Osten an Ruménien,

im Siiden an Serbien,

im Stidwesten an Kroatien, Slowenien und
im Westen an Osterreich.

Staatsgrenze
- Die Landschaften setzen sich in den Nachbarldandern fort.
- Die Staatsgrenze verlduft nur an 4 Fliissen (an der Donau, Drau, Mur und Ipoly) als natiirliche Grenzlinie.

Wortschatz zur Lektion e Auswirkung,-en kihatas
s Karpatenbecken Karpat-medence ein/nehmen, nahm ein, h. eingenommen  elfoglal
e Flache,-n teriilet s Komitat,-e megye
e gemalBigte Zone mérsékelt ov s Nachbarland,-"er szomszédos orszag
sich befinden, befand s. h. s. befunden talalhatd | grenzen, -te, h.ge-tan+A  hatarol/hataros
s Binnenland kozponti fekvésti e Staatsgrenze,-n allamhatér
orszag sich fort/setzen, -te s. h. s. ge-t folytatodik
¢ Meereskiiste,-n tengerpart natlirliche Grenzlinie természetes hatarvonal
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2. Die Grofle Ungarische Tiefebene
Lage
Die Grof3e Ungarische Tiefebene liegt
- stidlich vom Nordungarischen Mittelgebirge
- 6stlich vom Transdanubischen Mittelgebirge und Transdanubischer Hiigellandschaft und Bergregion

Die Grof3e Ungarische Tiefebene nimmt mehr als die Hélfte von Ungarn ein.
Sie hat drei grof3e Landschaften:

- Mez6fold (Wiesengrund) — westlich von der Donau

- Donau-TheiB3-Zwischenstromlandschaft — zwischen der Donau und der Theif3
- Tiszantul (Transtisien) — 6stlich von der Theil3

Die durchschnittliche Hohe liegt bei 100 m. In der Kleinkumanien und Nyirség liegt die durchschnittliche
Hohe bei 200 m, in Mez6£f61d iiber 200 m.

Entstehung, Oberflichenformung

- Bei der Oberflaichenformung spielten der Wind und das Flusswasser eine entscheidende Rolle.
- Das Flusswasser formte die Oberfliche von Hortobagy, der GroSkumanien um.

- Die Fliisse tiberschwemmten oft diese Gebiete.

- Der Wind formte die Oberfldche von Nyirség, der Kleinkumanien um.

- Der Wind baute hier aus Sand Diinen.

- Den sich frei bewegenden Sand konnte man mit Obstbdumen und Weinreben befestigen.

Mit Loss bedeckte Gebiete
- Hajdusag, Mez6fold, GroBBkumanien sind mit Loss bedeckte Gebiete.
- In Mez6fold ist die Lossschicht 50-60 m méchtig.

Bodenprobleme
- Flussregulierungen und Entwésserung fiihrten zur Bodenversauerung.
- So ist die Bodenfruchtbarkeit schlecht geworden.

Klima

- Hier ist das Klima in Ungarn am extremsten.

- Die Sommer sind sehr heif3, die Winter sind sehr kalt.

- So ist die Temperaturschwankung am grof3ten.

- Die Niederschlagsmenge ist hier am niedrigsten.

- Die Niederschlagsverteilung ist nicht ausgeglichen (ungleichmafig).
- Es gibt oft im Sommer lange Diirreperioden.

- S0 muss man oft im Sommer die Acker bew#ssern.

- Man baute deshalb viele Kanile und Stauseen zur Bewisserung.

Nationalparks

Es gibt 4 Nationalparks:

- Hortobagy-Nationalpark

- Korés-Maros-Nationalpark
- Duna-Drava-Nationalpark
- Kiskunsag-Nationalpark

Sie schutzen die Naturwerte der Tiefebene.

Im Rahmen des Meisterprogramms im Schuljahr 2018/2019 ins Deutsche iibersetzt von Laszlé Horvath 44




Skizzen zum Lehrbuch — Horvath Miklés — Molnar Laszl6 - Szentirmainé Brecsok Maria: Természetismeret 6 (AP-061009),
Naturkunde fiir die 6. Klassenstufe der Landorhegyi Grundschule Zalaegerszeg im Rahmen der bilingualen Bildung fiir Deutsch

Der Hortobagy-Nationalpark
- Das ist der alteste und grof3te Nationalpark Ungarns. (gegriindet 1973).

- Er schiitzt die Werte der Schiferei und Puszta-Landschaft.

- Man bewahrt hier viele beriihmte ungarische Nutztiere wie z.B.

- Zackelschaf, ungarisches Graurind (Steppenrind), Schiferhunde wie Puli, Pumi.

Wortschatz zur Lektion
e Lage

e Halfte

e Kleinkumanien

e Grofl)kumanien

eine entscheidende Rolle spielen

iiberschwemmen, -te, h.-t
um/formen, -te, h. ge-t

r sich frei bewegende Sand
den Sand verbinden
bedeckt

...m méchtig

e Flussregulierung

e Entwiésserung

e Bodenversauerung

e Bodenfruchtbarkeit

e Niederschlagsmenge

e Niederschlagsverteilung
ausgeglichen

Allgemeine Merkmale

fekvés

fele vmnek
Kiskunsag
Nagykunsag

donto szerepet
jatszik

elaraszt, elont
atformal

futéhomok

a homokot megkotni
boritott

..m vastag
folydszabalyozas
lecsapolas
talajszikesedés
talajtermdéképesség
csapadékmennyiség
csapadékeloszlas
kiegyenlitett,

ungleichmafig
e Diirreperiode,-n

s Ackerfeld,-er
bewidssern, -te, h.-t
e Bewdsserung

r Kanal,-"e

r Stausee,-n
schiitzen,-te, h. ge-t
r Naturwert,-e
gegriindet

e Schiferei
bewahren, -te, h.-t
beriihmt

s Nutztier,-e

s Zackelchaf,-e
ungarisches Graurind
r Schéferhund,-e

3. Speisekammer Ungarns

- Die Grofe Ungarische Tiefebene ist die Speisekammer Ungarns.
- Die natiirlichen Gegebenheiten sind fiir die Landwirtschaft sehr gut, besonders fiir den Ackerbau.

Fleisch-
industrie

Gefliigel

Schwein

Leder-
industrie

Rind

Miihlen-
industrie

Zum Pflanzenbau sind erforderlich:

- guter Boden

- entsprechende Temperatur

- entsprechende Sonnenscheindauer

- genug Niederschlag

- entsprechende Verteilung des Niederschlags

Gemiise

egyenletes
egyenletlen
aszaly/ aszalyos
1d6észak
szant6fold
ontoz

ontozes
csatorna
viztarozo

veéd

természeti érték
alapitva
pasztorkodas
Oriz

hires
haszonallat
rackajuh
magyar sziirkemarha
terel6kutya
(pésztorkutya)

Milch-
industrie

|

Konserven-
industrie

Weinbau
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Die Lebensmittelindustrie verarbeitet die Produkte der Landwirtschaft.
Zur Lebensmittelindustrie gehoren:

- Miihlenindustrie

- Konservenindustrie

- Fleischindustrie

- Milchindustrie

Ackerbau

Weizen

- Die Halfte der Weizenernte stammt von der GroBBen Ungarischen Tiefebene.
- Die Miihlen mahlen den Weizen zum Mehl. Aus Mehl biackt man Brot.

- Weizen ist das wichtigste Brotgetreide.

Mais
- Mais ist das wichtigste Viehfutter.
- Man fiittert mit Mais Schweine und Gefliigel.

Viehzucht

Die Fleischindustrie verarbeitet die Nutztiere.

- Berithmte Produkte der ungarischen Fleischindustrie sind
- Szegediner Salami (Pick) (pikante Paprikawurst)

- Debreziner Wurst

- Gyulaer Wurst (pikante Paprikawurst)

- Békéscsabaer Wurst (pikante Paprikawurst)

Angebaute Kulturpflanzen

Man baut viele Kulturpflanzen an, wie z.B.:
- Zuckerriibe

- Kartoffel

- Sonnenblume

- Tabak

Gemiiseanbau

Es gibt viele beriihmte Gemiiseprodukte wie z.B.:

- gemahlenen Gewiirzpaprika aus Kalocsa (Kallotschau) und Szeged (Szegedin) = Kalotschaer und
Szegedinder Gewlirzpaprika

- Zwiebel aus Mako6 (Makow) = Makoer Zwiebel

- Tomate

- Gurke

- Griinpaprika

- verschiedene Erstlinge

Es gibt Millionen von Folienhdusern und Gewéchshiusern.
Obstanbau

Aprikose und Pfirsich
im Donau-TheiB-Zwischenstromlandschaft
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Weintraube

im Donau-Thei3-Zwischenstromlandschaft

Apfel

in Nyirség = Apfelgarten von Ungarn

- Obst und Gemiise ist man frisch, oder konserviert.
- Es gibt viele Konservenbetriebe und Kiihlhéuser.

- Die Verarbeitungsbetriebe und Kiihlhduser sind in der Nihe der Acker.

Bodenschiitze und Energietriger

- Hier gewinnt man viel Erd6l und Erdgas.
- Beide sind wichtige Energietréger.

- Man benutzt Erdgas zur Heizung.

Industrie

Neben der Lebensmittelindustrie sind die chemische Industrie und Maschinenbau auch sehr wichtig.

Regionen und deren Zentren
Debrezin ist das wissenschaftliche, wirtschaftliche und kulturelle Zentrum der Nordlichen GroBen

Tiefebene.

Szegedin ist das wissenschaftliche, wirtschaftliche und kulturelle Zentrum der Siidlichen Groflen Tiefebene.

Thermalwasser, Heilwasser, Bider und Tourismus

- Ungarn ist reich am Thermalwasser.
- Viele Touristen suchen die Bader der Ungarischen Grof3en Tiefebene auf.
- Beriihmte Heilbader sind wie z.B.: Hajduszoboszld, Gyula, Cserkesz616

Gehofte

- In den Gehoften wohnen und arbeiten viele Menschen.
- Sie leben von der Landwirtschaft (Gemiiseanbau, Obstanbau, Weinbau, Gansezucht, Schéferei).
- Viele Jugendliche zogen in den letzten Jahren aus den Gehoften in die Stidte oder Dorfer.

Wortschatz zur Lektion
e Speisekammer,-n
natiirliche Gegebenheit
e Landwirtschaft

r Ackerbau

besonders

e Fleischindustrie

s Gefliigel

e Lederindustrie

s Getreide

e Mihlenindustrie

e Konservenindustrie

e Milchindustrie

r Weinbau

r Pflanzenbau
erforderlich
entsprechend

e Sonnenscheindauer

¢léskamra
természeti adottsag
mezOgazdasag
foldmiivelés
kiilondsen
husipar

szarnyas

boripar

gabona
malomipar
konzervipar
tejipar
szOl6termelés
novénytermesztés
sziikséges
megfeleld
napfénytartam

e Verteilung eloszlas

verarbeiten, -te, h. —t feldolgoz

s Produkt,-e termék

r Weizen buza

e Hilfte fele vmnek

e Miihle,-n malom

mahlen, mahlte, h. gemahlen 616l

s Mehl liszt

s Brotgetreide kenyérgabona

s Viehfutter takarmany

e Viehzucht allattenyésztés

s Nutztier,-e haszonallat

angebaute Kulturpflanze termesztett
haszonndvények

e Zuckerriibe,-n cukorrépa

e Sonnenblume,-n napraforgd

r Tabak dohéany

r Gemiiseanbau zOldségtermelés
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gemahlen

r/e Gewiirzpaprika
r Erstling,-e

r Obstanbau

e Aprikose,-n

r Pfirsich,-e

r Konservenbetrieb,-e
s Kiihlhaus, -"er

r Bodenschatz,-"e
r Energietrager,-

e Heizung

Orolt
fliszerpaprika
palanta
gylimolcstermesztés
kajszibarack
Oszibarack
konzervgyar
hiitéhaz
asvanykincs
energiahordoz6
fités

chemische Industrie
r Maschinenbau
wissenschaftlich
wirtschaftlich

reich an+D

s Bad,-"er

s Heilbad,-"er

s Gehoft,-e

e Génsezucht

e Schéferei

vegyipar
geépgyartas
tudomanyos
gazdasagi
gazdag vmiben
fiird6
gyogyfiirdd
tanya
libatenyésztés
pasztorkodas

4. Die Kleine Ungarische Tiefebene — Landschaft an der Donau

Lage

Die Kleine Ungarische Tiefebene liegt

- stidlich von der Donau

- nordlich vom Transdanubischen Mittelgebirge
- 0stlich vom Westungarischen Randgebiet (Alpenvorland)

Entstehung, Oberflichenformung
- Bei der Entstehung und Oberflichenformung spielten die Fliisse eine wichtige Rolle.

- Sie liberschwemmten mehrmals ihre Oberfldche, so entstand eine perfekte Ebene, aus dem feinen
Flussgeroll entstand guter Boden.

Klima

- Der Atlantische Ozean hat eine Auswirkung auf das Klima.
- Die Sommer sind kiihler, die Winter milder, nicht so kalt wie in der GroBen Ungarischen Tiefebene.
- Es gibt hier viel Niederschlag.

- Die Niederschlagsverteilung ist ausgeglichener.

- So ist dieses Gebiet reich an Oberflichengewéssern.

Kleine Schuttinsel

- Die Kleine Schuttinsel entstand durch die Anlandung der Donau.
- Die Donau baute viele Inseln und Felsenriffe.
- Das Hochwasser gefdhrdet oft die Siedlungen entlang der Donau.

Nationalpark, Neusiedlersee

- Fert6-Hansag-Nationalpark schiitzt die Werte der Kleinen Ungarischen Tiefebene.

- Der Neusiedlersee ist ein Steppensee.
- Der grofite Teil des Sees gehort zu Osterreich.
- Ein dichter Schilfrohrgiirtel umgibt das Seeufer.

- Der dichte Schilfrohrgiirtel versichert den Lebewesen Versteck und Brutstitte.

- Viele Vogel haben hier Brutstitte, wie z.B. Silberreiher, Purpurreiher, Loffelreiher, Graugans, Bartmeise,

Rohrweihe.

Der Hansag/Wasen

- Der Wasen war bis zur Trockenlegung eine Moorlandschaft bzw. Sumpflandschaft siidlich des

Neusiedlersees.

- Die Erlenwilder sind heute geschiitzt. Die Steppenlandschaft ist auch geschiitzt.

- Man bewahrt hier viele berithmte ungarische Nutztiere wie z.B. Zackelschaf, ungarisches Graurind
(Steppenrind), ungarische Biiffelherde.
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Landwirtschaft

- Die klimatischen Gegebenheiten und der Boden sind gut fiir den Ackerbau.

Weizen

- Ein bedeutender Teil der Weizenernte stammt von der Kleinen Ungarischen Tiefebene.
- Die Miihlen mahlen den Weizen zum Mehl.

- Aus Mehl biackt man Brot.

- Weizen ist das wichtigste Brotgetreide.

Mais

- Mais ist das wichtigste Viehfutter.
- Man fiittert mit Mais Schweine und Gefliigel.

Angebaute Kulturpflanzen

Man baut viele Kulturpflanzen an, wie z.B.:

- Zuckerriibe
- Kartoffel
- Gerste

Viehzucht

- Hier baut man viel Viehfutter an.
- Die Weidewirtschaft hat lange Tradition.
- So ist die Rinderzucht bedeutend.
- So sind deshalb auch die Fleisch- und Milchindustrie bedeutend.

Bodenschatz

Kohlendioxid gewinnt man hier als Bodenschatz.

Gyor (Raab)

- Gyor (Raab) ist die grofite Stadt der Kleinen Ungarischen Ebene.
- Die Stadt liegt an der Donau, neben der Autobahn M1 und Eisenbahnlinie zwischen Budapest und Wien.
- In der Stadt ist die Industrie bedeutend, besonders der Maschinenbau.

- Bei AUDI produziert man Motoren und baut Pkws.

Wortschatz zur Lektion
iiberschwemmen, -te, h. -t elaraszt, elont

mehrmals
s Flussgeroll

eine Auswirkung haben auf+A

tobbszor
foly¢ altal szallitott
hordalék
kihatasa van

vmire
e Niederschlagsverteilung  csapadékeloszlas
ausgeglichen egyenletes
s Oberflichengewésser felszini vizek
Kleine Schuttinsel Szigetk6z
e Anlandung feltoltés
r Felsenriff,-e sziklazatony
s Hochwasser arviz
gefahrden,-te, h. —t veszélyeztet
e Siedlung,-en teleptilés
entlang +G vmi mentén

r Neusiedlersee
schiitzen,-te, h. ge-t
r Wert,-e

r Steppensee

s Seeufer

umgeben, umgab, h. umgeben

r Schilfrohrgiirtel,-
r Silberreiher,-

r Purpurreiher,-

r Loffelreiher,-

e Graugans,-"e

e Bartmeise,-n

e Rohrweihe,-n

e Trockenlegung

e Moorlandschaft
e Sumpflandschaft
r Erlenwald,-"er

Ferto-to

ved

értek

szikes to
topart
kortilvesz
nadas
nagykdcsag
vOros gém
kanalasgém
nyari lad
barkos cinege
barna rétihéja
lecsapolas
lapvidék
mocsarvidék
¢gererdd
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e Steppenlandschaft fiives puszta e Weidewirtschaft legeltetd
bewahren, -te, h.-t megoriz allattenyésztés
e Biiffelherde bivalycsorda e Rinderzucht szarvasmarha

s Brotgetreide kenyérgabona tenyésztés

e Gerste,-n arpa e Eisenbahnlinie,-n vasutvonal
an/bauen, -te, h. ge-t termeszt Pkws verbauen gépkocsit gyart

5. Das Transdanubische Hiigelland

Lage
Das Transdanubische Hiigelland befindet sich westlich der Donau, siidlich des Plattensees und des Flusses
Zala.

Zu dem Transdanubischen Hiigelland gehoren:
- Zalaer Hiigellandschaft

- Somogyer Hiigellandschaft

- Baranyaer Hiigellandschaft

- Mecsekgebirge

- Villany-Gebirge

Entstehung, Oberfléiichenformung

- Bei seiner Entstehung spielten die Fliisse eine wichtige Rolle.

- Die Fliisse schnitten sich ein, erodierten das Flussbett und transportierten das Gerdll ab.

- So entstanden weite Taler in Nord-Siid-Richtung.

- Fiir das Mecsekgebirge und Villany-Gebirge ist der Formenschatz der Schollengebirge charakteristisch.

Klima

- Im Westen ist die Auswirkung des Atlantischen Ozeans bedeutend.

- So ist es kithler und es gibt mehr Niederschlag.

- Im Osten ist die Auswirkung des Atlantischen Ozeans weniger bedeutend.
- So gibt es weniger Niederschlag und mehr Sonnenschein.

- Im Siiden ist die Auswirkung des Mittelmeers bedeutend.

- So sind die Winter milder und es gibt mehr Sonnenschein.

Natiirliche Pflanzendecke

- Die natiirliche Pflanzendecke sind Eichen-, Buchen-, Nadelwilder.

- Die Hiigellander sind mit diesen Wéldern bedeckt.

- Viele Wilder holzte man aber ab.

- Die meisten Wilder kann man in der Zalaer Hiigellandschaft finden.
- An vielen Hiigeln bearbeitet man den Boden.

- Der Wind und das Niederschlagswasser transportieren den Boden ab.
- So setzte man viele Wilder, Obstbaume, Weinreben an.

Landwirtschaft im Osten

- Im Osten sind die Hiigel mit Loss bedeckt.

- Dort hat der Boden gute Qualitit.

- Das Klima ist wirmer.

- Es gibt weniger Niederschlag.

- Das ist giinstig fiir den Ackerbau.

- Man baut hier Weizen, Mais, Zuckerriibe an.
- So ziichtet man Schwein und Gefliigel.
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Landwirtschaft im Westen

- Das Klima ist kiihler.

- Es gibt mehr Niederschlag und weniger Sonnenschein.
- Man baut Roggen, Kartoffel an.

- Hier gibt es viele Wiesen und Weiden.

- So ziichtet man hier Rind.

Landwirtschaft im Siiden

- Das Klima ist wiarmer.

- Die Winter sind milder.

- Es gibt viel Sonnenschein.

- Man betreibt hier Weinbau.

- Die Weinbaugebiete bei Villany und Szekszard sind sehr berithmt.

Die Landwirtschaft und Forstwirtschaft versichert der Verarbeitungsindustrie genug Rohstoff.

Bodenschatz
- Erdol und Erdgas fordert man in der Zalaer Hiigellandschaft.
- Erdol verarbeitet man in der Olraffinerie von Zalaegerszeg (Egersee).

Pécs (Fiinfkirchen)

- Pécs (Funfkirchen) ist das wichtigste kulturelle, wirtschaftliche Zentrum von Siidttansdanubien.
- Die Stadt war im Jahre 2010 die Kulturhauptstadt von Europa.

- Pécs ist die groBte Universitatsstadt und das Zentrum des Gesundheitswesens der Region.

- Die Zsolnay Porzellanmanufaktur ist weltberithmt.

Heilbéder und Tourismus
In Siidtransdanubien gibt es viele beriihmte Heilbéder:

- Zalakaros

- Harkany

- Gunarasfiirdé (Dombodvar)

Wortschatz zur Lektion glinstig fir+A kedvez6

e Entstehung keletkezés r Ackerbau foldmivelés

e Oberflichenformung felszinformalas e Rogge,-n rozs

sich ein/schneiden, schnitt s. ein, h. s. eingeschnitten | e Wiese,-n mezo
bevagodik e Weide,-n legeld

s Flussbett,-en folyomeder zlichten, -te, h. ge-t tenyészt

ab/transportieren, -te, h. —t  elszallit Weinbau treiben sz06l6termelés

s Tal,-"er volgy s Weinbaugebiet,-e borvidék

r Formenschatz formakincs e Forstwirtschaft erdégazdalkodas

charakteristisch fur+A jellemzd vmire versichern,-te, h.-t biztosit

e Auswirkung,-en kihatas r Rohstoff-e nyersanyag

bedeutend jelentds verarbeiten, -te, h.-t feldolgoz

bedeckt boritva e Olraffinerie,-n olajfinomito

ab/holzen, -te, h. ge-t kivag s Gesundheitswesen egészségiigy

den Boden bearbeiten megmiiveli a talajt e Porzellanmanufaktur porcelanmanufakttra

ab/transportieren, -te, h. —t  elszallit weltberiihmt vilaghirii

an/setzen, -te, h. ge-t tltet s Heilbad,-"er gyogyfiirdd

e Qualitit mindség
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6. Westungarisches Randgebiet

Lage
Das Westungarische Randgebiet liegt westlich des Transdanubischen Mittelgebirges, siidlich der Kleinen
Ungarischen Tiefebene, an der dsterreichisch-ungarischen Grenze.

Hier befinden sich zwei Gebirge:
- das Odenburger Gebirge
- das Giinser Gebirge

- Im Giinser Gebirge gibt es mehrere Gipfel iiber 600 m.

- Der hochste Gipfel ist der Geschriebenstein (882 m).

- Das Odenburger Gebirge ist kleiner.

- Sein hochster Gipfel ist 606 m hoch. Er heiflit Brenntenriegel.
- Beide Gebirge haben den Formenschatz der Schollengebirge.
- Im Siiden liegt die Hiigellandschaft Orség (Wache).

- Sie ist mit Sedimenten aus Sand und Kies bedeckt.

Klima

- Hier fillt der meiste Niederschlag in Ungarn.

- Die Auswirkung des Atlantischen Ozeans ist stark.

- Der Winter ist nicht so kalt, der Sommer ist nicht so warm.
- Der Friihling beginnt spéter, der Herbst dauert langer.

Natiirliche Pflanzendecke

- Es gibt viel Niederschlag, so sind die hoch gelegenen Gebiete mit Wéldern bedeckt.
- In den niedrig gelegenen Bergabhédngen sind Eichenwilder, hoher Buchenwilder.

- In den hoch gelegenen Bergabhingen sind Nadelwalder.

- Es gibt viele Nadelwilder auch in Orség (Wache).

Siedlungen

- Es gibt viele kleine einstralige Dorfer.

- Sie liegen in den Télern, entlang der Landesstraf3en, Fliisse.
- In Orség liegen die Dorfer auf den Hiigeln.

- Sie heiBBen Hiigeldorfer, so genannte ,,szer*.

Landwirtschaft

- Es gibt viel Niederschlag, wenig Sonnenschein.

- Das Klima ist kiihler.

- Das ist giinstig fiir die Viehzucht.

- Hier baut man viel Viehfutter an (wie z.B Zuckerriibe).

- Die Weidewirtschaft hat eine lange Tradition.

- So ist die Rinderzucht bedeutend.

- An Siidbergabhéngen betreibt man Weinbau.

- Das Weinbaugebiet Odenburger Gebirge ist sehr beriihmt.
- An Stidbergabhingen baut man Edelkastanien (Maroni) an.

Forstwirtschaft

- Die Forstwirtschaft hat eine lange Tradition.

- Es gibt viele Betriebe fiir Holzverarbeitung.

- In Sopron (Odenburg) bildet man an der Universitit Fachleute fiir die Forstwirtschaft aus.
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Tourismus

- Es gibt viele Heilbader wie z.B. in Balf, Biik, Sarvar.

- Es gibt im Odenburger Gebirge Sanatorien fiir Lungen- und Herz-Kreislauf-Erkrankungen.

- Sopron (Odenburg), Szombathely (Steinamanger), Készeg (Giins) haben viele Sehenswiirdigkeiten.

Nationalpark

Es gibt zwei Nationalparks:

- Der Orség Nationalpark

- Der Fert6-Hansag Nationalpark

Wortschatz zur Lektion e Edelkastanie,-n édes gesztenye
¢ Landstraf3e,-n orszagut e Holzverarbeitung fafeldolgozas

s Hiigeldorf,-"er szeres falu e Forstwirtschaft erdégazdalkodas
s Viehfutter,- takarmany

7. Das Transdanubische Mittelgebirge

Lage
Das Transdanubische Mittelgebirge liegt siidlich und westlich der Donau, nérdlich des Plattensees, Ostlich
des Westungarischen Randgebietes (zwischen dem Donauknie und dem Fluss Zala).

Es besteht aus mehreren Gebirgen, hierher gehoren:
-Bakonygebirge
-Keszthely-Gebirge
-Dunazug-Bergland:
-Budaer Berge
-Gerecse-Gebirge
-Pilis
-Vértes-Gebirge
-Velence-Gebirge

Entstehung, Oberflichenformung
- Es besteht groftenteils aus Dolomit und Kalkstein.
- Die Gebirge entstanden durch Verwerfung.
- Zwischen den Gebirgen sind weite Griben.
- Es hat den Formenschatz:
- weite Bergriicken
- nicht steile Berghinge
- weite Téaler und Becken

- Der hochste Gipfel ist der Pilis. Er ist 756 m hoch.
- Das Velence-Gebirge besteht aus Granit. Das ist das élteste Gestein Ungarns an der Erdoberfléche.

Klima und Gewisser

- Hier ist das Klima kiihler.

- Es fallt viel Niederschlag, trotzdem kann man kaum iiberirdische Gewasser finden.

- Das Niederschlagswasser versickert durch die Risse des Kalksteins in den Boden.

- Das Niederschlagswasser tritt als Karstquelle an die Oberfliache (am FuBle des Berges).

- Das Karstwasser spielt eine grofle Rolle bei der Trinkwasser- und Industriewasserversorgung.
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Natiirliche Pflanzendecke

- Die Gebirge sind mit Eichen- und Buchenwaldern bedeckt.
- Im Bakonygebirge findet man kahle Kalksteinhochlénder.
- Hier findet man auch die einheimische Eibe.

Nationalparks

Hier befinden sich zwei Nationalparks:
- der Duna-Ipoly-Nationalpark

- Der Balaton-Oberland-Nationalpark

Bodenschitze

- Das Gebiet ist reich an Bodenschétzen.

- Hier konnen wir die Reserven am Bauxit und Manganerz Ungarns finden.

- Der Bauxit ist der Rohstoff des Aluminiums.

- Das Mangan ist ein wichtiger Legierungsbestandteil von Stahl.

- Viel Lignit und Braunkohle baut man ab.

- Lignit und Braunkohle verbrennt man in den Warmekraftwerken. So entsteht hier elektrischer Strom.

Esztergom (Gran)
Hier ist der der Automobilhersteller Suzuki.

Landwirtschaft

- Der Pflanzenbau ist nur in den Becken, Télern und auf den Hiigeln bedeutend.
- An den siidlichen Berghidngen baut man Obst und Traube an.

- In den Gebirgen ist die Forstwirtschaft wichtig.

Siedlungen
- Veszprém (Wesprim, Weilbrunn) und Esztergom (Gran) sind die wichtigsten Stédte.
- Herend ist fiir die Porzellanmanufaktur bekannt.

Wortschatz zur Lektion einheimisch 6shonos
groftenteils legnagyobbrészt e Eibe,-n tiszafa

weit széles e Reserve,-n tartalék, készlet
r Bergriicken,- hegyhat r Rohstoff,-e nyersanyag

r Berghang,-"e hegyoldal r Legierungsbestandteil,-e  6tv6z6 anyag
steil meredek r Stahl acél

r Gipfel,- hegycsucs ab/bauen, -te, h. ge-t kitermel
tiberirdisch felszinfeletti verbrennen, verbrannte, h. verbrannt eléget
versickern,-te, i.-t beszivarog s Wiarmekraftwerk,-e héerémiu

r Riss,-e repedés elektrischer Strom elektromos dram
e Trinkwasserversorgung  ivoviz-ellatas r Automobilhersteller,- autogyarto

e Industriewasserversorgung ipariviz-ellatas an/bauen, -te, h. ge-t termel

bedeckt sein+D boritva van e Forstwirtschaft erdégazdalkodas
kahl csupasz e Porzellanmanufaktur porcelanmanufaktira
s Kalksteinhochland mészkoéfennsik
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8. Das Nordungarische Mittelgebirge

Lage
Das Nordungarische Mittelgebirge liegt Ostlich der Donau, nordlich der Grof8en Ungarischen Tiefebene.

Im Nordungarischen Mittelgebirge befinden sich erloschene Vulkangebirge und Kalksteingebirge.

Erloschene Vulkangebirge sind:

- Visegrader Gebirge (westlich der Donau)

- Borzsony (auch: Pilsengebirge) (Csévanyos, 938 m)
- Cserhat

- Matra-Gebirge (Kékes, 1015 m)

- Tokajer Gebirge

- Sempliner Gebirge (Zempléni-hegység)

Kalksteingebirge sind:

- Biikk-Gebirge (Istallos-k6, 959 m)
- Cserehat

- Aggteleker Karst

Hiigelland ist:
Hiigelland von G6d6116

Karstformen in den Kalksteingebirgen:
- Dolinen

- Karsttrichter

- Hohlen

- Tropfsteine

Nationalparks

Hier sind zwei Nationalparks:
- der Aggtelek-Nationalpark
- der Biikk- Nationalpark

Der Aggtelek-Nationalpark

- Hier schiitzt man die Hohlen.

- Das Hohlensystem der Baradla-Tropfsteinhohle (mit der Domica-Tropfsteinhohle) ist seit 1995 in der
Welterbeliste von UNESCO.

Der Biikk-Nationalpark

- Hier schiitzt man die Karstformen und viele Pflanzen und Tiere.

- Das Biikk-Hochland ist 6-7 km weit (als Tisch der Riesen genannt).

- Am Rande des Hochlandes sind viele Kalksteingipfel. Sie sind ,,Steine*, auf Ungarisch ,,kovek* genannt.
- Der Istallos-kd ist der hochste Gipfel mit seiner Hohe von 958 m.

- Hier ist der Fatyol-Wasserfall (Schleier-Wasserfall) im Szalajka-Tal.

- An den siidlichen Berghingen sind die beriihmten Bienenstock-Steine (kaptarkovek).

- In den Hohlen kann man die Spuren des Urmenschen finden.
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Klima und Gewiisser

- Wegen der Hohe ist das Klima kiihler und niederschlagsreicher.

- Die Vulkangebirge haben ein verdichtetes Gewassernetz. In den Kalksteingebirgen gibt es wenige
iiberirdische Gewaisser.

- Das Karstwasser ist wichtig fiir die Trinkwasser- und Industriewasserversorgung.

Natiirliche Pflanzendecke
- Die Landschaften bedecken Eichen- und Buchenwilder.

Bodenschiitze
- In den Becken gibt es Braunkohle, Lignit und Erdol.
- Braunkohle und Lignit verbrennt man in Kraftwerken.

Industrie

- Die chemische Industrie spielt eine gro3e Rolle.

- Die Baustoffindustrie verarbeitet die Gesteine der Gebirge (Zementindustrie).
- Die Forstwirtschaft ist auch bedeutend.

Landwirtschaft
- In der Néhe von Tokaj und Eger (Erlau) sind beriihmte Weinbauregionen.
- An den siidlichen Berghingen sind Obstgérten.

Siedlungen
Miskolc ist das wirtschaftliche, kulturelle Zentrum der Region.

Tourismus

- Der Heiltourismus ist bedeutend.

- Die Heilbidder, die Hohlen, die Gebirge bieten gute Moglichkeit den Touristen.
- In Kékesteté und Galyatetd befinden sich Sanatorien.

Wortschatz zur Lektion r Urmensch,-en Gsember
erloschen kialudt verdichtet strt

s Kalksteingebirge mészkOhegység s Gewidssernetz vizhalozat

r Karsttrichter,- viznyeld chemische Industrie vegyipar

r Tropfstein,-e cseppkd e Baustoffindustrie épitdanyag-ipar
schiitzen,-te, h. ge-t véd, ov verarbeiten, -te, h.-t feldolgoz

s Hohlensystem,-e barlangrendszer e Forstwirtschaft erdégazdalkodas
r Wasserfall,-"¢ vizesés bedeutend jelentds

e Bienenstock-Steine kaptarkovek r Heiltourismus gyogyturizmus
e Spur,-en nyom s Heilbad,-"er gyogyfiirdd

Lage, Inseln und Berge

9. Budapest, Hauptstadt Ungarns

- Budapest liegt am Donauufer.
- Budapest besteht aus dem hiigeligen Buda und dem flachen Pest.

- Zwischen Buda und Pest gibt es Inseln in der Donau, wie die Obudai-Insel, Margaretheninsel, Csepel-Insel
(nordlicher Teil der Insel gehort der Hauptstadt).

- Der hochste Punkt von Budapest ist der Janos-Berg (529m).

- Der Gellertberg und der Burgberg (Schlossberg) befinden sich am Donauufer.

- Sie bestehen aus Kalkstein und Dolomit.
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Budapest als Badestadt

- Budapest ist eine beriihmte Badestadt.

- Schon die Romer kannten die Heilquellen.

- In Budapest gibt es mehr als 50 Heilguellen.

Hohlen in Budapest
- Unter Budapest gibt es viele Hohlen.
- Die Palvolgyi-Tropfsteinhohle und die Szeml6hegyi-Hohle sind am beriihmtesten.

Budapest als politisches Zentrum des Landes
Hier befinden sich das Parlament, die Ministerien.

Budapest als wissenschaftliches Zentrum des Landes
Hier befindet sich die Ungarische Akademie der Wissenschaften (MTA).

Budapest als Universitatsstadt
Hier befinden sich viele Universitdten und Hochschulen.

Budapest als kulturelles Zentrum des Landes
Hier befinden sich viele Kinos, Museen, Unterhaltungsmdglichkeiten.

Budapest als finanzielles Zentrum des Landes
Hier befinden sich viele Banken.

Budapest als Wirtschaftszentrum des Landes
- Hier gibt es viele Fabriken, Betriebe, wo viele arbeiten.
- Maschinenbau, Pharmaindustrie, Lebensmittelindustrie, Textilindustrie sind bedeutend.

Verkehr in Budapest

Hier verkehren Autobusse, O-Busse, Stralenbahnen, U-Bahnen.
Budapest hat viele Briicken. Die Briicken von Budapest sind die
- Megyeri-Briicke

- Arpadbriicke

- Margaretenbriicke

- Kettenbriicke

- Elisabethbriicke

- Freiheitsbriicke

- Petofibriicke

- Rakoczi-Briicke

- Der Autobahnring MO entlastet den Durchgangsverkehr von Budapest.
- In Budapest befinden sich drei Hauptbahnhofe: der Westbahnhof, der Siidbahnhof, der Ostbahnhof.
- In Budapest befindet sich der Liszt Ferenc Flughafen.

Wortschatz zur Lektion Ungarische Akademie der Wissenschaften

hiigelig dombos Magyar Tudomanyos Akadémia

flach lapos wissenschaftlich tudomanyos

r Burgberg varhegy e Unterhaltungsmoglichkeit,-en

e Badestadt fiirdévaros szorakozasi lehetdség
e Romer a romaiak finanziell pénziigyi

e Heilquelle,-n gyogyforras r Betrieb,-e lizem

Im Rahmen des Meisterprogramms im Schuljahr 2018/2019 ins Deutsche iibersetzt von Laszlé Horvath 57




Skizzen zum Lehrbuch — Horvath Miklés — Molnar Laszl6 - Szentirmainé Brecsok Maria: Természetismeret 6 (AP-061009),
Naturkunde fiir die 6. Klassenstufe der Landorhegyi Grundschule Zalaegerszeg im Rahmen der bilingualen Bildung fiir Deutsch

r Maschinenbau gépgyartas entlasten, -te, h.-t tehermentesit

e Pharmaindustrie gyogyszeripar r Durchgangsverkehr atmend6forgalom
r O-Bus,-se trolibusz r Hauptbahnhof,-"e fopalyaudvar

r Autobahnring autopalya-gylri r Flughafen,-" repul6tér

10. Welterbestiitten Ungarns
Zum Welterbe in Ungarn geh6ren momentan acht Welterbestétten (Stand 2014).

Aggteleker Hohlen und Slowakischer Karst
- Der Nationalpark Aggtelek liegt im Nordosten des Landes.
- Die Aggteleker Hohlen und der Slowakischer Karst gehort seit 1995 zum UNESCO-Weltnaturerbe.

Benediktinerabtei Pannonhalma
- Die Abtei Pannonhalma griindete Fiirst Géza im 10. Jahrhundert (996).
- Seit 1996 gehort die Abtei zum UNESCO-Welterbe.

Burgviertel Buda und Uferzone der Donau in Budapest
Der Konigspalast, die Fischerbastei, die Matthiaskirche, das Parlamentsgebdude gehdren seit 1987 zum
Weltkulturerbe.

Andrassystrafle
Die Andrassystralle u.a. (unter anderem) mit der U1, dem Opernhaus, dem Heldenplatz steht seit 2002 in der
Liste des UNESCO-Weltkulturerbes.

Friithchristlicher Friedhof von Pécs
- Die frithchristlichen Grabkammern stammen aus dem 4. Jahrhundert.
- Er steht seit 2000 in der Liste des UNESCO-Weltkulturerbes.

Kulturlandschaft Neusiedler See

- Der Neusiedler See ist der grof3ite Steppensee Europas.

- Die Kulturlandschaft steht seit 2001 in der Liste des UNESCO-Weltkulturerbes.
- Das Welterbe ist grenziiberschreitend und liegt zum Teil auch in Osterreich.

Kulturlandschaft Tokajer Weinregion
- Die Kulturlandschaft gehort seit 2002 zum UNESCO-Weltkulturerbe.
- Hier kann man den Wein der Konige, den Konig der Weine kosten.

Nationalpark Hortobagy - die ""Puszta™
- Der Nationalpark Hortobagy gehort seit 1999 zum UNESCO-Welterbe.
- Hier kann man das ungarische Graurind, die neunbogige Briicke finden.

Traditionelles Dorf Holloké (Rabenstein)

- Das Dorf Holl6kd (Rabenstein) liegt im nordungarischen Komitat Nograd.
- Alle Hauser sind aus Holz.

- Das Dorf gehort seit 1987 zum UNESCO-Welterbe.

Wortschatz zur Lektion e Abtei,-en apatsag

¢ Welterbestitte,-n vilagorokségi r Fiirst,-en fejedelem
helyszin s Burgviertel varnegyed

s Welterbe vilagorokség e Uferzone der Donau a Duna latképe
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r Konigspalast kiralyi palota e Grabkammer,-n sirkamra

e Fischerbastei Halaszbastya r Steppensee szikes to

e Matthiaskirche Matyas-templom grenziiberschreitend hataron ativeld
frithchristlicher Friedhof Oskeresztény neunbogig kilenclyukt

temetkezési hely
V1. Lebensgemeinschaften der Grassteppen/Pusztalandschaften, angebaute Pflanzen
1. Entstehung und Pflanzen der Grassteppen/Pusztalandschaften

Allgemeines

- In der geméBigten Zone entstehen die Grassteppen.
- Hier fillt jahrlich weniger als 500 mm Niederschlag.
- Die Temperaturschwankung ist grof3.

- Die Diirreperioden sind im Sommer lang.

Einheimische Grassteppen/Pusztalandschaften in Ungarn
- In Ungarn befinden sich einheimische Grassteppen/Pusztalandschaften:
- in der GroBlen Ungarischen Tiefebene
- am Siidberghang im Transdanubischen Mittelgebirge und Nordungarischen Mittelgebirge
- Die Pusztalandschaften bearbeitet man.
- Die meisten sind schon Ackerland. Die einheimischen Grassteppen stehen unter Schutz.
- Unsere Pusztalandschaften sind meistens Sekundarsteppen. (Die Wailder hat man hier gerodet.)

Allgemeine Merkmale der Pflanzen der Grassteppen/Pusztalandschaften
- Hier leben viele Grasarten.

- Die Grasarten haben Nebenwurzelwerk.

- Sie haben einen geraden Halm.

- Der Halm ist hohl.

- Die Blatter sind lang und schmal.

- Sie haben stdngelfassende Blitter.

- Sie haben parallele Blattaderung.

- Der Wind bestdubt die Bliiten.

- Thre Bliiten sind nicht auffallend.

Die Grasarten der trockenen Wiesen:
- Deutsches Weidelgras
- Lanzettliches Reitgras

Der Wiesensalbei

- Die Pflanze wird bis 60-80 cm grof3.

- Er ist eine ausdauernde Pflanze.

- Er ertragt den warmen, trockenen Sommer sehr gut. Seine Wurzeln verankern tief im Boden.

- Er hat hell- bis mittelblaue Bliite.

- Er bliiht zwischen Mai und August.

- Insekten bestduben seine Bliite.

- Er ist ein Heilkraut.

- Aus den Bléttern kann man Tee kochen. Der Tee ist ein gutes Mittel gegen die Erkrankung der Atmungs-
und Verdauungsorgane.
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Moorlandschaft
Sie entstehen:

- im Uberschwemmungsgebiet der Fliisse,
- in wasserbedeckten Gebieten

Die Pflanzen der Moore - Der Sumpf-Schachtelhalm

- Er wird ca. 50 cm gro83.

- Er vermehrt sich durch Sporen.

- Er hat winzige Blitter.

- Sein Wurzelstock ist im Boden, er speichert den Nahrstoff.

- Er ist giftig.

Pflanzen der nassen Wiesen

Scharfer Hahnenfuf3/Butterblume

- Er wird ca. Im gro83.

- Sein Wurzelstock ist im Boden, er speichert den Néahrstoff.
- Er hat eingeschnittene Blatter.

- Er hat gelbe Bliite.
- Insekten bestduben ihn.

- Er ist im frischen Zustand giftig, aber getrocknet ist er gutes Heu fiir das Vieh.

Wortschatz zur Lektion
e Grassteppe,-n

e Entstehung

e Temperaturschwankung
e Diirreperiode,-n
einheimisch

r Siidberghang

s Ackerfeld,-er

unter Schutz stehen

e Sekundérsteppe,-n

roden, -te, h. ge-t

e Grasart,-en

s Nebenwurzelwerk,-e
r Halm

hohl

stdngelfassend
parallele Blattaderung
auffallend

e Wiese,-n

trockene Wiese

flives puszta
keletkezés
héingadozés
aszalyos id6szak
oshonos, hazai
déli hegyoldal
szant6fold
védelem alatt 4ll
masodlagos flives
puszta

Kiirt

fuféle/fajta
mellékgyokérzet
szar

ureges

szérat atfogo
parhuzamos levélerezet
feltiind

rét

szaraz rét

r Wiesensalbei
ausdauernde Pflanze

mezei zsalya
éveld novény

ertragen, ertrug, h. ertragen elvisel, eltiir

verankern, -te, h. —t
s Heilkraut

e Erkrankung

e Atmungsorgane

e Verdauungsorgane
e Moorlandschaft

s Uberschwemmungsgebiet,-e

wasserbedeckt

r Sumpf-Schachtelhahn

s. vermehren, -te s., h. s.-t
r Wurzelstock
speichern,-te, h.-t

giftig

nasse Wiesen

scharfer Hahnenful3 / e Butterblume réti boglarka

s Heu
s Vieh

rogzit
gyogyndveny
megbetegedés
1égzdszervek
emésztdszervek
lapvidék

artér
vizzel boritott
mocsari zsurld
szaporodik
gyoktorzs
raktaroz, tarol
mérgezo
vizeny0s rétek

széna
allat / joszag
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2. GliederfiiBler in den Grassteppen/Pusztalandschaft

GliederfiiBler in den Grassteppen/Pusztalandschaft sind:
- Heuschrecke

- Grashiipfer

- Grillen

Allgemeine Merkmale dieser Insekten

- Sie sind Geradfliigler.

- Sie haben drei Paar Gliederfiif3e.

- Sie haben drei Koperteile (Kopf, Brustabschnitt, Hinterleib).

- Sie haben stark verlangerte Hinterbeine, diese sind Sprungbeine.

- Sie fressen Pflanzen in grof8er Menge, hauptsichlich verschiedene Gréser.

Kopf

- Sie haben BeiBBwerkzeuge.

- Sie haben Mosaikaugen /Komplexaugen.

- Die Fiihler sind ihre wichtigen Sinnesorgane: Geschmacksorgan, Tastorgan. (Auf Grund der Lénge der
Fiihler kdnnen wir die Heuschrecken und Grashiipfer unterscheiden. Die Lange der Fiihler der Heuschrecken
ist immer kleiner als die Hilfte ihrer KorpergroBe.)

Brustabschnitt

- Sie haben zwei Paar Fliigel.

- Die Vorderfliigel sind hérter und lederartig.

- Die Hinterfliigel sind in Ruhestand eingefaltet wie ein Facher.

Fortpflanzung

- Die Paarungszeit ist Ende Sommer.

- Das Weibchen versenkt die Eier durch seine lange Legerdhre im Boden.
- Die Eier iiberwintern im Boden.

- Im ndchsten Friihling schliipfen die Larven aus den Eiern.
- Sie dhneln schon den erwachsenen Tieren.

- Sie haben schon Fliigel aber diese sind noch unentwickelt.
- Sie leben und futtern so wie die erwachsenen Tiere.

- Nach den Hiutungen wichst ithre Korpergrofe.

- In der Entwicklung féllt das Puppen-Stadium aus.

- Diese Form der Entwicklung nennt man Epimorphose.

Zirpen

- Die Grillen und Grashiipfer reiben ihre Fliigel aneinander, so entsteht ein Gerdusch, das Zirpen.
- Nur die Ménnchen konnen zirpen, sie locken mit dem Zirpen die Weibchen an.

- Die Weibchen horen das Zirpen im Gras, so konnen sie die Ménnchen finden.

- So kénnen wir Ende Sommer in der Paarungszeit ihr Zirpen horen.

Bekannte Insekten der Grassteppen / Pusztalandschaften

Der Italienische Schonschreck ist 4 cm lang.

- Sie lebt im Gras.

- Das Griine Heupferd ist 3-4 cm lang und frisst kleine Insekten. Es lebt im Gras.
- Die Feldgrille ist 2-3 cm lang. Sie ist braun.

- Sie lebt in Rohren im Boden.

- Der Schwalbenschwanz ist 10 cm groB.
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Wortschatz zur Lektion
r Gliederfiiller,-

r Heuschreck,-e

r Grashiipfer,-

e Grille,-n

r Geradfliigler,-

s Hinterbein,-e

s Sprungbein,-e
verlangert

s BeiBwerkzeug,-e
r Fiihler,-

s Geschmacksorgan,-e
s Tastorgan,-e

r Vorderfliigel,-

r Hinterfliigel,-

s Facher,-
eingefaltet

im Ruhestand

e Paarungszeit
versenken

e Legerdhre

izeltlabu

saska

szocske

tiicsok
egyenesszarnyuak
hatsé 1ab

ugrolab
meghosszabbodott
ragd-szajszerv
csap

izlelészerv
tapintoszerv
fedészarny
alsoszarny
legyezd
Osszehajtva
nyugalmi allapotban
parzasi idészak
lerak

t0jocsod

iiberwintern,-te, h.-t
aus/schliipfen, -te, i.-ge-t
dhneln,-te, h.ge-t
erwachsen

unentwickelt

futtern,-te, h. ge-t

e Hautung,-en

aus/fallen, fiel aus, i. ausgefallen

e Epimorphose

s Zirpen

zirpen, -te, h. ge-t
aneinander

reiben, rieb, h. gerieben
s Gerdusch

an/locken, -te, h. ge-t
Italienischer Schonschreck
Griines Heupferd

e Feldgrille

e Rohre,-n

r Schwalbenschwanz

3. Die Zauneidechse und der Maulwurf

attelel

kikel

hasonlit

felnott

fejletlen
taplalkozik
vedlés

elmarad
kifejlés

ciripelés

ciripel
egymasnak
dorzsol

zaj

csalogat
olaszsaska

z0ld lombszocske
mezi tiicsok

jérat

fecskefarku lepke

Beide fressen Insekten, die Zauneidechse im Gras versteckt, der Maulwurf im Boden versteckt.

Die Zauneidechse

- Sie ist mit dem Schwanz ca. 20-25 cm lang.
- Thr Ko6rper ist mit Schuppen bedeckt.

- Diese Schuppen sind zusammengewachsen und schiitzen das Tier wie ein Schild.
- Sie haben Schuppenhaut. Sie schiitzt das Tier vor Austrocknung und Verletzungen.
- Thre Korperfarbe hilft beim Verstecken.

- Sie hauten sich mehrmals.
- Sie kriechen blitzschnell.

- Sie haben schwache Beine, aber ithre Wirbelsaule ist flexibel.
- Sie bewegen sich mit schlingelnden Bewegungen fort.

- Eidechsen sind wechselwarm.
- Wenn das Wetter warm ist, liegen sie in der Sonne und wirmen sich, so werden ihre Lebensfunktionen

schneller.

- Wenn das Wetter kiihl oder regnerisch ist, bleiben im Versteck.

- Bei warmem Wetter jagen sie nach Insekten, Spinnen.

- Die Zauneidachsen haben viele Feinde: Schlangen, Krihen, Igel, Marder, Greifvogel, Storche.
- Eidechsen werfen bei Gefahr den Schwanz ab.

Fortpflanzung

- Das Weibchen legt 5 bis 10 weichschalige Eier in die Erde.
- Die Umgebungswirme briitet die Eier aus.
- Im Winter verstecken sich die Tiere in frostfreien Verstecken.
- Sie machen dort Winterschlaf.
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Der Maulwurf
- Erist 10-15 cm lang, hat schwarzes Fell.

- Sein Rumpf ist walzenformig. Er hat keine Ohrmuschel.

- Seine Augen sind klein.

- Mit seinen Augen kann er nicht sehen nur das Licht wahrnehmen.

- Seine Schnauze ist lang und beweglich.
- Die Schnauze ist sein Geruch- und Tastorgan.

- Er verbringt sein ganzes Leben unter der Erde in seinem Gangsystem.

- Seine Vorderbeine sind kurz. Diese heilen Grabbeine und haben lange Krallen.

Maulwurfshaufen

- Wo er das Aushubmaterial an die Erdoberflache schiebt, entsteht ein Maulwurfshaufen.
- Durch diese Haufen stromt die Luft in das Gangsystem.

- Im Mittelpunkt dieses Gangsystem ist der Wohnkessel. Hier ruht das Tier.
- Von diesem zweigen mehrere Gange ab. In einigen Géngen speichert er seine Vorrite.

Der Maulwurf — ein Insektenfresser

- Er frisst hauptsédchlich Insekten, Larven, TausendfiiBern, Schnecken, Regenwiirme aber er frisst auch

Miuse, Feldmause.
- Er hat Insektenfresser-Gebiss (wie der Igel).

Feinde
Seine Feinde sind Eulen, Storche, Marder.

Winterschlaf

- Der Maulwurf macht keinen Winterschlaf.
- Im Winter grébt sein Gangsystem tiefer.

- Er erndhrt sich auch im Winter.

Fortpflanzung
Das Weibchen wirft im Friihling 4-5 Jungtiere.

Wortschatz zur Lektion

e Zauneidechse,-n Kerti furgegyik

r Schuppen,- pikkely

r Schild,-e pajzs

e Schuppenhaut pikkelyes bor
e Austrocknung kiszaradas

e Verletzung sériilés

sich hduten, -te s., h. s ge-t vedlik

kriechen, kroch, i. gekrochen maszik

blitzschnell villamgyorsan

flexibel rugalmas

sich fort/bewegen , -te s., h.s. —t tovamozog
schlangelnde Bewegung kigy6z6 mozgas

e Spinne,-n pok

e Krdhe,-n varji

r Marder,- nyest

r Storch, -"e golya

r Greifvogel,-~ ragadozomadar

den Schwanz abwerfen ledobja a farkat

e Umgebungswarme
frostfrei

r Maulwurf,-"e
walzenformig

e Ohrmuschel,-n

wahr/nehmen ,nahm wahr, h.

e Schnauze,-n
beweglich

s Gangsystem,-e

s Grabbein,-e

e Kralle,-n

r Maulwurfshaufen
r Wohnkessel,-
ruhen, -te, h. ge-t
ab/zweigen, -te, h. ge-t
r Vorrat,-"e

r Tausendfii3er,-

e Feldmaus, -"e

a kornyezet melege
fagymentes
vakond

henger alaku
fiilkagylo
wahrgenommen
érzékel

orr

mozgékony
jératrendszer
asolab

karom
vakondtaras
lakotireg

pihen

elagaz

készlet

ezerlabt

pocok
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4. Feldhase und die Nagetiere der Grassteppen/Pusztalandschaften
Allgemeine Merkmale
- Er ist 60-70 cm lang, 3-6 kg schwer.
- Sein Fell ist braun.
- Die Hinterbeine sind linger und starker als die Vorderbeine.
- Die Hinterbeine heilen Sprungbeine.
- Bei Gefahr lauft er schnell uns springt sehr weit.
- Er hat gutes Gehororgan.

Lebensraum
- Er lebt auf Wiesen, Ackerfeldern, in Obstgirten, Wildern.
- Er kann sich den Umweltbedingungen gut anpassen.

Nahrung

- Er ist nachtaktiv.

- Er ist Pflanzenfresser.

- Er frisst griine Pflanzenteile, aber auch Knollen, Wurzeln, im Winter Knospen, Rinden der Baume,
Straucher.

- Auf dem Ackerland frisst er gern Luzerne, Karotten, Kohlsorten.

Gebiss

- Die Scheidezihne sind lang, gebogen und scharf.

- Die Scheidezdhne haben keine Wurzeln, sie wachsen sténdig, sein Leben lang.
- Er hat keine Eckzéhne.

Bakterien im Blinddarm
- Im Blinddarm leben zersetzende Bakterien.
- Diese Bakterien helfen bei der Verdauung der pflanzlichen Stoffe.

Feinde
Der Feldhase hat viele Feinde wie z.B. Fuchs, Habicht, Raubvogel.

Fortpflanzung

- Das Weibchen wirft dreimal jahrlich Jungtiere.

- Der Hase gribt eine Sasse.

- Hier kommen 2-4 Jungtiere beharrt, mit offenen Augen auf die Welt.
- Sie sind also Nestfliichter.

- Die Mutter séugt die Jungen eine Woche lang.

- Dann ernéhren sie sich selbstindig.

Die Feldmaus

- Sie ist 10 cm lang.

- Sie dhnelt der Hausmaus, aber sie ist kleiner, hat einen kiirzeren Schwanz.

- In milden Wintern vermehrt sich schnell.

- Sie stellt verzweigte Erdbaue unter der Erdoberflache her (in der Tiefe von 10-20 cm).

Nahrung

- Sie ist Pflanzenfresser.

- Sie hat Pflanzenfresser-Gebiss.

- Sie frisst Korner von Grasarten, Luzerne, Getreide, Zuckerriibe, Kartoffel.
- Ihre Schneidezéhne wachsen standig.
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Fortpflanzung

- Die Feldmaus ist sehr fruchtbar.

- Das Weibchen wirft sogar sechsmal jéhrlich, jedes Mal 4-8 Jungtiere.
- So kann ein Weibchen jedes Jahr sogar 50 Jungtiere haben.

Feinde
Die Feldmaus hat viele Feinde: Fuchs, Igel, Maulwurf, Mauswiesel, Hamster, Mausebussard, Turmfalke,
Waldohreule.

Das Mauswiesel
- Es frisst hauptsidchlich Miuse, Feldméuse.
- Es verjagt die Feldm&use sogar in ihren Gangsystemen.

Der Feldhamster

- Er ist 25-30 cm lang.

- Er lebt in der Ndhe des Ackerlandes.

- Er stellt tiefe, verzweigte Erdbaue her (bis in die Tiefe von 2m).

- Diese Erdbaue enthalten auch eine Wohn- und eine VVorratskammer.

Nahrung

- Der Feldhamster ist ein Nagetier.

- Er frisst hauptsédchlich Getreidekorner, aber er frisst Regenwiirmer, Insekten, Feldméuse.
- Die Getreidekorner sammelt er in seinen Backentaschen.

- Er kann im Herbst sogar 15 kg Nahrung sammeln.

- Er unterbricht seinen Winterschlaf, er frisst dann seine Vorrite.

Fortpflanzung
Das Weibchen wirft 6-10 Jungtiere in seiner Wohnkammer.

Feinde

Seine natiirlichen Feinde sind Fuchs, Iltis, Raubvogel.

Wortschatz zur Lektion verzweigt elagazott

r Feldhase,-n,-n mezei nyul r Erdbau,-e fold alatti tireg
s Nagetier,-e ragesalo her/stellen, -te, h. ge.-t eloallit

s Sprungbein,-e ugrolab fruchtbar Sszapora

sich an/passen +D alkalmazkodik s Mauswiesel menyét

e Umweltbedingung,-en

e Rinde,-n

e Kohlsorte,-n

r Blinddarm
zersetzende Bakterien
e Verdauung

e Sasse,-n
selbstdandig

e Feldmaus,-"e
dhneln,-te, h. ge-t +D

s. vermehren, -te s., h. s. —t

kornyezeti feltétel
kéreg
kaposztaféle
vakbél

lebonté baktériumok
emésztés

ureg

onalldéan

mezei pocok
hasonlit
szaporodik

r Méausebussard
r Turmfalke,-n

verjagen, -te, h. —t

r Feldhamster,-
s Ackerfeld,-er

e Vorratskammer
e Backentasche,-n

egerészolyv
vOros veércse
ildoz

mezei horcsog
szantofold
készletraktar
pofazacsko

unterbrechen, unterbrach, h. unterbrochen

r Iltis,-se

megszakit
gorény
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5. Der Fasan und Raubviégel der Grassteppen/Pusztalandschaften

Der Fasan

- Der Fasan ist nicht einheimisch in Ungarn. (Man hat ihn im Mittelalter in Europa wegen Jagd geziichtet).
- Sein natiirliches Verbreitungsgebiet ist der Kaukasus.

- Er lebt iiberall, so in Kulturlandschaften, Wiesen, Lichtungen, an Waldrandern, in Schilfrohrgiirteln.

Gefieder
- Der Hahn hat ein farbenprachtiges Fieber. Seine Schwanzfedern sind lang.
- Die Henne hat eine braune Tarnfarbung.

- Der Fasan dhnelt dem Haushuhn.
- Er hat Scharrfufle.

Nahrung
- Er frisst Korner und Insekten.
- Er ist tagsiiber aktiv, er verbringt die Nacht auf einem Baum.

Fortpflanzung

- Die Henne baut ein Nest auf dem Boden, wo die Pflanzendecke dicht ist.
- Sie legt 10-18 Eier.

- Die Jungvdgel sind Nestfliichter.

Der Miusebussard

- Er ist der Spitzenpréidator der Grassteppen/Pusztalandschaften.

- Er steht an der Spitze der Nahrungskette.

- Er sitzt auf Baumen oder Leitungsmasten.

- Er wartet dort geduldig auf Beutetiere.

- Er segelt und gleitet geduldig in der Luft (Segelflug und Gleitflug).
- Er ergreift seine Beute im Sturzflug auf dem Boden.

- Er frisst Méuse, Feldmause und Hamster.

- Er baut ein Nest auf Bdumen am Waldrand.

- Das Nest hat einen Durchmesser von 1m.

- Das Weibchen legt 2-5 Eier.

- Das Weibchen und das Ménnchen briiten die Eier zusammen aus.

- Die Jungvogel sind Nesthocker.

- Das Ménnchen und das Weibchen besorgen die Nahrung nach der Ausbriitung der Eier abwechselnd.
- Er zieht im Winter nicht weg.

- Er verbringt den Winter in Ungarn.

Der Turmfalke

- Er ist 30 cm groB, so gro wie eine Taube.

- Er baut sein Nest auf Baumen am Waldrand.

- Er benutzt das verlassene Netz der Saatkrdhen.

- Das Weibchen legt 5-6 Eier.

- Er baut sein Nest auch in Siedlungen, auf Hochhdusern, Kirchtiirmen.
- Er beobachtet seine Beutetiere im Segelflug.

- Er ergreift seine Beute im Sturzflug auf dem Boden.

- Er frisst Méuse, Feldméuse, Eichen, Frosche, Insekten.
- Er ist ein Zugvogel.

- Den Winter verbringt er in Afrika oder Siideuropa.
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Nahrungskette der Grassteppen/Pusztalandschaften

- Die Pflanzen sind Produzenten (Erzeuger).

- Die Pflanzenfresser fressen die Pflanzen. Die Pflanzenfresser sind Verbraucher.
- An der Spitze der Nahrungskette sind die Spitzenpréddatoren.

- Die Reduzenten (Zersetzer) sind Bakterien, Pilze, Wiirmer, Larven, Ameisen.

- Sie fressen also zersetzen die abgestorbenen Pflanzen- und Tierreste.

Wortschatz zur Lektion r Méausebussard egerészolyv

r Fasan,-e facan r Leitungsmasten villanyoszlop

einheimisch 6shonos segeln,-te, i. ge -t vitorlazik

s Mittelalter kozépkor gleiten,-te, i. ge-t siklik

e Jagd vadaszat r Segelflug vitorlazorepitilés

e Kulturlandschaft megmiivelt tertilet r Gleitflug siklorepiilés

e Wiese,-n rét s Beutetier,-e zsakmanyallat

e Lichtung tisztas e Feldmaus,-"e pocok

r Waldrand erddszéle r Durchmesser, - atmérd

r Schilfrohrgiirtel nadas e Ausbriitung kikeltés

farbenprichtig szines r Turmfalke vOrds vércse

e Tarnfiarbung rejtd szinezetl s verlassene Netz elhagyott fészek

dhneln, -te, h. ge-t hasonlit e Saatkrihe,-n vetési varji

r Scharrful3 kapirgal6 lab r Sturzflug zuhanorepiilés
6. Angebaute Pflanzen: der Weizen und der Mais

Der Weizen

- Der Weizen ist das wichtigste Brotgetreide von Ungarn.

- Man baut Weizen auf einer Fliche von einer Million ha (1 ha =100 m x 100 m).
- Erntedurchschnitt betrdgt 5 Tonnen pro Hektar.

- Der Weizen hat Biischelwurzelwerk.

- Sein Halm ist hohl.

- Den Halm befestigen Knoten.

- Der Weizen hat Strohhalm.

- Die Blitter hiillen den Halm um.

- Die Blattadern verlaufen parallel.

- Man sit in Ungarn Winterweizen aus.

- Im Mai entwickelt sich die Ahre. Das nennt man Ahrenbliite.

- Die Bliite besteht nur aus Staubbléttern und Fruchtbléttern.

- Die Bliite ist ohne Hiillblatter.

- Das Staubblatt und das Fruchtblatt schiitzt die Granne.

- 2-4 Bliiten bilden das Ahrchen. Diese schiitzt die Deckspelze.

- Das Ahrchen und die Deckspelze bilden zusammen die Ahrenbliite.

- Der Wind bestdubt die Bliite.

- Nach der Bestidubung entstehen die Weizenkdrner.

- Der Weizen hat Kornfrucht.

- Im Korn sind die Fruchtschale und die Samenschale zusammengewachsen.

Wie wird vom Weizen Brot?

- Man erntet Weizen im Frithsommer.

- In den Mithlen mahlt man die Weizenkorner.

- Zuerst trennt man die Fruchtschale vom Korn.

- Das ist die Kleie. Aus dem anderen Teil wird das Mehl.
- Das Vollkornmehl hat braunliche Farbe.
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- Beim Vollkornmehl mahlt man das ganze Korn.

Der Mais

- Mais hat auch Kornfrucht.

- Mais ist eine wichtige Futterpflanze.

- Den Silomais erntet man unreif.

- Man zerkleinert es und futtert damit die Nutztiere.

- Man baut Mais auf einer Fliche von 1,2 Millionen ha (1 ha= 100 m x 100 m).

- Erntedurchschnitt betrégt 7 Tonnen pro Hektar.

- Der Mais hat Kronenwurzelwerk.

- Sie verankert die Pflanze auch von der Seite.

- Sein Halm ist hohl.

- Den Halm befestigen Knoten.

- Die Blitter hiillen den Halm um.

- Die Blattadern verlaufen parallel.

- Die Pflanzen sind 1,5-3 m groB3.

- Kulturmais ist einhdusig getrenntgeschlechtig.

- An der Sprossspitze befinden sich die ménnlichen Bliitenstinde.

- Die weiblichen Bliitenstdnde wachsen am Halm im mittleren Bereich.
- Die ménnlichen Bliitenstdnde heiflen Rispe.

- Die weiblichen Bliitenstinde heiflen Kolben.

- Der kolbenformige Fruchtstand enthélt zur Reifezeit die Maiskorner.

Wortschatz zur Lektion e Fruchtschale,-n terméshéj

r Weizen buza e Samenschale,-n maghéj

r Mais kukorica e Miihle,-n malom

s Brotgetreide kenyérgabona mahlen, mahlte, h. gemahlen meg6rol

r Erntedurchschnitt termelés atlaga e Kleie korpa

s Biischelwurzelwerk bojtos gyokérzet s Vollkornmehl teljes kidrlési liszt
r Halm szar e Futterpflanze takarmanyndvény
hohl lireges r Silomais silokukorica

e Knote,-n szarcsomo unreif éretlentil

r Strohhalm szalmaszar zerkleinern, -te, ,h.-t szétaprit
um/hiillen, -te , h. ge-t atolel s Kronenwurzelwerk koronas gyokérzet
e Blattader,-n levél erek einhdusig egylaki

aus/sden, -te, h. ge-t vet getrenntgeschlechtig valtivara

e Ahre,-n kalasz e Sprossspitze hajtas vége

e Ahrenbliite kalaszviragzat e Rispe, -n bugaviragzat

e Granne,-n pelyva r Bliitenstand viragzat helye

s Ahrchen,- kalaszka e Kolbe,-n torzsaviragzat

e Deckspelze toklasz r Fruchtstand termés helye

e Kornfurcht,-"e szemtermés e Reifezeit érési id0szak

7. Angebaute Pflanzen: die Sonnenblume, der Raps, die Luzerne

Die Sonnenblume

- Die Sonnenblume ist eine wichtige Pflanze der Lebensmittelindustrie.
- Die Samen der Sonnenblume enthalten viel Ol.

- Aus Ol stellt man Margarine Speisedl her.

- Aus Sonnenblumenkernen von 10 kg presst man 2,5 — 5 kg OL.

- Man baut Sonnenblume auf einer Flache von 500-600.000 ha (1 ha = 100 m x 100 m).
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- Erntedurchschnitt betrégt 2-3 Tonnen pro Hektar.

- Die Sonnenblume stammt aus Mittelamerika, Mexiko.

- Zuerst war sie Zierpflanze.

- Seit dem 19. Jahrhundert ist sie eine wichtige Kulturpflanze.

- Die Sonnenblume braucht Warme.

- Sie ertrigt die Wéarme gut, denn ihre Hauptwurzel verankert tief im Boden.
- Die Pflanze ist 1-3 m groB3.

- In den Rohrenbliiten sind die Staubblatter und die Fruchtblétter.

- Die Rohrbliiten bilden zusammen die Korbbliite.

Quelle: http://www.sn.schule.de/

A. Zungenbliite B, Rohrenbliiten C, Hiillblitter D, Bliitenkorb

- Der Wind bestiubt die Pflanze.
- Aus den Rohrenbliiten entstehen die Schalfriichte.
- Hier wachsen die Fruchtschale und die Samenschale nicht zusammen.

Der Raps

- Der Raps gehort zu den Kohlsorten.

- Der Raps stammt aus Indien (Industal).

- Man baut ihn an, denn die Samen enthalten viel Ol. (Die Samen enthalten zu 30-45% Ol).
- Es ist eine wirtschaftlich bedeutende Nutzpflanze.

- Man baut Raps auf einer Flache von 200-250 000 ha an.

- Man sit die Samen im Herbst aus. Man erntet Raps im Frithsommer.

- Die Durchschnittsernte betrédgt 1,8 Tonnen pro Hektar.

- Die Hauptwurzeln verankern sogar in der Tiefe von 2m.

- Sie werden 70-120 cm gro8.

- Seine Bliite ist gelb. Die Bliiten stehen in einem traubigen Bliitenstand zusammen.

- Die Bliite besteht aus vier Kelchblattern.

- Sie bilden eine Kreuzbliite.

- Insekten bestéuben die Bliite.

- Nach der Bestdubung entsteht die Frucht, die Schote. In der Schote sind viele Samen.

- Man baut noch viele andere Futterpflanzen an: Gerste, Kartoffeln, Silomais, Klee, Luzerne.

Die Luzerne

- Die Luzerne ist auch eine wichtige Futterpflanze wie der Mais.
- Man kann sie mehrmals jdhrlich méahen.

- Man fiittert sie frisch geméht oder getrocknet.

- Man siliert sie mit anderen Pflanzen.
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- Ihr Nahrwert ist hoch, enthilt viel Eiweil3 und Ballaststoffe.

- Der Erntedurchschnitt betrdgt 1-2 Tonnen pro Hektar.

- Die Wurzeln verankern sogar 6 m tief.
- Sie ist eine ausdauernde Pflanze.

- Der Wurzelstock enthilt im Boden Nihrstoff.

- Am Ende der Nebenwurzeln sind kleine Wurzelknollen.
- In den Wurzelknollen leben Bakterien. Sie sammeln Stickstoff.
- Der Stickstoff ist ein wichtiger Nahrstoff fiir die Luzerne.

- Der Sténgel verzweigt sich tiber dem Boden.

- Die Bliuten sind blau oder violett und wachsen in Trauben.
- Insekten bestduben die Luzerne.
- Thre Hulsenfrucht dhnelt einer Schnecke.

Wortschatz zur Lektion
r Sonnenblumenkern,-e
pressen, -te, h. ge-t

r Erntedurchschnitt

e Zierpflanze,-n

ertragen, ertrug, h. ertragen

e Rohrenbliite,-n
e Korbbliite,-n

e Schalfrucht,-"e
e Fruchtschale,-n
e Samenschale,-n
r Raps

napraforgémag
présel
termésatlag
disznévény
elvisel

csOves viragzat
fészekviragzat
kaszattermés
termésfal
maghéj

repce

traubige Bliite

e Kreuzbliite

die Schote

r Klee

méhen, -te, h. ge-t
frisch gemiht
getrocknet
silieren, -te h. -t

e Wurzelknolle,-n
r Stickstoff

in Trauben wachsen
e Hilsenfrucht

VII. Gewiisser, Okosystem Seeufer

flirtviragzat
keresztes virag
hiively

16here

kaszal

frissen kaszalva
szaritva
silozni
gyokérgumo
nitrogén
fiirtokben nd
hiivelytermés

1. Die Bedeutung der Gewisser, Mikroorganismen der Gewisser

Allgemeine Merkmale der Gewisser

- Etwa % der Erdoberflache ist mit Wasser bedeckt.

- Davon sind 97% Salzwasser in Ozeanen, Meeren
- 2% SiBwasser in Gletschern
- 1% SuiBwasser in Fliissen und Seen

Das Wasser ist

- ein wichtiger Bestandteil der Lebewesen,

- enthdlt Mineralien (Stickstoff, Phosphor, Kalium, usw.), Kohlendioxid, Sauerstoff.

- Ohne Wasser ist das Leben nicht moglich.

Plankton

- Plankton ist die Gesamtheit der im Wasser lebenden tierischen und pflanzlichen Lebewesen.
- Sie schweben in den Gewéssern.

- Sie vermehren sich schnell.

- Ihre Menges bestimmt die Wasserfarbe.
- Thre Ubervermehrung bedeutet ernste Umweltprobleme.
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Bakterien

- Man kann sie nur mit einem Mikroskop sehen.

- Sie erndhren sich von tierischen und pflanzlichen Resten.

- Sie zersetzen die zusammengesetzten Stoffe in einfache Stoffe.
- Sie sind wichtig in der Selbstreinigung der Gewdésser.

Pflanzliches Plankton

Euglena/griine Geiflelalge

- Der Korper der Geilelalge besteht nur aus einer Zelle.

- Sie kann sich mit Hilfe der Geillel bewegen.

- Mit dem Augenfleck kann sie das Licht wahrnehmen.

- Die pflanzlichen und tierischen Reste, Bakterien nimmt sie durch den Zellmund zu sich.

- Im griinen Farbstoff (Chlorophyll) erzeugt sie aus Kohlendioxid zusammengesetzte Stoffe.

Tierisches Plankton

Pantoffeltierchen

- Es besteht nur aus einer Zelle.

- Diese Zelle macht alle Lebensfunktionen (Bewegung, Erndhrung, Verdauung, Vermehrung).
- Wimpern bedecken die Zelle.

- Die pflanzlichen und tierischen Reste, Bakterien nimmt es durch den Zellmund zu sich.

- Die Zersetzung der Nahrung ist in der Nahrungsvakuole.

- Die kontraktile Vakuolen (frither auch: pulsierende Vakuolen) scheiden die Nahrung aus.

Der Wasserfloh

- Der Wasserfloh ist 4-5 mm grof3.

- Er gehort zur Klasse der Krebse.

- Sie vermehren sich in warmen Gewéssern sehr schnell.

- Bei der Vermehrung ist das Médnnchen nicht notig.

- Diese Vermehrung heifit ungeschlechtliche Vermehrung.

Amobe

- Sie ist Einzeller.

- Sie gehort nicht zu den Planktonarten.

- Sie ist etwa 4-5 mm groB.

- Sie lebt in der Tiefe.

- Sie besitzen keine feste Korperform.

- Sie bewegt sich mit Hilfe von Scheinfiilchen.

- Sie dndert seine Gestalt stindig.

- Sie umflieBen ihre Beute mit ihren Scheinfiichen.

- Wenn die Lebensbedingungen der Einzeller schlecht werden, kapseln sie sich ein.
- Wenn die Lebensbedingungen besser werden, leben sie weiter.

Wortschatz zur Lektion e Wimper,-n csillo

e Selbstreinigung Ontisztulés e Nahrungsvakuole emésztdiirdcske
Euglena/ griine Geillalge zold szemesostoros moszat | e kontraktile Vakuole likktetOiirdeske

e Geilel,-n ostor r Wasserfloh,-"e vizibolha

r Augenfleck szemfolt ungeschlechtliche Vermehrung szliznemzés
wahr/nehmen, a, h. ge. o. érzékel r Einzeller,- egysejtil

r Zellmund sejtszaj s Scheinfiifichen,- allab

erzeugen, -te, h.-t eléallit, képez umflieflen, umfloss, h. umflossen  korbefon

s Pantoffeltierchen,- papucsallatka sich ein/kapseln, -te, h. ge-t betokozodik
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2. Krautige Pflanzen im See und am Seeufer

Die krautigen und verholzten Pflanzen im See und am Seeufer
- schiitzen die Gewasser

- funktionieren als Filteranlage

- produzieren Sauerstoff

- versichern vielen Tieren Nahrung, Versteck und Brutstétte

Laichkrauter

Sie leben

- in seichten Seen

- in den schlammigen Windungen der Fliisse.

- Sie konnen im Wasser schweben/schwimmen oder im Gewéssergrund leben.

- Am Tage produzieren sie Sauerstoff, aber in der Nacht verbrauchen sie auch Sauerstoff.

Griiner Wasserfaden

- Die griinen Wasserfdden sind Lagerpflanzen.

- Sie leben in seichten Gewdssern.

- Sie schwimmen auf der Wasseroberflache.

- Sie haben keine Wurzeln, Blatter, Bliite und keinen Stangel.

Das Durchwachsene Laichkraut

- Es gehort zu den Laichkrautgewéchsen.

- Der Wurzelstock ist im Schlamm.

- Aus dem Wurzelstock wachsen die Stangel.

- Die Blatter sind 3-4 cm lang.

- Die Blitter verlaufen parallel zueinander.

- Uber dem Wasserspiegel sind nur die Staub- und Fruchtbltter.
- Das Wasser bestéubt die Pflanze.

Die Seerose und die Teichrose

- lhre Wurzeln sind im Schlamm.

- Die Blitter sind auf der Wasseroberfldche.

- Die Blitter nehmen den Sauerstoff auf.

- Der Stangel ist hohl.

- Der Sténgel leitet den Sauerstoff zum Wurzelstock.
- Der Wurzelstock speichert den Néhrstoff.

- Sie sind ausdauernde Pflanzen.

Die Kleine Wasserlinse

- Sie ist etwa 1 cm groB.

- Thr Sténgel ist linsenformig.

- Sie schwimmt auf der Wasseroberflache.

- VVon dort senkt sich eine Wurzel ins Wasser herab.
- Sie hat kleine Bliite.

- Der Wind bestédubt die ihre Bliite.

Das Schilfrohr

- Es wichst bis zur Wassertiefe von 2 m.
- Es hat Nebenwurzelwerk.

- Sein Wurzelstock verzweigt sich.
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- Aus dem Wurzelstock wichst der hohle, knotige Sténgel.
- Der Stéingel ist sehr stark.
- Die Blitter umflieBen den Stingel, sie sind scharf.

- Die Blitter haben parallele Aderung.

- Es hat Rispenbliite.

- Der Wind bestiubt die Pflanze.

Der Breitblittrige Rohrkolben

- Er hat dhnlichen Aufbau wie das Schilfrohr.
- Seine Blatter sind breiter, massiver.

- Der Bliitenstand kann sogar 2 m grof} sein.

- Er hat Kolbenbliite.

- Oben sind die Staubliiten, unten die Friichtenbliiten.

- Der Wind bestiubt die Bliite.

Wortschatz zur Lektion r Schlamm iszap

e Filteranlage,-n szlir6berendezés e Seerose,-n tiindérrozsa

s Laichkraut, -"er hinar e Teichrose,-n vizitok

seicht sekély Kleine Wasserlinse apro békalencse
schlammig iSzapos linsenformig lencseformajt

e Windung kanyarulat s Schilfrohr nad

schweben, -te h. ge-t lebeg knotig biitykos

im Gewéssergrund viz fenekén scharf éles

Griiner Wasserfaden fonalas z6ldmoszat e Rispenbliite bugaviradgzat

e Lagerpflanze,-n telepes novény Breitblattriger Rohrkolben — széleslevelll gyékény
Durchwachsenes Laichkraut hinaros békasz616 ¢ Kolbenbliite torzsaviragzat

e Laichkrautgewéchse békaszoloteélék

3. Galerienwilder, Biume am Seeufer

Die Galerienwilder entstehen in den Uberschwemmungsgebieten der Fliisse.
Infolge der Flussregulierungen gibt es weniger Galeriewélder.

Beispiele fiir die Beziehung zwischen den Fliissen und den Galerienwildern
1. Das seichte Wasser erwarmt sich schnell.
Das ist gut fiir das Plankton, die Gliederfii8ler, Fische, Amphibien.
Hier ist das Wasser reich an Nihrstoffen.
Die Eier, Larven, Laichkrauter entwickeln sich deshalb schnell.
Nach dem Sinken des Flusses stromt viel Nihrstoff und Nahrung (in geloster Form) in den Fluss.

Die Wasserpflanzen und die Tiere (Plankton, Insekten, Schnecken, Muscheln, Fische) nehmen diese zu sich.

2. Die Naturschutz hat die Aufgabe, die Galerienwélder zu bewahren.

3. Im Uberschwemmungsgebiet tritt der Fluss an die Ufer und lagert viel Nihrstoff ab.
Die Bdume und andere Pflanzen wachsen schnell. Die Pflanzendecke ist deshalb {ippig.

4. Die Pflanzendecke am Fluss- und Seeufer schiitzt die Gewésser.
Die Pflanzendecke versichert den Lebewesen Versteck und Brutstitte, Hinterhalt.

5. Die Galerienwalder versichern Schatten, so verhindern sie bei Hitze die Erwadrmung der Gewdésser.
Beim Wind fallen viele Insekten ins Wasser, sie sind Nahrung fiir viele Fische.
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Der Weidenbaum / die Weide

- Die Weide ist zweihdusig/didzisch.

- Weibliche und ménnliche Bliiten kommen getrennt vor: auf einem Baum nur die méinnlichen Bliiten, auf
einem anderen Baum nur die weiblichen Bliiten.

- Die Weide hat Kétzchenbliite.

- Die Bliiten produzieren siilen Nektar.

- Die Insekten saugen den Nektar.

- Der Blumenstaub klebt beim Saugen an Fiilen, so bestduben sie die Bliiten.
- Nach der Bestdubung entsteht die Kapselfrucht mit Haaren.

- Die Weide hat Blitter mit Hauptaderung.

- Das Holz ist weich.

- Nach 20-30 Jahren wird das Holz morsch.

Die Pappel

- Die Pappel ist auch zweihédusig/di6zisch.

- Die Pappel hat Kétzchenbliite.

- Der Wind bestaubt die Bliiten.

- Man pflanzt sie an, denn sie sind wichtig fiir die Papierindustrie.
- Nach der Bestdubung entsteht die Kapselfrucht mit Haaren.

Die Schwarz-Erle
- Sie ist ein wichtiger Baum der Moorwiélder.
- Sie wird etwa 20 m grof.

Wortschatz zur Lektion e Weide,-n flizfa

r Galerienwald,-"er ligeterdd e Pappel,-n nyarfa

s Uberschwemmungsgebiet,-e arteriilet e Kétzchenbliite barkaviragzat
e Flussregulierung,-en folyoszabalyozas e Kapselfrucht toktermés
seicht sekély weich puha
bewahren, -te, h.-t megoriz morsch korhadt
tppig dus e Schwarz-Erle enyves éger

r Hinterhalt les r Moorwald,-"er laperdd

r Schatten arnyék

4. Der Medizinische Blutegel, Schnecken, Muscheln im See

Allgemeine Merkmale — der Medizinische Blutegel

- Frither verwendete die Volksmedizin den medizinischen Blutegel.
- Man behandelte mit ihm den hohen Blutdruck, die Gelenkentziindung.

- Der Speichel des
Blutpfropfbildung.

medizinischen Blutegels

enthalt

- Er lebt auf dem Schlamm, wo die Pflanzendecke tippig ist.

- Erist 15 cm groB3, braungriin, auf dem Riicken sind zwei orange Linien.

- Sein Korper ist weich.

- Der Blutegel atmet durch seine Haut im Wasser.

- Er hat keine Augen, er kann das Licht aber wahrnehmen.

Bewegung

- Die Muskeln liegen eng unter der Haut. Sie bilden einen Hautmuskelschlauch.
- Er streckt sich und zieht sich wieder zusammen. Das nennt man Wurmbewegung.

- Er kann im Wasser mit dieser Wurmbewegung schwimmen.

Blutgerinnungsmittel, es verhindert die

Im Rahmen des Meisterprogramms im Schuljahr 2018/2019 ins Deutsche iibersetzt von Laszlé Horvath 74




Skizzen zum Lehrbuch — Horvath Miklés — Molnar Laszl6 - Szentirmainé Brecsok Maria: Természetismeret 6 (AP-061009),
Naturkunde fiir die 6. Klassenstufe der Landorhegyi Grundschule Zalaegerszeg im Rahmen der bilingualen Bildung fiir Deutsch

Nahrung

- Der Blutegel ist ein Parasit.

- Er saugt das Blut von anderen Tieren.

- Der Speichel des medizinischen Blutegels enthélt Blutgerinnungsmittel, so blutet die Wunde.

Fortpflanzung

- Er ist zwitterig.

- Ein Blutengel hat sowohl méannliche als auch weibliche Geschlechtsorgane.
- Zwei Blutegel tauschen ihre Geschlechtszellen aus.

- Aus den Eiern schliipfen die kleinen Blutegel.

Die Spitzschlammschnecke

- Das Haus der Spitzschlammschnecke ist 6 cm gro8.
- Die Spitzschlammschnecke hat Bauchfuf3.

- Sie atmet mit Lungen.

- Sie legt etwa 200 Eier.

- Sie entwickeln sich ohne Verwandlung.

Die Grof3e Teichmuschel

- Das Skelett der Muschel besteht aus zwei Kalkschalen.

- Sie dienen zum Schutz.

- Die Muschel hat keinen Kopf.

- Die SchieBmuskeln schliefen und 6ffnen die Kalkschalen.

- Die Kalkschalen werden 20 cm lang und 10 cm weit.

- Sie hat Ful3. Mit dem Ful3 kann sie sich langsam bewegen.

- Der einfiihrende Siphon nimmt Wasser auf.

- Die Kiemen dienen der Filtration von Sauerstoff und Nahrung.

- Der ausfiihrende Siphon entlésst das gefilterte Wasser nach aullen sowie Abfallstoffe.
- Die Larven leben als Parasiten in Haut und Kiemen der Fische.

- Sie saugen das Blut der Fische.

- Die erwachsenen Tiere verlassen den Wirt und leben auf dem Schlamm weiter.

Die Wandermuschel/Zebramuschel

- Sie ist etwa 2-4 cm groB3. Sie stammt aus dem Schwarzen Meer.
- Sie konnen sich mit Faden tiberall im Wasser kleben.

- Sie lebt wie die Gro3e Teichmuschel.

Die Bedeutung der Schnecken und Muscheln
- Sie dienen vielen Tieren als Nahrung.
- Sie filtern das Wasser.

Wortschatz zur Lektion s. strecken, -te, h. ge-t elernyed
Medizinischer Blutegel orvosi pidca S. zusammen/ziehen, zog s. zusammen

e Volksmedizin népi gyogyaszat h. s. zusammengezogen 0sszehtizodik

¢ Gelenkentziindung iztileti gyulladas e Wunde,-n seb

r Speichel nyal zwitterig himnds

s Blutgerinnungsmittel,- véralvadasgatlo anyag | e Spitzschlammschnecke,-n nagy mocsari csiga
e Blutpfropfbildung vérrogképzodés r Bauchful3 haslab

ippig dus e Verwandlung atalakulas

r Hautmuskelschlauch boérizomtomld GroB3e Teichmuschel nagy tavi kagylé

e Wurmbewegung féregmozgés e Kalkschale,-n mészhéj
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e SchieBmuskel,-n zardizom e Filtration szurés

r Siphon,-s nyilas entlassen, entlieB3, h. entlassen el/kibocsat
einfithrend bejovo e Wandermuschel vandorkagylo
ausfiihrend kimend s. kleben, -te, h. ge-t odaragad

e Kieme,-n kopoltyu

5. GliederfiiBller im See und am Seeufer

Der Edelkrebs/Europiischer Flusskrebs

- Der lebt in kalten Seen, reinen Fliissen, Bachen.

- Er gehort zu den GliederfiifSlern.

- Er hat 5 Paar Gliederfiif3e.

- Das erste Paar entwickelte sich zu einer Schere.

- Mit dieser Schere fangt der Krebs seine Beute und schiitzt sich.

- Sein Kopf und Brustabschnitt sind zusammengewachsen. Das ist das Kopfburststiick.
- Sein Hinterleib besteht aus Segmenten/Ringen.

- Sein Koper ist mit einem Panzer aus Chitin bedeckt.

- Am Kopf hat er zwei Fiihler. Er hat Komplexaugen. Er atmet mit Kiemen.
- Aus den Eiern schliipfen die kleinen Krebse.

- Das Weibchen trigt die Eier ein Jahr lang an den Hinterleib-Fiif3en.

- Sie wechseln mehrmals ihre Haut.

Die Libelle

- Die Libellen sind Raubtiere.

- Sie erndhren sich von fliegenden Insekten, Fliegen, Miicken, Faltern.
- Sie haben zwei Paar Fliigel.

- Die Vorder- und Hinterfliigel sind etwa gleich grof3.

- Sie haben Mosaikaugen.

Flug

- Sie fliegen ausgezeichnet.

- Sie konnen extrem schnell fliegen, plotzlich abbremsen, Flugrichtung wechseln, an einer Stelle schweben.
- Sie haben starke Flugmuskulatur.

Fortpflanzung

- Nach der Paarung legt das Weibchen die Eier ins Wasser.
- Die Larven leben im Wasser.

- Sie jagen auf kleine Insekten.

- Die Larven entwickeln sich 2-3 Jahre lang im Wasser.

- Bei ihrer Entwicklung gibt es kein Puppenstadium.

- Sie kriechen an eine Wasserpflanze.

- Bei der letzten Hautung entwickelt sich die Libelle.

- Diese Entwicklung nennt man Verwandlung.

Die Stechmiicke

- Nur die weiblichen Miicken sind Blutsauger.

- Sie haben einen stechend-saugenden Riissel.

- Die konnen damit die Haut durchstechen und Blut saugen.
- Die Weibchen legen die Eier ins Wasser.

- Die Larven schweben auf der Wasseroberflache.

- Sie atmen mit Hilfe vom Atemhornchen.
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- Die Entwicklung der Stechmiicke nennt man vollkommene Metamorphose.

- Die Miickenlarven sind wichtige Nahrung von anderen Tieren u.a. Fischen, Froschen.

- Die Larven sind wichtig auch in der Selbstreinigung der Gewésser, denn sie fressen pflanzliche und
tierische Reste.

Wortschatz zur Lektion schweben, -te, h. ge-t lebeg

r Edelkrebs folyami rak e Héautung vedlés

Européischer Flusskrebs folyami rak e Verwandlung atvaltozas

e Schere,-n ollo e Stechmiicke,-n gyotrészunyog

s Kopfbruststiick fejtor r Blutsauger VEerszivo

Haut wechseln vedlik r stechend-saugende Riissel szr6-szivo szajszerv
e Libelle,-n szitakotod die Haut durchstechen keresztiilszarja a bort
plotzlich hirtelen s Atemhornchen,- 1égesd

ab/bremsen, -te, h. ge-t lefékez vollkommene Metamorphose teljes atalakulas

e Flugrichtung repiilés iranya e Selbstreinigung Ontisztulas

an einer Stelle egyhelyben

6. Fische in Ungarns Gewiéssern

In den Seen und Fliissen sind die Lebensbedingungen ganz anders.
Die folgenden Lebensbedingungen sind unterschiedlich:

- Wassertiefe

- Seebecken, Flussbett

- Wasserstromung

- Wassertemperatur

- Reinheit des Wassers

- Nahrstoff- und Sauerstoffmenge

Der Karpfen

- Der Karpfen ist eine hdufige Fischart in den Fliissen und Seen.

- Er wiegt nach 3 Jahren schon 1-1,5 kg.

- Wenn die Lebensbedingungen gut sind, kann er sogar 20-25 kg wiegen.
- Sein Koper besteht aus drei Teilen: Kopf, Rumpf, Schwanz.

- Die Wirbelséule besteht aus Wirbeln.

- Sein Korper ist mit Schuppen bedeckt.

- Fische sind wechselwarme Lebewesen.

- Er hat je ein Paar Brustflossen und Bauchflossen, je eine Afterflosse und Riickenflosse.
- Die Flossen sind wichtig bei der Bewegung und dem Richtungswechsel.
- Die Schwimmblase ermoglicht das Schweben, Sinken und Heben.

- Die Fische atmen mit Kiemen.

- Sie bestehen aus kleinen Kiemenblittchen.

- Kiemendeckel schiitzen die Kiemen.

Wie atmen die Fische?
1. Einatmen
Der Fisch macht das Maul auf und sauerstoffreiches Wasser stromt in die Kiemen.

2. Ausatmen
Der Fisch macht das Maul zu und sauerstoffarmes Wasser stromt aus den Kiemen.
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- Die Karpfen und die Brachsen sind Allesfresser, sei fressen Wiirmer, Insektenlarven, kleinere Schnecken,
Muscheln, Wasserpflanzen.

- Die Fische haben ein Seitenlinienorgan.

- Mit diesem Organ konnen die Fische Stromungsdnderungen und Wasserdruckwellen wahrnehmen.

- Es hilft ihnen auch bei Orientierung oder Fliehen.

- Die Fische liberwintern auf dem Seegrund.

- Ihre Lebensfunktionen verlangsamen sich, sie erndhren sich nicht.

- Die Weiblichen legen 500-700 000 Rogen im Friihling, die Ménnlichen befruchten diese.

- Aus den Rogen schliipfen die kleinen Fische.

Der Européische Wels/Flusswels

- Der Wels ist der Pridator unserer Seen und Fliisse.

- Er kann sogar 100 kg wiegen.

- Sein Korper ist nicht mit Schuppen bedeckt, er ist glatt.
- Im Maul gibt es viele kleine Biirstenzéhne.

- Erist in der Nacht aktiv.

- Tagsiiber ist er im Versteck.

- Er frisst Frosche, Wasservogel, Aas.

Wortschatz zur Lektion r Richtungswechsel iranyvaltas

e Wassertiefe vizmélység e Schwimmblase,-n uszoholyag

s Flussbett folydomeder s Kiemenblattchen,- kopoltytilemez

r Gewissergrund viz aljzata (feneke) r Kiemendeckel,- kopoltyuafedél

¢ Wasserstromung vizaramlas e Brachse,-n keszeg

e Reinheit tisztasag s Seitenlinienorgan,-e oldalvonal

r Karpfen,- ponty e Stromungsinderung, -en  aramlas megvaltozasa
r Rumpf,-"e torzs e Wasserdruckwelle,-n viznyomas rezgése
e Schuppe,-n pikkely befruchten, -te, h. -t megtermékenyit

e Brustflosse,-n melluszo r Rogen,- ikra

e Bauchflosse,-n hastszo Europaischer Wels les6harcsa

e Afterflosse,-n farok alatti usz6 r Flusswels les6harcsa

e Riickenflosse,-n hataszo e Biirstenzéhne tihegyes fogak
wechselwarm hidegvéri s Aas dog

7. Frosche im See und am Seeufer

In der Nihe der Gewisser leben viele Froscharten. Unter ihnen ist der Teichfrosch/Wasserfrosch am

meistverbreitet.

Merkmale des Teichfrosches/\Wasserfrosches

- Er ist etwa 10 cm groB.

- Seine Haut ist schleimig.

- Er ist tarnfarbig.

- Seine Hinterbeine sind starke Sprungbeine.

- Er schwimmt im Wasser gut, denn er hat zwischen den Zehen Schwimmbhéute.

- Er atmet mit Lungen, beim Atmen wirkt seine Haut auch mit.

- Er ist ein Raubtier.

- Er bleibt still und unbeweglich und lauert die Beute an. Er fangt seine Beute mit seiner langen Zunge.

- Seine Nahrung besteht aus Fliegen, Miicken, Wiirmern, Libellen, Schnecken.

- Er ist wie die Fische ein wechselwarmes Tier.
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- Er macht einen Winterschlaf, er erwacht aus dem Winterschlaf im Friihling.

Fortpflanzung

- Nach der Paarung legt das Weibchen die Eier - auch Laich genannt - im Wasser ab.

- Das Ménnchen befruchtet die Eier auBerhalb des Korpers des Weibchens. Diese Form der Befruchtung
heifit dulere Befruchtung.

- Die Eier umgibt eine Laichhiille, die die Larven schiitzt und ihnen Nahrung versichert.

- Die Larven leben im Wasser, sie atmen mit Keimen und erndhren sich vom Plankton.

- Die Larven heiBlen Kaulquappen.

- Die Entwicklung der Frosche heifit Metamorphose.

- Zuerst wachsen den Kaulquappen die Hinterbeine und dann die VVorderbeine, die Kiemen bilden sich
zuriick und die Atmung stellt sich von der Kiemen- auf die Lungenatmung um. Die erwachsenen Frosche
verlassen das Gewisser, aber sie bleiben immer in der Nihe des Gewdéssers.

Erdkrote

- Sie ist etwa 15 cm groB.

- Sie ist die grofite Froschart Ungarns.

- Sie lebt in feuchten, kithlen Wéldern, in Obstgérten, in der Ndahe vom Ackerland.

- Am Kopf hat sie Driisen, die giftige Fliissigkeit erzeugen. Damit kann sie sich gut schiitzen.

- Bei Gefahr kann sie sich auf das Zweifache ihres Korpers autblasen.

- Sie geht nachts auf die Jagd.

- Sie frisst hauptsédchlich Insekten, Schnecken, Wiirmer, aber sie frisst auch junge Méuse und Wiithlmause.
- Sie frisst in den Gemiise- und Obstgérten viele Schéadlinge. So spielt sie beim Schutz gegen Schiadlinge
eine grofle Rolle.

Amphibien

- Die Frosche, Molche und Salamander gehoren zu den Amphibien.

- Sie leben in zwei Lebensrdumen.

- Sie legen ihre Eier im Gewdsser ab, die Larven entwickeln sich dort.

- Die erwachsenen Tiere leben im Gewdsser, in der Ndhe der Gewisser oder sie verlassen diese Umgebung
(Erdkrote, Feuersalamander).

Wortschatz zur Lektion s. zuiriick/bilden, -te, h. ge-t visszaalakul

r Teichfrosch,-"e kecskebéka e Kiemenatmung kopoltytval torténd

r Wasserfrosch,-"e kecskebéka 1égzés

schleimig nyirkos e Lungenatmung tiidovel torténd 1égzés

e Schwimmbhaut,-"¢ uszohartya verlassen, verlieBe, h. verlassen elhagy

tarnfarbig rejtdé szind e Erdkrote,-n barna varangy

unbeweglich mozdulatlan e Driise,-n mirigy

an/lauern, -te, h. ge-t lesbdl megkdzelit giftig mérgezo

wechselwarm hidegvéri auf/blasen, blies auf, h. aufgeblasen felfuj

erwachen, -te, i. —t felébred r Schadling,-e kartevd

duBere Befruchtung kiils6 e Amphibie,-n kétélti
megtermékenyités r Molch,-e gbte

e Laichhiille,-n kocsonyas burok r Salamander,- szalamandra

e Kaulquappe,-n ebihal r Feuersalamander,- foltos szalamandra

s. um/stellen, -te, h. ge-t atall
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8. Die Ringelnatter und die Sumpfschildkrote
Die Ringelnatter

Allgemeine Merkmale

- Die Ringelnatter ist 1-1,5 m lang.

- Sie ist meistens graublau, am Bauch hat sie weil3e Flecken.

- Am Hinterkopf befinden sich zwei gelbe halbmondformige Flecken.
- Ihre trockene Haut ist mit Schuppen bedeckt.

- Den Kopfund den Bauch schiitzt ein Schuppenpanzer.

- Sie atmet mit Lungen. Sie kann nicht {iber die Haut atmen.

- Ihre gespaltene Zunge dient als ihr Riech- und Tastorgan.

Bewegung

- Sie schwimmt gut im Wasser und auf dem Festland schldngelt sich in einer S-Form. Diese Bewegungsart
heiflt schlingelnde Bewegung.

- Diese Bewegung ermdoglichen ihre flexible Wirbelsdule und starke Muskulatur.

- Thre Wirbelsdule besteht aus tiber 100 Wirbeln.

Nahrung

- Sie ist ein Raubtier. Sie frisst Fische und Frosche.

- Die Ringelnatter ist keine Giftschlange, sie hat keine Giftdriisen.

- Im Maul hat sie kleine Zidhne, damit fangt sie die Beute, sie kann sein Maul erweitern und schluckt die
Beute an einem Stiick hinunter, sie kann die Beute nicht zerkauen.

- Thre natiirlichen Feinde sind Storche, Reiher, Habichtartige.

Uberwintern

- Sie ist ein wechselwarmes Tier.

- Die Ringelnattern sammeln sich im Herbst in frostfreien Orten zusammen und tiberwintern in kleinen
Gruppen.

Fortpflanzung
- Nach der Paarung legt das Weibchen 20-30 weichschalige Eier. Die Sonne briitet die kleinen Schlangen.
- Sie wechseln bei ihrer Entwicklung mehrmals ihre Haut.

Die Sumpfschildkrote

Allgemeine Merkmale

- Sie ist 20 cm grof3.

- Ein Schuppenpanzer schiitzt ihren Kérper am Bauch und Riicken.

- Bei Gefahr zieht sie ihren Kopf und andere Korperteile in den Schuppenpanzer zuriick.

Nahrung

- Sie ist ein Raubtier.

- Sie frisst kleine Fische, Schnecken, Wiirmer, Larven, aber sie frisst auch abgestorbene Tiere.

- Die groflen Kadaver zerreif3t sie mit ihren scharfen Krallen. Sie schluckt dann an einem Stiick diese Teile
hinunter.

Fortpflanzung

- Sie vermehrt sich durch weichschalige Eier.

- Das Weibchen legt im Sand am Ufer 9-10 Eier ab.

- Im Spétsommer schliipfen die etwas 2 cm groB3en kleinen Schildkréten.
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Uberwintern
- Sie ist auch ein wechselwarmes Tier.
- Sie graben sich im Schlamm ein und machen dort einen Winterschlaf.

Wortschatz zur Lektion das Maul erweitern kitatja a szajat
e Ringelnatter, -n vizisiklo an einem Stiick egyben

e Sumpfschildkrote,-n mocsari tekndsbéka hinunter/schlucken, -te, h. ge-t lenyel
r Fleck,-en folt zerkauen, -te, h.-t szétrag
halbmondformig félholdalakt r Storch,-"e golya

e Schuppe,-n pikkely r Reiher,- kocsag

r Schuppenpanzer,- szarupajzs r/le Habichtartige,-n,-n héjaféléek

s Tastorgan,-e tapintoszerv wechselwarm hidegvért

s Riechorgan,-e szagloszerv weichschalig puhahéju

sich schldngeln, -te, h. s. ge-tkigyozik e Haut wechseln vedlik
schlangelnde Bewegung kigy6z6 mozgas r Kadaver,- tetem

flexibel rugalmas e Kralle,-n karom

r Wirbel,- csigolya zerreillen, zerriss, h. zerrissen szEttép
e Giftschlange,-n mérgeskigyo s. ein/graben, grub s. ein,

e Giftdriise,-n méregmirigy h. s. eingegraben bedssa magat

9. Vogel auf dem See und am Seeufer

Stockente
- Die Hausente stammt von der Stockente.

Lebensraum
- Sie mag auf Seen leben, wo es viele Wasserpflanzen gibt. Sie leben auch an kiinstlichen Seen in der Nahe
der Siedlungen.

Merkmale

- Sein Korper passte sich der Lebensweise auf dem See an. Sein Korper dhnelt einem Kahn, zwischen ihren
Zehen gibt es Schwimmbhaute.

- Die Talgdriise produziert Talg, so ist ihr Gefieder wasserundurchlissig.

Ernahrung

- Die Stockente erndhrt sich hauptséchlich von Schnecken, Wiirmern, Froschen und Pflanzen, verschméht
aber auch Samereien und Niisse, Obst und Brot nicht.

- Gelegentlich gelingt es einer Stockente auch, eine Maus zu erbeuten.

Fortpflanzung
- Sie nistet am Seeufer, sie legt 8-10 Eier. Das Weibchen briitet die Eier nach 28 Tagen aus. Die Kiiken sind

Nestfliichter. Das Weibchen hélt die Kiiken zusammen, bis sie fliegen kdnnen.

Der Weifistorch

Lebensraum

- Der natiirliche Lebensraum des Weifistorches sind Feuchtwiesen.

- Heutzutage leben die Storche in der Ndhe der Siedlungen.

- Er nistet auf Hausdédchern, Schornsteinen, Tiirmen, Strommasten oder Biumen.
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Flug

- Die Storche bewegen sich durch Fliigelschlag schnell fort.
- Fiir den Flug der Storche ist der Segelflug charakteristisch.
- Sie nutzen immer die Thermik (den Aufwind) so konnen siec ohne Fliigelschlidge gro3e Strecken in der

Luft zurticklegen.

Aufbau des Beins

- Er hat Watenful3, weil er in den Gewassern watet. Zwischen den Zehen gibt es Schwimmbhé&ute. Den Lauf
bedecken keine Federn. Der lange Schenkel ist mit Federn bedeckt.

Nahrung

- Er jagt auf Beute in Wiesen oder in der Nahe der Gewasser.
- Er kann mit seinem langen und starken Schnabel viele Beutetiere fressen wie z.B. Frosche, Reptilien,
Mause, Insekten und ihre Larven, Regenwiirmer, Fische und kleine Jungvogel.

Horst

- Das "Nest" des Storches nennt man Horst.
- Er nistet auf Hausddchern, Schornsteinen, Tiirmen, Strommasten oder Baumen oder hohen Pfahlen.
- Das Weibchen legt 4-5 Eier.
- Das Weibchen und das Miannchen erndhren die Jungvogel abwechselnd.

Zugverhalten

- Der Weilstorch ist ein Zugvogel.
- Ende Sommer kommen die Storche in grolen Gruppen zusammen und sie ziehen Ende Sommer nach

Afrika zurtck.

Die Rohrweihe

- Sie ist der Spitzenpréddator der Feuchtwiesen und Schilfbestédnden.
- Die Rohrweihe ist etwa 60 cm grof und erreicht eine Fliigelspannweite von 130 cm.

- Sie fliegt ausgezeichnet.

- Sie erbeutet Frosche, Wasservogel, Fische, Méause, kleine Sdugetiere.
- Sie baut das Nest aus Schilf in Bodennéhe. Das Nest hat einen Durchmesser von 1 m.

Wortschatz zur Lektion
e Stockente,-n

e Hausente,-n
kiinstlich

e Siedlung,-en

r Kahn,-"e

e Schwimmhaut,-"e

e Talgdriise,-n

r Talg,-e

s Gefieder
wasserundurchléssig
verschméhen, -te, h.-t
e Sdmereien
gelegentlich

erbeute, -te, h.-t

e Feuchtwiese,-n

tokés réce
hazi kacsa
mesterséges
teleptilés
csonak
uszoéhartya
faggyumirigy
faggya
tollazat
vizhatlan
megvet
magvak
alkalmanként
zsdkmanyul ejt
nedves rét

r Schornstein,-e

r Strommast,-en

r Fliigelschlag,-"e

r Segelflug,-"e

e Thermik

r Aufwind

e Strecke,-n
zuriick/legen, -te, h. ge-t
r Lauf

r Schenkel

e Rohrweihe

r Schilfbestand

e Fliigelspannweite
s Schilf,-e
erbeuten, -te, h.-t

kémény
villanyoszlop
szarnycsapas
vitorlazorepiilés
felszallo 1égaramlat
felszallo 1égaramlat
szakasz, tavolsag
megtesz

csiid

labszar

barna rétihéja
nadas teriilet
szarnyfesztavolsag
nad

zsékmanyol
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10. Okosystem Seeufer
Die Pflanzen und Tiere leben am Seeufer in einer engen Lebensgemeinschaft.
Produzenten — Konsumenten — Reduzenten — Spitzenpridatoren

Produzenten
- Produzenten (Erzeuger) am Seeufer sind: krautige Pflanzen, Bdume, Laichkrauter und schwebendes
Plankton.

Konsumenten

- Die Pflanzenfresser fressen die Pflanzen.

- Die Pflanzenfresser sind primire Konsumenten (Verbraucher).
- Die Raubtiere (Fleischfresser) fressen die Pflanzenfresser.

- Die Raubtiere sind sekundire Konsumenten (Verbraucher).

Spitzenpridatoren
- An der Spitze der Nahrungskette sind die Spitzenprddatoren.
- Die Spitzenprédatoren sind am Seeufer: der Wels im See oder die Rohrweile am Seeufer.

Reduzenten

- Die Reduzenten (Zersetzer) sind Bakterien, Pilze, Wiirmer, Larven, Ameisen.

- Sie fressen also zersetzen die abgestorbenen Pflanzen- und Tierreste.

- Sie wandeln die zusammengesetzten Stoffe in einfache Stoffe um.

- Diese einfachen Stoffe wandeln die Pflanzen wieder in zusammengesetzte Stoffe um.

Nahrungsketten:
- Plankton — Larven — Libellen — Brachse — Wels

Gleichgewicht

- Der Kreislauf beginnt dann von vorne.

- Es gibt Gleichgewicht zwischen den Produzenten, Konsumenten und Reduzenten.
- Die Menschen diirfen dieses Gleichgewicht nicht zerstoren.

Die Umweltbedingungen bestimmen das Okosystem.
- Diese Umweltbedingungen sind:
- Lufttemperatur,
- Luftfeuchtigkeit,
- Boden,
- Niederschlag,
- Sonnenschein,
- Jahreszeiten,
- Wassertemperatur
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Der Toleranzbereich im Allgemeinen
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Toleranzbereich
Quelle: https://www.philipphauer.de/info/bio/toleranzbereich

- Der Toleranzbereich eines Lebewesens ist durch das Minimum und das Maximum begrenzt.

- Die Toleranzkurve zeigt, wie die Lebewesen reagieren, wenn sich die Lebensbedingungen verdndern.

- Wenn die Lebensbedingungen schlechter als das Minimum oder das Maximum sind, sterben die
Lebewesen.

- Beim Optimum sind die Lebensbedingungen am besten. Wegen der Verschlechterung der
Lebensbedingungen sinkt die Toleranzkurve in Richtung Minimum und Maximum.

- Im Bereich Pessimum konnen die Lebewesen noch existieren, aber die Voraussetzungen fiir Fortpflanzung
und Entwicklung sind nicht moglich.

- Die 6kologische Potenz ist der ideale Bereich, wo sich die Lebewesen entwickeln und vermehren kdénnen.

Der Toleranzbereich am Beispiel der Fische

- Das Minimum liegt bei den Fischen 4°C, das Maximum liegt iiber 26°C.

- Wenn die Wassertemperatur andauernd unter 4°C oder iiber 26°C liegt, sterben die Fische.

- Das Optimum liegt bei 20°C. Bei dieser Temperatur kénnen sie sich vermehren und entwickeln.

Wortschatz zur Lektion e Lebensbedingung,-en ¢letfeltétel

s Gleichgewicht egyensuly e Verschlechterung vmi rosszabba valasa
zerstoren, -te, h.-t elpusztit im Bereich vminek a teriiletén
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r Toleranzbereich tliréképesség andauernd tartdsan
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